
  »1«صفحه                                                    بندي آزمون آزمايشي جمعـ عمومي (رياضي و تجربي) دفترچه  

 محل انجام محاسبات

 

  )9از ابتداي ستايش تا انتهاي درس ( فارسي
  از ميان مجموعه واژگان زير معناي چند واژه درست است؟ -1

يـن  بطالت (كاهلي) ـ تفرجّ (تماشا) ـ صباح (پگاه) ـ طيلسان (آسمان) ـ نمَط (بساط شطرنج) ـ سودا (خيال) ـ شرحه (پاره پاره) ـ ايـدون (ا        «
  »چنين كه

  ) چهار4  ) هفت3  ) سه2  ) پنج1
  ها درست است؟ در كدام گزينه، معناي تمام واژه - 2

  ه زين) ـ غاشيه (مار خطرناك)ه) نشئه (كيفوري) ـ قاش (كو1
  ) مشايعت (همراهي كردن) ـ قدس (پاك) ـ تموز (ماه گرما)2
  ) مدرس (موضع درس گفتن) ـ ماورا (برتر) ـ انگاره (طرح)3
  باشد) ـ سوء هاضمه (بدگواري) ـ مستور (پنهان) ) كَهر (اسب يا استري كه رنگ آن ميان زرد و بور4

  شود؟ در كدام گزينه ديده مي» اسرا ـ شرزه ـ دار ملك ـ فايق«هاي  معناي درست واژه - 3
  ) سير كردن در شب ـ ارغند ـ سرزمين ـ صفوت2  بلندي در قرآن ـ غضبناك ـ پايتخت ـ ا ) نام سوره1
  اي در قرآن ـ قهرآلود ـ سرزمين ـ پاك ) نام سوره4  ه) سير كردن در شب ـ خشمگين ـ پايتخت ـ باليد3

  ه املاي كلمه مشخص شده درست است؟ندر كدام گزي - 4
ــود را دهـــل 1 ــه خـ ــواب داد كـ ــزن و گــاهي دهــل كــه آرد (  شـــناس و مبـــاش ) جـ  ـ ظــل)   ذلگهــي دهل

ــروغ   2 ــش در فـ ــو آتـ ــيده همچـ ــازش سركشـ  )ثوابتو ز خجلت سرفكنده چون خطا پيش (صواب ـ   ) او ز نـ

ــت  ) داريمســطور) تــو خــواهي كــه مــرا (مســتور ـ        3 ــه روز رسواســــــ ــنم روز و هميشــــــ  مــــــ

ــدرون مج )4 ــا  ر دلمـ ــپندهـ ــي  سـ ــود مـ ــوزد و عـ  كــام آورد مســتان را) او زفــراغكــه ســرماي (فــراق ـ   سـ

  است؟ نادرستاز ميان گروه واژگان زير، املاي چند واژه  - 5
اندام) ـ (منسوب (نسبت داده شد)) ـ (متـاع و فرمـانروا) ـ (اكـراح و ناخوشـايند بـودن) ـ           خوش (انابت و توبه) ـ (ثنا و روشنايي) ـ (جثيم و  

  »آفتاب و صبح زود) ـ (رواق يا سقف گنبدي) يغارپا) ـ (گرذه و مار سمي) ـ (چر(مسلك و روش) ـ (غرامت و تاوان) ـ (ستور و چه
  ) شش4  ) چهار3  ) پنج2  ) سه1

  شود؟ ديده مي نادرستلاي اي با ام در كدام بيت واژه - 6
ــذار   ) هـــــر چــــــه داري بــــــبخش و نــــــام بــــــرآر 1 ــك گــــ ــام و نيــــ ــويي و نــــ ــه نكــــ  بــــ

ــدگي    شـــود خـــاموش از تـــر دامنـــي شـــمع حيـــاط ) مـــي2 ــراغ زنــ ــانوس چــ ــت فــ ــداماني اســ  پاكــ

ــق  3 ــزد خلــ ــد نــ ــوار و حقيرانــ ــز خــ ــل تميــ ــت      ) اهــ ــلم اس ــت مس ــه غاي ــويش ب ــزد خ ــه ن ــل ب  جاه

ــان   مور فتحـــي عيـــانوانـــدر آن ســـاحات كـــرد آن نـــا )4 ــراق در دشــت مغ ــرد ات  زان ســپس برگشــت و ك

  است؟ نادرستنام و نوع چند صاحب اثر مقابل آن  - 7
بيگي ـ منثور) ـ كوير (علي شريعتي ـ منثور) ـ تذكرةالاوليا (عطار ـ منظوم) ـ مثل درخـت در شـب بـاران           بخاراي من ايل من (محمد بهمن«

ردي ـ منثور) ـ فيه ما فيه (مولانا ـ منظوم) ـ قصه شيرين فرهاد (احمد عربلـو ـ منثـور) ـ دماونديـه          (م.سرشك ـ منظوم) ـ تمهيدات (سهرو  
  »الشعراي بهار ـ منظوم) (ملك

  ) پنج4  ) سه3  ) چهار2  ) دو1
  ؟بيش از يك وابسته وابسته است فاقدكدام بيت  - 8

ــاي صــبوحي 1 ــه خــاك پ ــن مســت   ) ب ــا م ــه ت ــان ك ــه  كن ــر در ميخانـــ ــتاده بـــ ــه  ســـ ــانيام بـــ  دربـــ

ــن     2 ــري كـ ــويش خيـ ــد خـ ــره دلبنـ ــام طـ ــه نـ  كـــــه تـــــا خـــــداش نگـــــه دارد از پريشـــــاني  ) بـ

ــد    3 ــي زيبــ ــو را همــ ــاقي تــ ــت بــ ــراز دولــ ــاني  ) طــ ــالم فـــ ــام عـــ ــرد نـــ  كـــــه همتـــــت نبـــ

ــي   ) اگـــر نـــه گـــنج عطـــاي تـــو دســـتگير شـــود      4 ــه ويرانــ ــد بــ ــين رو نهــ ــيط زمــ ــه بســ  همــ
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  ؟شود نميدر كدام گزينه، حذف فعل ديده  - 9
ــتان را    اغ در مجلــــس نثــــار آورد آنگــــه عقــــل) ز اول بــــ1 ــام آورد مس ــه ج ــوهي ك ــه ك ــد از لال ــو دي  چ

ــين2 ــان نگ ــن تاب ــي و اي ــتري بين ــدين انگش ــون ب  هــر گرفــت  مــاه نــو در بــر، تــو گــويي زهــره از      ) چ

 تــر از كلبــه درويــش نيســت    قصــر ســلطان امــن   ليم فقيـــران بـــيش نيســـت) قـــدرت شـــاهان ز تســـ3

ــر پــ ـ  )4 ــق بـ ــت حـ ــو رحمـ ــس اوپرتـ ــز پـ  چـــون تـــو فرزنـــد خلـــف در شـــرف افزايـــي بـــود دري كـ

  تر است؟ بيش »گذرا به مسند«در كدام گزينه تعداد جمله  -10
ــون ا   ) دوشــم شــبي گذشــت چــه گــويم چگونــه بــود؟1 ــره و همچـ ــاز تيـ ــون نيـ ــهمچـ ــلمـ  ل طويـ

ــديل    ) او را شناســــم از همــــه خوبــــان اگــــر فلــــك2 ــر او بــ ــارم بــ ــه نيــ ــد كــ ــم نهــ  در آتشــ

 آن در ســـــخا مقـــــدم و آن در نســـــب اصـــــيل ر هنـــــر يگانـــــه و آن در خـــــرد تمـــــام) آن د3

ــ4 ــت   م) محكـ ــر اسـ ــزمتـ ــتون عـ ــوه بيسـ ــو از كـ ــافي تـ ــر   صـ ــو از خنجـ ــزم تـ ــت عـ ــر اسـ ــقيلتـ  صـ

  با توجه به بيت زير كدام گزينه درست است؟ - 11
ــد ةكاســدر ســفالين « ــه خــواري منگري ــدان ب  »انـد  بـين كـرده   كاين حريفان خـدمت جـام جهـان    رن
  اليه داريم. اليه مضاف وابسته وابسته از نوع مضاف» سفالين كاسه رندان«) در تركيب 1
  ) كل بيت يك جمله مستقل مركب است كه با هسته (پايه) شروع شده است.2
  شود. ديده مي »تركيب اضافي«و دو  »تركيب وصفي«) در مصراع دوم يك 3
  است. »ماضي التزامي«مصراع دوم فعل  زماندر مصراع اول محذوف است و نهاد ) 4

  وابسته وابسته در كدام گزينه متفاوت است؟ -12
ــزل1 ــگ و غـ ــه دف و چنـ ــافظ بـ ــردم از ره دل حـ ــودن      ) بـ ــد بـ ــه خواهـ ــدنام چـ ــن بـ ــزاي مـ ــا جـ  تـ

ــي2 ــت ) دوش مـ ــام دلـ ــدهم كـ ــردا بـ ــه فـ ــت كـ ــود  گفـ ــيمان نشــ ــدايا كــــه پشــ ــاز خــ  ســــببي ســ

 مشــــاد قــــدي ســــاعد ســــيم انــــداميزلــــف ش ) روزهـــا رفـــت كـــه دســـت مـــن مســـكين نگرفـــت3

ــد)4 ــه فرزنـــــ ــه آن فرزانـــــ ــدي كـــــ  چــــه ديــــد انــــدر خــــم ايــــن طــــاق رنگــــين دلا ديـــــ

  اند؟ هاي بيت زير كدام آرايه -13
ــم گ  « ــان تــو در چش ــا    ســتان خارهــا لاي ز مژگ ــاده در بازاره ــت افت ــوداي رخ ــل ز س  »گ
  تناسب ـ كنايه ـ تشخيص ـ ايهام استعاره) 2  ـ استعاره ) تشبيه ـ پارادوكس ـ مراعات نظير1
  ) ايهام ـ تضاد ـ اسلوب معادله ـ مراعات نظير4  ) ايهام تناسب ـ اسلوب معادله ـ تشخيص ـ كنايه3

  .......................به جز شود ميديده » اسلوب معادله وكنايه «هر دو آرايه  در همه ابيات -14
ــه ) حـــــريص را نكنـــــد نعمـــــت دو عـــــالم ســـــير1 ــوزنده ا هميشــــ ــش ســــ ــتها داردآتــــ  شــــ

ــي شــد ايــن همــه خــواب ســتمگران ) ســنگين نمــي 2 ــر مـ ــدگـ ــتن دلشـ ــد  از شكسـ ــدا بلنـ ــا صـ  هـ

ــايش دارد3 ــيض و گشـ ــان فـ ــتن ز جهـ ــده بسـ ــد    ) ديـ ــوايي بينـ ــرگ و نـ ــود بـ ــور شـ ــدا كـ ــون گـ  چـ

ــن )4 ــل كه ــه نخ ــزون ريش ــوان اف ــال از ج ــتس ــر اس ــيش ت ــر را   بـ ــا پيـ ــه دنيـ ــد بـ ــتگي باشـ ــر دلبسـ  تـ

  كدام گزينه درست است؟هاي مقابل  آرايه - 15
ــرد1 ــي كـ ــرخ راضـ ــو دوران چـ ــد تـ ــه بنـ ــرا بـ  اســتعاره) /ولــي چــه ســود كــه سررشــته در رضــاي تــو بســت (مجــاز          ) مـ

ــد2 ــا نده ــدين رض ــمن ب ــه دش ــت ك ــان دوس ــه ج ــارادوكس      ) ب ــنايي را (پـــ ــد آشـــ ــه روي ببندنـــ ــه در بـــ ــه) /كـــ  كنايـــ

ــرو 3 ــا س ــويي ي ــده بســتاني ) آن ت ــار آم ــه رفت  ايهـــام) /ك در صـــورت مـــردم بـــه گفتـــار آمـــده اســـت (تشـــبيه يـــا ملـــ ؟ســتاب

ــل)4 ــبح از روي گ ــت ص ــزان وق ــود ري ــبنم ب ــه ش  جناس همسـان)  /گل ز شرمت ريخت بر خاك آب روي خويش را (حسن تعليل  آن ن
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  شود؟ ها ديده مي ترتيب كدام آرايه در ابيات زير به -16
ــ الف) سيل سرشك مـا ز دلـش كـين بـه در نبـرد      ــنگ خـ ــرد در سـ ــر نكـ ــاران اثـ ــره بـ  اره قطـ

ــي   ــنگ دل ب ــدام س ــا ك ــت  ب) جان ــت اس ــرد    كفاي ــپر نك ــان را س ــو ج ــغ ت ــم تي ــيش زخ ــو پ  ك
 ؟خون چكيد از شـاخ گـل بـاد بهـاران را چـه شـد       ؟گون شد خضر فرخ پي كجاست پ) آب حيوان تيره

 را چــه شــدعنــدليبان را چــه پــيش آمــد هــزاران  ت) صد هزاران گل شكفت و بانگ مرغي برنخاسـت 
  ـ تلميح ـ ايهام كنايه) تشبيه ـ 2  ) تشبيه ـ كنايه ـ تلميح ـ ايهام تناسب1
  تناسب ) اسلوب معادله ـ حسن تعليل ـ اغراق ـ ايهام4  ) اسلوب معادله ـ كنايه ـ اغراق ـ ايهام3

  مفهوم كدام بيت متفاوت است؟ -17
ــروزه بواســـــــحاقي1 ــاتم فيـــــ ــتع  ) راســـــــتي خـــــ ــت مسـ ــي دولـ ــيد ولـ ــوش درخشـ ــودخـ  جل بـ

ــاني كــــه كــــي2 ــاووس كيــ ــام نهادنــــد) كــ  اش نـــام نهادنـــد  كـــي بـــود كجـــا بـــود كـــي     اش نــ

ــداد كـــس3 ــليمان نـ ــه ملـــك سـ ــان بـ ــد از كيـ  ايـــن ســـاز و ايـــن خزينـــه و ايـــن شـــكرگران      ) بعـ

ــان4 ــته پريشــ ــر گشــ ــروز نگــ ــل امــ ــتار گــ ــت      ) دســ ــان داش ــاج كي ــر ت ــه س ــه ب ــر از غنچ ــروز گ  دي

  ؟ستنيمفهوم كدام دو بيت يكسان  - 18
ــل1 ــرگ گ ــو در ب ــد ب ــدم مانن ــي ش ــخن مخف ــرا     ) در س ــد م ــخن بين ــو در س ــدنم گ ــد دي ــه خواه ــر ك  ه

ــت     ســــــرّ مــــــن از نالــــــه مــــــن دور نيســــــت ــور نيســ ــوش را آن نــ ــم و گــ ــك چشــ  ليــ

ــت2 ــاك نيســ ــو رو بــ ــت گــ ــر رفــ ــا گــ ــان اي آن ) روزهــ ــو بمـ ــت  تـ ــاك نيسـ ــو پـ ــون تـ ــه چـ  كـ

ــت ــاك نيس ــت ب ــعدي اس ــتن س ــت كش ــام دوس ــر ك ــا گ ــنم حي ــام دوســت     اي ــه ك ــرم ب ــه بمي ــس ك  ت ب

ــرا3 ــي چـ ــم نجوشـ ــو خـ ــرا چـ ــي چـ  ؟پوشـــي چـــرا بـــرون شـــد از پـــرده راز تـــو پـــرده ؟) دلا خموشـ

ــد   ســــــخن همــــــي گــــــوي منشــــــينخــــــامش  ــي خنـــ ــوش همـــ ــاش خـــ ــرده مبـــ  افســـ

 برنيايـــــــــــــــــد ز كشـــــــــــــــــتگان آواز انـــــــد) عاشـــــــقان كشـــــــتگان معشـــــــوق4

ــي آن ــم بــ ــد هــ ــه شــ ــي كــ ــم بــ ــر هــ ــرخبــ ــه او د  اثــ ــان جملــــــــ ــراز ميــــــــ  ارد خبــــــــ

  است؟ نادرستمفهوم كدام بيت  -19
 )سـتيزي  بيگانـه الحـزن اسـت (   ز اشك ويـران كـنش آن خانـه كـه بيـت      اي كــــاو شــــود از دســــت اجانــــب آبــــاد) خانــــه1

 نداشــت (مناعــت طبــع)   جــممــا را فراغتــي اســت كــه جمشــيد      تهـي اسـتمـيكه جيـب و جـام مـن از مـال و) با آن2

ــا3 ــا داد كردگـــ ــك، عطـــ ــرير ملـــ ــو را) ســـ  خداونـد)  سـتاّرالعيوب بـودن  به جاي خويش دهد هرچـه كردگـار دهـد ( ر تـــ

ــتور)4 ــيد دســ ــا جمشــ ــت بــ ــو گفــ ــه نيكــ  نشــين نــادان) (احتــراز از هــمركــه بــا نــادان نــه شــيون بــاد و نــه ســو  چــ

  مفهوم كدام بيت متفاوت است؟ - 20
ــت1 ــان يافــ ــر مغــ ــق از نفــــس پيــ ــين طريــ ــي   ) آيــ ــده پـ ــه فرخنـ ــر كـ ــام نها آن خضـ ــداش نـ  دنـ

 بايـــد كـــه خـــاك درگـــه اهـــل هنـــر شـــوي       ) گــــر در ســــرت هــــواي وصــــال اســــت حافظــــا2

ــرگ3 ــان مــ ــري بيابــ ــت از خودســ ــوند عاقبــ ــد    ) شــ ــا ندهنـ ــه رهنمـ ــت ارادت بـ ــه دسـ ــان كـ  كسـ

ــزا4 ــد) هـــ ــدان نرســـ ــري بـــ ــلطنت دلبـــ  كـــه در دلـــي بـــه هنـــر خـــويش را بگنجـــاني      ر ســـ
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  ؟دارندنمفهوم كدام بيت و عبارت با هم قرابت مفهومي  -21
  شود. و زبان گوياي خداوند مي ) ديدن صحرايي كه درختش، كوهش، غارش، هر صخره سنگش آيات وحي بر لب دارد1

ــحرخوان ــرغ سـ ــحر مـ ــه سـ ــد بـ ــو خوانـ ــد تـ  تســـبيح تـــو گويـــد بـــه چمـــن بلبـــل گويـــا       توحيـ

  .ب اخلاص نشينمكب صبر نشينم و پيش باز روم و چون طاعتي پيدا گردد بر مرك) چون بلايي پديد آيد بر مر2
ــديم ــاني خوانـ ــرز يمـ ــه و حـ ــا فاتحـ ــه مـ ــس كـ  اش ســـوره اخـــلاص دميـــديم و برفـــت   وز پـــي بـ

  ها بودم. زنبوري طفيلي شدم و به كنجي پناه بردم. ) شاهين تيزبال افق3
ــاني ــه از غلطــ ــهوار كــ ــوهر شــ ــم آن گــ ــن هــ ــادم   مــ ــاك افتــ ــه خــ ــرخ بــ ــدف چــ ــار صــ  از كنــ

  روحي را كه در اين تلقي و تعبير پنهان است تماشا كنيد.) كلمات را كنار زنيد و در زير آن 4
ــت ــان در دل اســـ ــد نظرمـــ ــي گويـــ ــق همـــ ــت    حـــ ــل اسـ ــه آن آب و گـ ــورت كـ ــر صـ ــت بـ  نيسـ

  ؟نداردمفهوم كدام بيت با بخشي از عبارت زير تناسب  - 22
خودبين و پركين باشد و خودرأي بود.  ها افزون آيد، هر كه عاشق نيست، سوداي عشق از زيركي جهان بهتر ارزد و ديوانگي عشق بر همه عقل«

  »رايي باشد. خودي و بي عاشقي بي
ــي1 ــر م ــدامين اب ــاران ك ــق اي ي ــت عش ــه دش ــارد) ب  بيــنم گيــاهش را كــه غيــر از درد و رنــج و غــم نمــي  ب

ــت2 ــامي اســــ ــك دام ناتمــــ ــرد گنجشــــ ــت   ) خــــ ــاني اســـ ــيمرغ معـــ ــق ســـ ــيكن عشـــ  ولـــ

 ــ ي ديــــديم) قصــــه جملــــه جهــــان را همــــه كلـّـــ3 ــق بـــ ــرعشـــ ــد  ةجملـــ ــادت آمـــ  ذرات زيـــ

ــر عشـــق اســـت4 ــان افسـ ــر از دو جهـ ــدن سـ ــم   ) پيچيـ ــان علـ ــتن از جـ ــكربرخاسـ ــت  لشـ ــق اسـ  عشـ

متوجه شدم كه قدرت قلم اين نويسنده تا چه حد بوده كه فرهنگ و تمدن فرانسوي را حتي در دل دهات دور افتاده ايران هـم  «مفهوم عبارت  - 23
  ؟اردندبا كدام بيت قرابت » فرا برده است.

ــر    ) مـــرا بـــه نـــوك قلـــم بحـــري آفريـــد خـــداي1 ــداد گهــ ــازم از مــ ــان ســ ــه از دوات عمــ  كــ

ــم2 ــو و دوات و قلـــ ــه تـــ ــت بـــ ــرف گرفـــ ــه     ) شـــ ــه شهنش ــا ب ــان كج ــچن ــاج و ســرير حس  ام و ت

 گشتســـت از فـــراق تـــو ســـيه دل دوات   زانكـــه ) بعد از ايـن در خـدمت از سـر پـاي سـازم چـون قلـم3

ــام     حســـام آمـــد پديـــداز قلـــم در دســـت تـــو فعـــل)4 ــن حس ــدرت زري ــم را ق ــري قل ــس مص ــده ك  دي

  مفهوم كدام بيت متفاوت است؟ - 24
ــوي1 ــردان ره بشـ ــو مـ ــود چـ ــس وجـ ــت از مـ ــابي و زر شـــــوي  ) دسـ ــا كيميـــــاي عشـــــق بيـــ  تـــ

 از نــــور عشــــق، مــــس وجــــود تــــو زر كننــــد  ) مســـي اســـت شـــهوت تـــو و اكســـير نـــور عشـــق2

ــه ور3 ــر چ ــت مه ــه رخ ــت ب ــته زلف ــان بس ــق     زم) دل و ج ــرك علاي ــود ت ــه ب ــتين چ ــرط نخس ــق را ش  عش

ــرده)4 ــي كـ ــق را طـ ــه راه عشـ ــاراني كـ ــدخاكسـ  انـــد  هـــا را مكـــرّر در ركـــاب افكنـــده    آســـمان انـ

  شود؟ ترتيب مفاهيم زير ديده مي در كدام ابيات به - 25
  »راه عشق / گستردگي عشق / توكل مستغرقگريزي / يكساني همه نزد عشق /  مردم«

ــانش   و نشـد عشـق را كرانـه پديـد     اي الف) تـو خفتـه   ــت پايـ ــه نيسـ ــن ره كـ ــارك االله از ايـ  تبـ
 خـود و لا يعقـل كـرد    كه بـه يـك جرعـه مـرا بـي      غـارت ديـن و دل كـرد    همينب) چشم مستش نه 
ــر   كـش  اي، پـايي بـه دامـن    نه اينپ) حزين از مردم د ــس بهت ــنج قف ــد ك ــيان زاغ ش ــه آش ــاغي ك  ز ب

ــدا در ر   بــاكي عشــق ت) عجــز و قــدرت نشــود مــانع بــي ــاه و گ ــه ش ــت  خان ــي اس ــيلاب يك  ه س
ــوادث   ــنگ ح ــكند س ــان ش ــه امك ــر شيش  مــــن طــــاقي از ابــــروي پريــــزاد تــــو دارم ث) گ

 ) پ ـ ت ـ الف ـ ب ـ ث4  ) ت ـ ب ـ پ ـ الف ـ ث3  ) ب ـ پ ـ الف ـ ت ـ ث2  ) پ ـ ت ـ ب ـ الف ـ ث1
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 ))2و  1دروس (پايه دوازدهم (زبان عربي 

* *ع26-35( ةأو المفهوم من أو إلي العربي ةفي الجواب للترجمالأنسب  ني(:  

26 - »لنا إلاّ ما علمّتنَا لا علم:«  
  ايم! چه از تو ياد گرفته ) براي ما هيچ دانشي نيست، جز آن2  چه به ما ياد دادي! ) هيچ علمي نداريم، جز آن1
  اي! چه به ما آموزش داده داريم، جز آن) ما علمي ن4  كه به ما بياموزي! ) هيچ علمي نداريم، مگر اين3

  »:و نأخذها إلي موقف تصليح السيارات عاجلين ةفاضطرنّا أن نجرّها بالجراّر ةت السيارعطلّ« - 27
  !برده شودكه آن را با تراكتور بكشيم تا با عجله به تعميرگاه ماشين  شده بوديم) اتومبيل خراب شد، پس ما ناچار 1
  ها برسانيم! را كشيده و به تعميرگاه اتومبيل يل، ناچار شديم كه با عجله تراكتور آن) بعد از خراب شدن اتومب2
  را با تراكتور به تعميرگاه خودرو بكشانيم! ) ماشين ما خراب شد و ما را مجبور كرد كه با عجله آن3
  ه خودرو ببريم!) ماشين خراب شد، پس ما را مجبور كرد كه آن را با تراكتور بكشيم و با عجله به تعميرگا4

28 - »ةٌهوا ةأسماك الزّين ةًلبعض الأسماك خاص عليهم تغذيتها، لأنهّا تأكل الفرائس حي بون بها لكن قد تصعبةًمعج:«  
  خورند! مي هاي زنده را طعمهها برايشان سخت است، زيرا  باشند، اما تغذيه آن ها مي هاي زينتي، طرفداران خاص خود را دارند كه شيفته آن ) بعضي از ماهي1
  خورند! ها را زنده مي شود، زيرا طعمه ها برايشان دشوار مي ها هستند، اما گاهي غذا دادن به آن هاي زينتي، طرفداراني دارند كه شيفته آن ) برخي از ماهيان به ويژه ماهي2
  ها دشوار است! خورند، غذا دادن به آن شكارهاي زنده را مي ها هيهاي زينتي طرفداراني مخصوص به خود است، اما چون ما ) براي بعضي از ماهيان، مخصوصاً ماهي3
  خورند! زنده مي هاي طعمهگاهي كه  گردد، چون مي ها سخت ، اما غذا دادن به آنهستند ها ماهيان زينتي طرفدارانشان شيفته آن ها، مخصوصاً بعضي ماهي )4

  !»:شرّها لتجنبّ ةمن الشعائر الخرافي و هذه كانت ةكانت القرابين تقدم ماضياً لكسب رضا الآله« - 29
  ها دور شوند! شدند تا خشنودي خدايان خود را كسب كنند، و اين يكي از مراسم خرافاتي بود تا از شر آن قربانياني در گذشته تقديم مي) 1
  ها بوده است! ب از شر آنشدند و اين يك مراسم خرافاتي، براي اجتنا رضايت خدايان، قربانيان تقديم ميدست آوردن  براي به )2
  ها بود! شدند و اين از مراسم خرافاتي براي دوري از شر آن ها براي كسب رضايت خدايان تقديم مي در گذشته، قرباني )3
  ها بوده است! دست آوردن رضايت خدايان و از مراسم خرافاتي براي دوري از شر آن قديم قربانيان در گذشته، براي به) ت4

  :!»متحسراً كرياتيفسي ذفي نَ م مشتاقونَ تمَرُّو ه يذهبونَ إلي الحج الحجاج دأشاه حينما« -30
 كنم! مرور ميبا حسرت روند خاطرات را درونم  حج ميسفر مشتاقانه به  حاجيانبينم كه  وقتي مي) 1
 كردند! در درونم گذر مي ا حسرتب ها مشتاق بودند خاطرات كه آن رفتند، درحالي به حج مي گزاران حجديدم  كه مي هنگامي) 2
 شوند! مرور ميبا حسرت ها مشتاق هستند در درونم خاطراتم  روند و آن كه به حج مي كردم ميشاهده را م گزاران حجكه  زماني) 3
  ند!كن در درون من گذر مي با حسرت ها مشتاق هستند خاطراتم كه آن روند درحالي بينم كه به حج مي را مي وقتي كه حاجيان )4

  :!»ةٍبسهول أن تصُاب بأمراضٍ لن تعُالجَ فيمكن واقف و أنت تأكل الطعّام مستعجلاًلا « -31
  بيماري برايت رخ دهد كه به سادگي نتواني درمانش كني! پس امكان دارد، ايستي غذا را با عجله نخور وقتي كه مي) 1
  اي دچار كند، كه به سادگي درمان نخواهي شد! كه تو را به بيماري پس ممكن است اي، كه تو ايستاده درحالي ،) غذا را با عجله نخور2
  هايي دچار شوي كه به سادگي معالجه نخواهد شد! به بيماري امكان دارد، چه غذا را با عجله نخور، اي ايستادهكه  درحالي) 3
  ارد و به سادگي درمان نخواهد شد!پس امكان دچار شدنت به بيماري وجود د، ايستاديگاه كه  ، آن) با عجله غذايت را نخور4

32 - »حيحببيل الصحتّي يهتدوا إلي الس ين الإسلاميونَ ليعرّفوا الناّس علي الدعثَ الأنبياء الإلهي!:«  
  ها را به راه درست هدايت كنند! ) انبياء الهي مبعوث شدند تا مردم با دين اسلام آشنا شوند تا آن1
  ها به راست صحيح رهنمون شوند! ردم را با دين اسلام آشنا كنند تا آن) پيامبران الهي مبعوث شدند تا م2
  ها به راه درست بوده است! ) مبعوث شدن پيامبران خدا براي معرفي دين اسلام به مردم و هدايت آن3
  ) پيامبران الهي فرستاده شدند تا دين اسلام را به مردم معرفي كنند و به راه صحيح هدايت كنند!4

33- عحيح:ن اليص  
1اند! ارد كه مردم مراسم خرافاتي داشتهها، دلالت بر اين د : اين نقش و نگارهة) تدلنّا هذه النقّوش علي أنّ الناّس كانت لهم شعائر خرافي  
  كنند! ان هستند، به نسب خويش افتخار ميكه ناد جا، درحالي ) هناك بعض الناّس يفتخرون بأنسابهم جاهلين: برخي از مردم در آن2
  شمردي، پس از دست دادن فرصت اندوه است! ة: اي كاش فرصت را غنيمت ميغص ةالفرص ة، فإضاعة) ليتك تغتنم الفرص3
  ها را بياموزيم! تر از اولياي الهي نيست، اي كاش راه و روش آن : هيچ انساني باايمانلا إنسانَ أكثرَ إيماناً من الأولياء الإلهيين، ليتنا نتعلّم سيرتهم) 4
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34 - عالخطأن ي:  
  هايش آويخت! ها را شكست، تبر را بر شانه عندما كسَرَ إبراهيم الأصنام علقَّ الفأس علي كتَفيه: وقتي ابراهيم بت )1
2نا  لنْذَكْرْ) وه: براهيم الذي حاولَ لهدايإمثلاً نبيتلاش كردقومش  يتهدا يكه برا يمكن يادرا  (ع) يمابراه يامبرانپ مثلاً يدو باة قوم!  
  يافتند! را هاي شكسته خود مردم به معبد بازگشتند، بتهنگامي كه : ةً) عندما رجع الناّس إلي المعبد وجدوا أصنامهم مكسر3َ
  آن نجات داد! را در آتش انداختند، اما االله او را از )ع(براهيم (ع) في الناّر لكنّ االله أنقذَهَ منها: كافران، ابراهيم إ) قذَفَ الكفاّر 4

  »:تماشاچيان را خوشحال ديدم! وقتي در مسابقه تيم مدرسه ما پيروز شد،« -35
  ن!يمسرورالشاهدت المتفرّجين  ةالمدرسي ةنتصر فريقنا في المباراا ) عندما1
  حين!رِالمتفرّجين فَ شاهدت تنادرسم فريق ةلب في المباراغُ ) حينما2
  المتفرّجين فرحين! رأيت افريق مدرستن ةالمبارافاز في  ) عندما3
 مسرورين!الصر رأيت المتفرّجين على النّ ةإذا حصل فريقنا في المبارا) 4

  :)36-39بما يناسب النّص ( ةاقرأ النّص التاّلي ثم أجب عن الأسئل* 
 ةم. البعض منهم عندما يصابون بمشكللكلّ الشعّوب صفات و مواصفات لا نجدها في غيرها من الشعّوب كما أنّ الناّس كلهّم مختلفون في صفاته«

أمام المشاكل. الناّس فـي هـذه    ةو يشعرون بالضعّف و الهون في المواجه ةبسرع يتغيرونلكنّ البعض منهم  يستسلموان دون أن مووأو مرضٍ، يقا
لكنّ النـّوع   ةأو الحرار ةعندما تتعرّض للرطّوب ةعلا تتغير بسر ةهب ثمين (باارزش) و منها الرخّيص، فالمعادن النّفيسذّكالمعادن، و منها كال ةالحال

الأشخاص، إن يكونوا صابرين دون أن يصابوا بالضعّف  ةو نحن نستطيع في هذه الحالات أن نعرف قيم .ةللرطّوب تتعرّضالرخّيص منها، تتبدل عندما 
د أن نعرف، لا يتقدم شعب من بين شعوب الأرض، إلاّ أن يحاولوا و إذن فلا بدما يستسلمون لها فلا قيمة لها. لكن عن ةفهم يعدون كالمعادن الثمّين

  »إلي أهدافهم.للوصول (با پشتكار)  دؤوبينيسعوا 
36 - عالخطأن ي:  

  !ةالناس أمام الصفات المختلف ةُقيم تختلف) 2  ليَست للصابرين! ةصفات الناسِ الرخيص) 1
  !ةمن صفات المعادنِ الرخيص ةُو الحرار ةُالرُّطوب) 4  !ةفيعرف الناس من تقََلُّباتهم المختل) 3

37 - عي:ن الصحيح حسب النص  
  لاتتغير في طول الزمن! ةالمعادنُ الرخيص) 2  كالأصدقاء المتبدلون! ةُالمعادنُ النفيس) 1
  الاستسلام للتَّقلُّبات ليس للصابرين!) 4    الإنسانُ المستسلم لاتقُدر قيمتهُ!) 3

  حسب النص: الخطأعين  ....................عندما يتعرَّضُون » متي نستطيع أن نعرف الناس؟« -38
1 (الجوي لعواصف و التَّقلُّباتالاستحكامو ما يقتضي  المصائب) 2    !ةل!  
  ا ليس عليه أن يستسلم!لم) 4  ا يدخله في ما يهربون الناس منه!لم) 3

39 - عالنص: لايناسبن ما ي  
  لهَ! ةَمن لا حيل ةُالصبرُ حيل) 2    دواء الدهرِ الصبرُ عليه!) 1
  !ةلاّ عند المذلّالصبرُ لايأتي إ) 4    !ةإنّ الصبرَ يأتي علي قدَرِ المصبي) 3

* *عرفي  خطأالن ي40-43(في الإعراب و التّحليل الص:(  
  »:يتغيرون« - 40

  فعل و له فاعل/ أخذ المفعول لا يـ  له حرفان زائدانة ـ من الأفعال المضارع) 1
  ةفعلي ةفعل و مع فاعله جمل/ » غ ي ر«مادته ـ  من باب تفعلـ  »غيروا« مضارعه) 2
  فعل و له فاعل / »تفعل«علي وزن » مصدره: تغير«مزيد ثلاثي ـ  للغائبين )3
  ةفعلي ةو الجمل/ فعلٌ  معلومـ  للغائبينـ  فعلٌ مضارع) 4

  »:تتعرّض« -41
  معلوم / فعل و له فاعلـ  للمخاطبـ  ضارعفعل م) 1
2 (ةلا يأخذ المفعول / مع فاعله جملـ  »تعرّض«مصدره ـ  مزيد ثلاثي ةفعلي  
  ةفعلي ةفعلٌ و الجمل/ » ع ر ض«مادته ـ  له حرفان زائدانـ  »تعرضّت«ماضيه ) 3
  ةفعلي ةفعلٌ و الجمل / للغائبةـ  لازمة ـ من الأفعال المضارع) 4
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  »:دؤوبين« - 42
  / حالة نكرة ـ حروف أصلي ةله ثلاث) 2  حال / »د أ ب« مادته ـ  جمع سالم للمذكّر )1
  حال» / فعول«علي وزن ـ  مذكّرـ  جمع) 4    / حالة نكرـ  جمع تكسير) 3

43 - عفي ضبط حركات الكلمات: الخطأن ي  
1نَّ أكثرَ الناّسِ لا ي2  !شكُرونَ) إنَّ االلهَ لذَو فَضلٍ عليَ الناّسِ و لكرصوصنيانٌ مم بكأَنَّه بيلهقاتَلونَ في سالذّينَ ي بحإنّ االلهَ ي (!  
  ة!العجيب ةمعجبونَ بِهذه السمك ةِأسماك الزيّن ةَ) اعلموا أنّ هوا4  !قالَ يا ليَت قَومي يعلَمونَ بِما غفَرَ لي ربي ةَ) قيلَ ادخلُِ الجن3ّ

* *ع44-50(رقم  ةالتاّلي ةعن الأسئلن المناسب للجواب ي:(  
44- عه الخطأن ين الأغراض للحروف المشببالفعلة ع:  

  »لرفَع الإبهام عما قبله«أخي المريض ما جاء معنا:  لكنّيزد و  ة) نحنُ سافرنا إلي محافظ1
  »ة بأِجمعهاجمليؤكدّ ال« لتأكيد الجمة: ةمن الصال ةهؤلاء الشبّاب بدؤوا يتهامسونَ في زاوي إنّ) 2
  »التّلميذ بالنجّاج في الامتحاناتيرجو «جاء ني أنجح في الامتحانات: للرليَتَ: يا نفسه ) قالَ التّلميذُ في3
   »للشكّ و التّرديد«ة: الفرنسي ةهذا المشتري مترَدد في شراء العصار كأَنّ) 4

45 - ععن الشّيء ن ما في نَفياً كاملاًيه نفي:  
  ة!؟ لا هو متكبر يعامل الآخرين بالخشونهل تسُاعد هذا الرّجل) 2  !تهنَ في أداء فرائض يتوقّع االله من عباده الالتزام بها ) عليك ألا1ّ
  !و لا إطار إحياطي عندي ة) انفجرت إحدي إطارات سيارتي الغالي4  !) أخي من المتوكّلين علي االله و هو لا يحزن بعد الوقوع في المصائب3

46- عهين الحروف المشبة بالفعل جاء للتّشبيهن حرفاً م:  
  !) قد شبُه العالم بِمصباح ينير المجتمع بِعلمه النّافع2  الرّاسخ لا تحُركّه العواصف! ) المؤمن كالجبل1
  !) لعلّ شباب مجتمعنا يلتزمونَ باحترام الأفاضل4  ة!تتغذيّ منها الأفكار السليم ة) كأَنّ الكتب أطعم3

47 - عن نوع  الخطأن يلا«ع«:  
  »ةالناّهي«يضحك المرء العاقل بِصوت عالٍ:  ) لا2  »ة للجنسالناّفي« :ة لإنسان ينسي ذكر ربه المقتدَر) لا سعاد1
  »ة للجنسالناّفي«من الذّي يتوكلّ علي االله دائماً: ) لا شك للمؤ4  »ةالناّهي«ة االله و فَضله: ) عليك ألاّ تيَأس من رحم3

48 - عستعيناً«ن ييكون حالاً» م:  
  !مستعيناً بأِخي ةالصعب ة) قُمت بحلّ تمارين الهندس2  ة!) كنُ مستعيناً بالصبر حتيّ تتحمل المشاكل بسِهول1
  !الصعوبات ة) إلهي اجعل بني مستعيناً بكِ عند مواجه4  بوالده الرّحيم في شدائد الدهر! ) شاهدت ولداً مستعينا3ً

  :الحال يهاعبارة ما جاء ف ينع - 49
  !الفجر خاشعين ة) وقف الشبّاب المؤمنون لأداء صلا2  !غاصبينَ ةالعربي البلدان ه) دخل الأعداء الكافرونَ هذ1
  !فرَحا فتاكدت من نجاحها يزةالعز يوجه أخت يشاهدت ف) 4  لأوفياء و هو يشرب الشّاي بارداً!) علي من أصدقائي ا3

50- عةًجملن الحال ي:  
  !فهو يعد من الصالحين عند االله ة) من يخدم الفقراء دون من2ّ  !) إنّ أحبتي يساعدون الضّعفاء و لا يكذبون علي الأخرين1
  !) المعلّم المشفق يتكلّم عن الصراط المستقيم و هو يرشدنا إليه4  !و صابرون عند المصائب ة) نحنُ مستعينون بربنا في الحيا3

  ))6 تا انتهاي درس 1درس (پايه دوازدهم (ندگي دين و ز
  شود؟ عامل شكوفايي استعدادها چيست؟ و برترين عبادت در كدام حديث شريف تبيين مي - 51

  ) عبادت ـ ادمان التفكر في االله و في قدرته2    ) عبادت ـ تفكروا في كل شيء1
  ي كل شيء) انديشه ـ تفكروا ف4  ) انديشه ـ ادمان التفكر في االله و في قدرته3

  شود؟ افزايش درك نيازمندي و فقر مولود چيست؟ و احساس درك لطف و رحمت الهي شامل چه كساني مي - 52
  ) خداشناسي ـ دانايان4  ) خداشناسي ـ مؤمنان3  ) خودشناسي ـ مؤمنان2  ) خودشناسي ـ دانايان1

  ت؟ترتيب براي انسان چگونه اس هاي ديني درك هريك از موارد زير به براساس آموخته -53
  ـ شهود قلبي  ـ هستي خداوند  ـ اسماء و صفات الهي

  ) ناممكن ـ ممكن ـ ناممكن4  ) ناممكن ـ ناممكن ـ ناممكن3  ) ممكن ـ ناممكن ـ ممكن2  ) ممكن ـ ممكن ـ ممكن1
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  يك از موارد زير ارتباط مفهومي دارد؟ با كدام» ما رايت شيئاً الا و رايت االله قبله و بعده و معه«حديث علوي  - 54
  الفقراء الي االله انتم) يا ايها الناس الف

  ب) االله نور السماوات و الارض
  ) تفكروا في كل شيء و لا تفكروا في ذات االلهج
  من في السماوات و الارض يساله) د
  ج ـ د) 4  د  ) الف ـ3  ) ب ـ ج2  ) الف ـ ب1

  يت با آن تناسب دارد؟رابطه خداوند با جهان در كدام مورد به درستي تشبيه شده است؟ و مفهوم كدام ب -55
  مان از باد باشد دم به دم ) مولد برق با جريان برق ـ ما همه شيران ولي شير علم / حمله1
  دهي ) مولد برق با جريان برق ـ خشك ابري كه بود ز آب تهي / نايد زوي صفت آب2
  دهي ) جريان برق با مولد برق ـ خشك ابري كه بود ز آب تهي / نايد زوي صفت آب3
  مان از باد باشد دم به دم ما همه شيران ولي شير علم / حمله جريان برق با مولد برق ـ) 4

يـك از مراتـب توحيـد     نمايد؟ افتخار ايشان بيانگر كدام مي تلااميرالمؤمنين علي (ع) در مناجات خود با خداوند متعال كدام توفيق را از او مس - 56
  است؟

  ـ ربوبيت الهي ) بندگي خدا2    ) بندگي خدا ـ خالقيت الهي1
  ) محبوب خدا بودن ـ خالقيت الهي4    ) محبوب خدا بودن ـ ربوبيت الهي3

  انتخاب مسير زندگي و رفتار هر فرد معلول چيست؟ زندگي توحيدي ريشه در چه دارد؟ -57
  بيني توحيدي ها ـ جهان ) تعيين هدف2  ها ـ اعتقادات توحيدي ) تعيين هدف1
  ) اعتقادات فرد ـ اعتقادات توحيدي4  ديبيني توحي ) اعتقادات فرد ـ جهان3

  چه كساني است؟ علت اين نفي قرآن كدام است؟» لا تتخدوا عدوي و عدوكم«مخاطب عبارت قرآني  -58
  ) يا ايها الناس ـ تلقون اليهم بالموده2  ) يا ايها الناس ـ قد كفروا بما جاءكم من الحق1
  ايها الذين امنوا ـ قد كفروا بما جاءكم من الحق ) يا4  ) يا ايها الذين امنوا ـ تلقون اليهم بالموده3

  ترتيب مؤيد چيست؟ هريك از موارد زير به - 59
  ها ـ ارتباط طولي در پديده

  ـ تصور استقلال در فاعليت مخلوقات
  ) توحيد در ربوبيت ـ شرك در خالقيت2  ) توحيد در ربوبيت ـ توحيد در خالقيت1
  در ربوبيت ـ توحيد در خالقيت) شرك 4  ) شرك در ربوبيت ـ شرك در خالقيت3

  برخورداري انسان موحد از شخصيتي ثابت و پايدار معلول چيست؟ كدام عبارت قرآني در تقابل با آن است؟ - 60
  همتا ـ من اتخذ إلهه هواه ) اعتقاد به خداي يگانه و بي2  همتا ـ من يعبد االله علي حرف ) اعتقاد به خداي يگانه و بي1
  ) اطاعت خداي يگانه و كسب رضايت او ـ من يعبد االله علي حرف4  هسب رضايت او ـ من اتخذ إلهه هوا) اطاعت خداي يگانه و ك3

  دانست؟ ن ابيطالب ويژگي پيامبر اسلام (ص) قبل از رسالتش را چه ميبجعفر  -61
  ري و عفت وي) شناخت خانواده، ايمان به صداقت، امانتدا2  ) شناخت خانواده وي، ايمان به عدل، احسان و امانتداري وي1
  ) شناخت اجداد، ايمان به عدل، احسان و عفت وي4  ) شناخت اجداد، ايمان به صداقت، عدل و امانتداري وي3

  كند؟ و ولايت خداوند در جهان برخاسته از چيست؟ ولايت غيرالهي در چه صورتي معنا پيدا مي - 62
  ) به اذن او و در مسير مجراي ولايت الهي ـ ربوبيت و اداره جهان2  ) به اذن او و واگذاري بخشي از ولايت الهي ـ ربوبيت و اداره جهان1
  ) به اذن او و واگذاري بخشي از ولايت الهي ـ مالكيت حقيقي خداوند4  ) به اذن او و در مسير مجراي ولايت الهي ـ مالكيت حقيقي خداوند3
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  خگوي درست سؤالات زير است؟كدام مورد پاس» ام جعلوا الله شركاء خلقوا...«با تدبر در آيه شريفه  - 63
  اند؟ ـ مشركان ولايت چه كساني را پذيرفته
  ـ اين انتخاب معلول چه اشتباهي است؟

  اند ـ غفلت و نابينايي ) كساني كه مانند خداوند مخلوقي خلق كرده1
  اند ـ خلقتي مانند خالقيت خداوند ) كساني كه مانند خداوند مخلوقي خلق كرده2
  سود و زيان خود را ندارند ـ خلقتي مانند خالقيت خداوند) كساني كه اختيار 3
  ) كساني كه اختيار سود و زيان خود را ندارند ـ غفلت و نابينايي4

كنـد؟   ترتيب بر حسن فعلي و حسن فاعلي دلالت مـي  كدام عبارت به» قل انما اعظكم بواحده ان تقوموا الله مثني و فرادي«با تدبر در آيه شريفه  -64
  يد اخلاص است؟كدام مورد مؤ

  ) تقوموا الله ـ مثني و فرادي ـ دومي2    ) تقوموا الله ـ مثني و فرادي ـ اولي1
  ) مثني و فرادي ـ تقوموا الله ـ دومي4    ) مثني و فرادي ـ تقوموا الله ـ اولي3

  كدام عبارت تأثير خاصي در قوام اخلاص دارد؟ عامل تشخيص حق از باطل در شرايط دشوار و پيچيده چيست؟ - 65
  ) روزه ـ عقل4  ) روزه ـ حكمت3  ) نماز ـ حكمت2  نماز ـ عقل )1

كند؟ قرآن رسيدن به اين مقام را  هاي درخت اخلاص اشاره مي يك از ميوه به كدام» / كه عنقا را بلند است آشيانه دگري برو اين دام بر مرغ«بيت  - 66
  كند؟ چگونه توصيف مي

  هاي شيطان ـ مخلَصين ) نفوذناپذيري در برابر وسوسه2  ينهاي شيطان ـ مخلص ) نفوذناپذيري در برابر وسوسه1
  ) دوري از گناه و تلاش براي انجام واجبات ـ مخلصين4  ) دوري از گناه و تلاش براي انجام واجبات ـ مخلَصين3

  گيرد، فاقد كدام جزء از عمل است؟ اين عمل چه حكمي دارد؟ عمل كسي كه تنها براي لاغر شدن روزه مي - 67
  ) حسن فعلي ـ باطل است.2    لي ـ صحيح است.) حسن فع1
  ) حسن فاعلي ـ صحيح است.4    ) حسن فاعلي ـ باطل است.3

  يك از شواهد وجود اختيار در انسان است؟ ترتيب بيانگر كدام به» آزرم«و » بررسي جوانب كارها« - 68
  ) تفكر و تصميم ـ احساس رضايت يا پشيماني2    پذيري ) تفكر و تصميم ـ مسئوليت1
  پذيري ـ تفكر و تصميم ) مسئوليت4  پذيري ـ احساس رضايت يا پشيماني مسئوليت) 3

  اي بر آنان حاكم است؟ ترتيب بيانگر چيست؟ و چه رابطه هريك از موارد زير به - 69
  ـ اراده و اختيار انسان
  ـ اراده و اختيار الهي

  ) تقدير الهي ـ تقدير الهي ـ عرضي2    ) تقدير الهي ـ قضاي الهي ـ طولي1
  ) قضاي الهي ـ قضاي الهي ـ طولي4    ) قضاي الهي ـ تقدير الهي ـ عرضي3

  چه نام دارد و برخاسته از چيست؟» پايان دادن و حكم كردن« - 70
  ) قضا ـ علم الهي4  ) قضا ـ اراده الهي3  ) تقدير ـ اراده الهي2  ) تقدير ـ علم الهي1

  اختيار انسان است؟ پذيري از شواهد وجود مفهوم كدام عبارت قرآني مؤيد مسئوليت -71
  ) قد جاءكم بصائر من ربكم فمن ابصر فلنسه و من عمي فعليها2  ) انا هديناه السبيل اما شاكراً و اما كفورا1ً
  ) و نبلوكم بالشروا الخير فتنه و الينا لا ترجعون4  ك بما قدمت ايديكم و ان االله ليس بظلام للعبيدل) ذ3

هـاي   يك از سـنت  ترتيب ناظر بر كدام به» م ان كيدي متينلهاملي «و » فاخذناهم بما كانوا يكسبون«، »ناو الذين كذبوا بايات«هاي شريفه  عبارت - 72
  باشد؟ الهي مي

  ) املاء و استدراج ـ سبقت رحمت بر غضب ـ املاء و استدراج1
  ) املاء و استدراج ـ تأثير اعمال انسان در زندگي او ـ املاء و استدراج2
  ر زندگي او ـ سبقت رحمت بر غضب ـ املاء و استدراج) تأثير اعمال انسان د3
  ) تأثير اعمال انسان در زندگي او ـ املاء و استدراج ـ املاء و استدراج4
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  در مورد چه كساني به كار رفته و بيانگر كدام صفت خداوند است؟» فله عشر امثالها«تعبير قرآني  - 73
  ) نيكوكار ـ رحمت الهي4  ادگر ـ حكمت الهي) جه3  ) نيكوكار ـ حكمت الهي2  ) جهادگر ـ رحمت الهي1

  كنند؟ ها از انجام آن چه هدفي را دنبال مي ابتلاء در لغت به چه معناست؟ و انسان - 74
  ) امتحان ـ آگاه شدن از درون افراد2  ) امتحان ـ تشخيص درستي يا نادرستي عقيده مدعي1
  دن به سختي ـ تشخيص درستي يا نادرستي عقيده مدعي) گرفتار ش4  ) گرفتار شدن به سختي ـ آگاه شدن از درون افراد3

  شود؟ به چه كساني و از چه طريقي عطا مي» رحمت واسعه الهي«مطابق آيات الهي  -75
  ) نيكوكاران و بدكاران ـ سبقت رحمت بر غضب2  ) همه افراد جامعه ـ امداد خاص الهي1
  امداد عام الهي) همه افراد جامعه ـ 4  ) نيكوكاران و بدكاران ـ نصرت و هدايت3

  )))37كتاب كار تا انتهاي (صفحه  2و  1) و دروس 60تا انتهاي (صفحه  2و درس  1درس (پايه دوازدهم (زبان انگليسي 
Part A: Grammar & Vocabulary 
76- Do you know anybody .................... to buy a car? 

1) who want 2) that wants 3) whom you want 4) that you want him 
 

77- I have a car. I .................... travel very much if I  .................... a car. 
1) couldn’t / didn’t have  2) can’t / have 
3) could / had  4) can / have 
 

78- I’ve never seen these flowers before. What ....................? 
1) are they called 2) do they call 3) are called them 4) have they called 
 

79- As far as I know Jim, and according to what his mum told about him, he hates football and never plays it, 
....................? 
1) don’t I 2) didn’t she 3) doesn’t he 4) does he 
 

80- A(n) .................... robot was designed to solve some of the problems that are difficult for humans. 
1) elementary 2) intermediate 3) advanced 4) monolingual 
 

81- The teacher asked us to write the word .................... for the new words. In other words, he wanted us to decide 
whether each word was a verb, a noun, an adjective or an adverb. 
1) enteries 2) symbols 3) types 4) meanings 
 

82- Medical researchers are trying to find the .................... of the virus so that they can prevent its spread. 
1) issue 2) origin 3) strategy 4) relation 
 

83- There were street vendors who sold ice cream and hot dogs from their ...................., but because I was on a diet, 
I didn’t buy anything. 
1) figures 2) sections 3) crops 4) stands 
 

84- I try to be hospitable to foreigners. It’s against all my .................... to behave badly toward them. 
1) blessings 2) heritages 3) generations 4) principles 
 

85- He’s been taken to hospital where his condition is described as .................... . That’s why we are worried about him. 
1) generous 2) serious 3) developed 4) accidental 
 

86- For such a famous, rich man, his personal life was .................... simple and ordinary. 
1) morally 2) gratefully 3) surprisingly 4) unconditionally 
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87- She had a very happy childhood, and I guess her confidence is a .................... of that. 
1) product 2) guide 3) duty 4) challenge 

Part B: Cloze Test 
The passage of heat from one place to another by the movement of liquid or gas is called convection, …(88)… it 
takes place when the temperature of one part of liquid or gas is different from that of another part. When a 
liquid is heated it …(89)… slightly so that the hot liquid is lighter than the surrounding colder liquid 
and …(90)… rises. In an electric kettle the wavy currents for hot water …(91)… rising from the element when 
the electricity has just been switched on. A radiator or hot water tank is always hotter at the top than at the 
bottom for this …(92)… . 
 

88- 1) and 2) or 3) but 4) so 
 

89- 1) compiles 2) pollutes 3) expands 4) solves 
 

90- 1) however 2) therefore 3) rather than 4) while 
 

91- 1) can see 2) can be seen 3) be seen 4) to be seen 
 

92- 1) purpose 2) claim 3) result 4) reason 
 

Part C: Reading Comprehension 
Passage 1 

Most scientists think that by resting our bodies, we allow time for essential maintenance work to be done. Any 
damage that there is can be put right more quickly if energy isn’t being used up doing other things. Injured 
animals certainly spend more time asleep than usual while their wounds are healing. And quite a few illnesses 
make us feel sleepy so our body can get on with curing us. 
Sleep is controlled by certain chemicals. These build up during the day, eventually reaching levels that make us 
tired. We can control the effects of these chemicals to some extent. Caffeine helps to keep us awake while some 
medicines make us sleepy. 
By using electrodes, scientists are able to study what goes on in people’s heads while they sleep. They have 
discovered that when we first drop off, everything slows down. The heart beast more slowly and our breathing 
becomes shallow. After about 90 minutes our eyes start to twitch and we go into what is called REM sleep. 
REM stands for Rapid Eye Movement, and it’s a sign that we’ve started to dream. 

93- The best title for the passage is .................... . 
1) Why We Dream  2) Facts about Sleep 
3) Effect of Chemicals on Sleep 4) Effect of Sleep on Health 
 

94- What causes human sleep is .................... . 
1) some chemicals  2) the need to store energy 
3) some wounds and illnesses 4) the slowing down of our heartbeat 
 

95- The word "twitch" in line 10 is closest in meaning to .................... . 
1) drop 2) close 3) move 4) become heavy 
 

96- According to the passage, all of the followings happen during sleep EXCEPT .................... . 
1) shallow breath  2) less heart activity 
3) Rapid Eye Movement  4) increased need for caffeine 
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Passage 2 
The dependence on motor vehicles has given rise to major problems, including environmental pollution, 
decrease of oil resources, traffic jams and safety-related issues. 
While the pollutants from new cars are far less harmful than they used to be, city streets and motorways are 
becoming more crowded than ever. This problem makes the air quality unpleasant and sometimes dangerous to 
breathe. 
Technical solutions can reduce the pollution problem and increase the fuel capability of engines. Many people 
buy larger cars than they need for daily purposes or waste fuel by driving fast. 
One solution that has been put forward is the long-term solution of designing cities and neighborhoods so that 
car journeys are not necessary – all essential services being located within walking distance or easily available 
by public transport. Not only would this save energy and decrease carbon dioxide, but it would also increase the 
quality of community life, putting the emphasis on people instead of cars. Better transport systems are also 
possible by the use of modern computers. But these are solutions for countries which can afford them. 

97- According to the passage, it is TRUE that .................... . 
1) nowadays air pollution has been reduced a lot 
2) the consumption of fuel increases when one drives fast 
3) the use of cars for travel to places within walking distance has been reduced 
4) most of the countries around the world use modern computers to reduce fuel consumption 
 

98- One way to reduce the number of car journeys is to .................... . 
1) decrease oil resources  2) make people drive faster 
3) build more streets and motorways 4) place essential services close to public transport 
 

99- The word "them" in the last line refers to .................... . 
1) cars 2) solutions 3) computers 4) countries 
 

100- The phrase "given rise to" in line 1 is closest in meaning to .................... . 
1) caused 2) replaced 3) solved 4) continued 
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  )4تا انتهاي فصل  1از فصل (شناسي  زمين
   توانيم براي شكل مقابل به كار ببريم؟ كدام ترتيب سن نسبي را نمي -101

  گذاري ـ شكستگي ـ نفوذ ماگما ) رسوب1
  خوردگي ـ شكستگي ـ نفوذ ماگما ) چين2
  خوردگي ـ شكستگي گذاري ـ چين ) رسوب3
  ا ـ فرسايش) شكستگي ـ نفوذ ماگم4

  ر از قديم به جديد در كدام گزينه به درستي مطرح شده است؟ترتيب وقايع زي -102
  پوستان دار ـ تشكيل سنگ ـ نخستين سخت ) نخستين سلول هسته1
  ) پيدايش دايناسورها ـ گسترش دايناسورها ـ نابودي دايناسورها2
  ها ـ تنوع پستانداران يتب) اولين گياه آونددار ـ اولين تريلو3
  پوست دار ـ نخستين سخت هاي اوليه ـ پيدايش نخستين سلول هسته) تشكيل سنگ ـ تشكيل دريا4

  تر است؟ يك از موارد زير كم شوري آب آبخوان در كدام - 103
  ) سنگ آذرين4  ) آبرفت3  ) سنگ دگرگوني2  ) سنگ تبخيري1

  كدام عبارت به درستي مطرح شده است؟ -104
  شود. ) شدت بارندگي موجب افزايش رواناب و برگاب مي1
  شود. تر مي تر شود، گسترش مخروط افت بيش برداري از چاه بيش بهره ) هرچه ميزان2
  يابد. ) هرچه اندازه ذرات خاك ريزتر باشد، ضخامت حاشيه مويينه كاهش مي3
  اند. اند و در چرخه آب قرار گرفته هاي فسيلي طي چند هزار سال در اعماق زياد محبوس شده ) آب4

  شود؟ يك به صورت آزاد يافت مي كدام - 105
  ) مس4  ) هماتيت3  ) گالن2  ) مگنتيت1

  هاي آتشفشاني قاره آفريقا كدام است؟ علت فعاليت كوه -106
  ) قرار گرفتن بر روي كمربند آتشفشاني معروف به حلقه آتشين1
  رسد. شوند و ماگماي بازالتي به سطح زمين مي ) دو ورقه تكتونيكي از هم دور مي2
  ها كل در زير كوههاي داغ داخل گوشته خميري ش ) فعاليت نقطه3
  ) فرورانش ورقه اقيانوس اطلس به زير قاره آفريقا و ذوب بخشي آن.4

  شوند؟ ها به چه علت در خاك يا سنگ پي سازه حفر مي گمانه - 107
  ) شناسايي گسستگي سنگ2    ) افزايش مقاومت خاك يا سنگ1
  برداري از خاك يا سنگ ) نمونه4    ) سنجش ميزان تراكم در سنگ3

  آهن كاربرد دارد چه نام دارد؟ هاي راه گاه ريل گي كه در زيرسازي و تكيهمصالح خرده سن - 108
  ) آسفالت4  ) مصالح خاك درشت3  ) بالاست2  ريزه ) سنگ1

  ؟باشد نميها  يك از موارد زير، جزء ويژگي هاي فيزيكي كانسنگ كدام -109
  ) تغييرات ژئوشيمي زمين2    ها ) رسانايي الكتريكي سنگ1
  ) تغييرات ميدان گرانش زمين4    اه ) خواص مغناطيسي سنگ3

  شناسي توجه به چه موضوعاتي ضروري است؟ قبل از احداث سازه دريايي و بعد از انجام مطالعات زمين -110
  هاي آب دريا ) برآورد ميزان هزينه ـ بررسي ويژگي2  ) برآورد ميزان و كنترل جريان آب ـ استحكام سازه1
  ) شناسايي ميزان ظرفيت آب ـ بررسي جزر و مد4  ي و شيميايي آب درياهاي دريايي ـ بررسي ويژگي فيزيك ) جريان3

  تري دارد؟ هاي ارائه شده مطابقت بيش گي كدام كاني با ويژ -111
  »ترين رنگ آن، قرمز تيره است. هاي سيليكاتي است كه فراوان از كاني«
  ) گارنت4  ) ياقوت3  ) اپال2  ) عقيق1
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  ويلسون رخ داده است؟ هريك از موارد زير در كدام مرحله از چرخه - 112
  هاي زاگرس وجود آمدن كوه الف) به

  كره اقيانوسي ب) فرورانش سنگ
  پ) شكافته شدن بخشي از قاره شرق آفريقا

  ) بسته شدن ـ گسترش ـ بازشدگي2    ) گسترش ـ بازشدگي ـ بسته شدن1
  ) برخورد ـ بسته شدن ـ بازشدگي4    د) بسته شدن ـ بازشدگي ـ برخور3

  ؟ن در چه عرض جغرافيايي قرار داردمدار رأس السرطا -113
  درجه 90) 4  درجه 5/66) 3  درجه 5/23) 2  درجه 42) 1

  ؟نيستيك از موارد زير در كانسنگ كالكوپيريت باطله  كدام - 114
  ) مس4  سپارد) فل3  هاي رسي ) كاني2  ) كوارتز1

  باشد؟ استفاده از خاك رس در هسته سدهاي خاكي به چه علت مي -115
  ) پايين بودن ميزان رطوبت خاك2  أثير وزن) شكل خميري خاك تحت ت1
  ) پايداري خاك رس4    ) غيرقابل نفوذ بودن خاك رس3

  اند؟ هاي كره زمين شروع به دگرگون شدن كرده در كدام زمان، سنگ - 116
  كره به هم هاي سنگ ) برخورد ورقه2    كره ) پس از تشكيل سنگ1
  ها بر روي زمين شان) فوران اولين آتشف4  كره از هم هاي سنگ ) جدا شدن ورقه3

  است؟ نشدهاهداف حفاظت خاك در كدام گزينه به درستي مطرح  - 117
  ) جلوگيري از تخريب تدريجي خاك2  هاي عمراني متناسب با نوع خاك برداري و فعاليت ) نحوه بهره1
  ) كم شدن ميزان آلودگي هوا4    ) كاهش فرسايش خاك3

  انديشند؟ شناسان چه تمهيداتي مي نشت آب وضعيت مطلوبي نداشته باشد، زمين هاي داخل تونل از نظر پايداري و در شرايطي كه سنگ -118
  دهند. ) جريان و فشار آب زيرزميني را تغيير مي2  كنند. ) ديوار حائل گابيوني تعبيه مي1
  شود. هاي عمودي در تونل ساخته مي شهن) ترا4  شود. ) ديواره و سقف تونل با محافظ بتن پوشيده مي3

  شوند؟ ي در كدام نوع كانسنگ مشاهده ميهاي معدن رگه - 119
  ) كانسنگ دگرگوني4  ) كانسنگ ماگمايي3  يب) كانسنگ گرما2  ) كانسنگ رسوبي1

  عوامل تشكيل تركيب خاك به چه موردي بستگي دارد؟ -120
  ) اندازه ذرات خاك2    ) نوع سنگ مخزن1
 ) شيب زمين4  ) فضاهاي گردش آب و هوا در خاك3

  ))1: درس 4و فصل  3و  2و  1 فصول(پايه دوازدهم (رياضي 

fگر تابع ا - 121 (x) x x x m    3 29 27
2   كدام است؟  mاز ناحيه سوم عبور نكند حدود  4

1(m  1  2(m ο  3(m ο  4(m  1  

تابع  -122

x x x
f (x)

x x

   
 

2

3
8 ο

ο  روي بازه[a , )   نزولي اكيد است، حداقل مقدارa ؟ كدام است 

1 (3-  2 (3  3 (4  4 (4-  
fدر مورد تابع  -123 (x) | x | | x | x   2  كدام گزينه صحيح است؟  2

  ) نزولي است4  ) نزولي اكيد است3  ) صعودي است2  ) صعودي اكيد است1
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fاگر  -124 (x) x 4 1 ،g(x) x  ((x)(fog))باشد در كدام بازه رابطه 2 (fog)(x) 2  برقرار است؟  2

1(( , ) 
3
2

  2(( , )
3
2

  3([ , ] 
9 3
4 2

  4(( , )
9 3
4 2

  

fاگر  - 125 (x) x  2  ،g(x) x  fباشد ضابطه وارون تابع  4 (x) g (x) 1 xبا شرط  1  1  كدام است؟ 

1(x  1 9  2(x  1 9  3(x 1 9  4(x 1 9  
f{(xاگر  -126 , x ) | x , x }2 1 5  N  مجموع اعضاي برد تابعf o(f )2  كدام است 4

1 (25  2 (26  3 (27  4 (28  
fاگر  -127 (x) log x  باشد، نمودار تابع(f of )(x)1 كدام است؟ 

1(  2(  3(  4(  
fتابع - 128 (x) | x x | 2 ير است؟پذ در كدام بازه وارون 

1(( , )
1 3
2 2

  2(( , )
1
2

  3(( , )
1
2

ο  4(( , )1ο  

xاگر تابع  -129
y a cos

a
  3  بر خطy   مماس باشد، بيشترين مقدار دوره تناوب تابع كدام است؟  1

1(6  2(5  3(4  4(2  
fتابع  - 130 (x) tan x2 2   در بازه[ , a)ο  صعودي اكيد است، حداكثر مقدارa ؟ كدام است 

1(
4

  2(3
4

  3(
2

   4(  

cosجواب معادله  -131 x sin x2 2 8 1   كدام است؟ 

1(k
8

  2(k
9

  3(k
10

  4(k
11

  

fاگر قسمتي از نمودار تابع  -132 (x) asinb x  به صورت مقابل باشد، حاصلa
| |
b

 چقدر است؟ 

1 (9/6  
2 (6/9  
3 (5/8  
4 (8/5  

|تابع  - 133 cos(x ) |


  در كدام بازه نزولي اكيد است؟ 4

1([ , ]
3
4

ο  2([ , ]
 


4 4

  3([ , ]
 3
4 4

  4([ , ]
 5 7
4 4
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tanدوره تناوب تابع  -134 xcos x
f (x)

tan x2
2

1



 كدام است؟ 

1(
2

  2(
3

  3(
4

  4(  

fكمترين مقدار تابع  - 135 (x) cos x sin x 2 چقدر است؟ 

1(
5
4

  2(5
4   3 (1  4 (1   

fاگر  -136 (x) sin x cos x 6 fباشد، مقدار  6 ( )


 چقدر است؟ 24

1(5 3
16

  2(10 3 3
8

  3(10 3 3
16

  4(5 3 3
8

 

fاگر نمودار  - 137 (x)  به صورت مقابل باشد حاصل
x
lim (fofof )(x)


 كدام است؟  

1(  
2(  
  ) صفر3
4 (2 

)اگر  - 138 x )(x )( x )
f (x)

x x(x )

  




2 23

3
2 1 1 4 1

2 1
باشد، حاصل  

x
lim f(x)


 كدام است؟  

1 (1-  2 (1  3 (2  4 (2-  
fاگر دو تابع  -139 (x ) fو  1 ( x )2 xبر  1  fمانده تقسيم  اشند، باقيپذير ب بخش 4 (x)  بر(x )(x ) 3  كدام است؟  9

  2) 4  -1) 3  1) 2  ) صفر1

حاصل  -140
x

[ x][x]
lim

x

 

22

5
4

 كدام است؟ 

1(  23  ) صفر(  4 (1  

اگر - 141
x

[x] a
lim

sin x


   باشد، حدودa ؟ كدام است 

1(a  3  2(a  3  3(a  3  4(a ο  
 است؟  كدام حد زير برابر  حاصل -142

1(
x

lim tan x



2

  2(
x
lim log x

ο
  3(

x
lim

| x |

1 2
ο

  4(
x
lim

x





3

2
2 3

ο
  

fنحني مواقع بر  Aدر نقطه  -143 (x) ؟ تواند باشد ايم، معادله خط مماس كدام مي خط مماسي رسم كرده  
1(x y 5 20  
2(x y 5 20  
3(x y 5 4 25  
4(x y 5 4 20   
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fبر تابع  Lخط  -144 (x)  درx  g(x)مماس است، اگر  4 x f (x) 2  باشد، حاصل
x

g(x) g( )
lim

x


4

4
  كدام است؟ 4

  
1 (8  
2 (7  
3 (10  
4 (9  
  

fدر چند نقطه از تابع  - 145 (x) log x  شيب خط مماس برابر صفر است؟ 

 شمار ) بي4  ) دو3  ) يك2  ) صفر1

  ))4تا  1هاي  فصل(پايه دوازدهم (شناسي  زيست
  ....................ها نيست، آزمايشي را انجام داد. در اين آزمايش  كه نتيجه گرفت وجود پوشينه به تنهايي عامل مرگ موش گريفيت پس از آن -146

  دار كشته شده با گرما و زنده بدون پوشينه به موش تزريق شد. هاي پوشينه ) مخلوطي از عصاره باكتري1
  هاي زنده بدون پوشينه تغيير كرد. نمود تعدادي از باكتري نمود و ژن ) رخ2
  ها با بروز علائم بيماري، مردند. بيني گريفيت، موش ) طبق پيش3
  دار شدند. ه به نحوي تغيير كرده و پوشينههاي بدون پوشين ) همه باكتري4

  ....................انداز  در توالي ساختاري راه -147
  اند. ) زير واحدها توسط نوعي پيوند سنتز آبدهي به يكديگر متصل شده1
  گيرد. عنوان الگو مورد رونويسي قرار مي ها به ) يكي از رشته2
  ه شش ضلعي و پنج ضلعي ديگري پيوند داشته باشد.تواند با حلق ) حلقه شش ضلعي يك نوكلئوتيد مي3
  عنوان الگو قرار بگيرند. ) ممكن نيست هر دو رشته به4

  ....................توان گفت  در رابطه با ساختار همه نوكلئيك اسيدها مي -148
  ف شد.ها كش اي بودن آن ) ابتدا مارپيچي بودن و سپس دو رشته2  ) در سراسر طول خود قطر يكسان دارند.1
  ) در هر زير واحد خود حداقل دو و حداكثر سه حلقه آلي دارند.4  ها با هم برابر است. ) مقدار بازهاي پورين و پيريميدين در آن3

  هاي مختلفي كه براي همانندسازي دنا پيشنهاد شده بود، چند مورد به درستي بيان شده است؟ با توجه به طرح -149
ر همانندسازي به روش حفاظتي، پيوند هيدروژني بين نوكلئوتيدهاي جديد با هم و نوكلئوتيدهاي قديمي با هاي حاصل از يك با الف) در مولكول

  شود. هم ديده مي
  شود. هاي حاصل از يك بار همانندسازي به روش نيمه حفاظتي، پيوند هيدروژني بين نوكلئوتيدهاي جديد و قديمي ديده مي ب) در مولكول
  شود. استر بين نوكلئوتيدهاي جديد و قديمي ديده مي يك بار همانندسازي به روش غيرحفاظتي، پيوند فسفودي هاي حاصل از پ) در مولكول

  ) صفر 4  ) يك3  ) دو2  ) سه1
  ها متفاوت است؟ ساير گزينه لاستولا قرار دارد، كدام گزينه از نظر درستي يا نادرستي باباي كه در مرحله  در رابطه با همانندسازي دناي خطي در ياخته - 150

  هاي آغاز همانندسازي، سرعت و مقدار همانندسازي در آن زياد است. ) با افزايش تعداد جايگاه1
  هاي آن برابر نيست. تن هاي آغاز همانندسازي در همه فام ) تعداد جايگاه2
  همانندسازي است.هاي آغاز  ) در هر رشته آن، تعداد آنزيم دنابسپاراز، دو برابر تعداد جايگاه3
  شود. استر برقرار مي هاي تازه ساخته شده پيوند فسفودي ) بين رشته4
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  كند؟ طور مناسب كامل مي كدام گزينه، عبارت زير را به -151
  »....................در جانداراني كه عامل اصلي انتقال صفات وراثتي، به غشاي ياخته متصل «
  هاي آغاز همانندسازي متعددي به وجود آيد. هتواند جايگا تن، مي ) نيست، در هر فام1
  استر وجود دارد. ها، پيوند فسفودي ) است، در ساختار هر واحد تكرارشونده دناي آن2
  شود. نوكلئوتيدي دنا، نوكلئوتيد جديد به آن اضافه مي ) است، با جدا شدن دو گروه فسفات از انتهاي رشته پلي3
  تواند نوكلئوتيدها را براساس رابطه مكملي مقابل نوكلئوتيدهاي رشته الگو قرار دهد. نا از يكديگر، مي) نيست، آنزيم دوركننده دو رشته د4

  كدام گزينه جهت تكميل عبارت زير مناسب است؟ - 152
  »....................هر آمينواسيد «
  ) ويژگي منحصر به فرد خود را دارد.2    ) رمز مخصوص به خود را دارد.1
  ) در ساختار خود چهار حلقه دارد.4  كند. وند پپتيدي آب آزاد مي) هنگام تشكيل پي3

  ها كدام گزينه به درستي بيان شده است؟ با توجه به سطوح مختلف ساختاري در پروتئين - 153
  شود. ) محل تشكيل ساختار اول درون ريبوزوم بوده و جهت تشكيل، نياز به آنزيم داشته و آب مصرف مي1
  بين، دو زنجيره از نوع آلفا در يك سمت و دو زنجيره از نوع بتا در سمت ديگر قرار دارند.) در ساختار چهارم هموگلو2
  شود. ) محل تشكيل ساختار دوم بيرون ريبوزوم بوده و همزمان با تشكيل ساختار اول، تشكيل مي3
  گردد. و سپس با تشكيل پيوندهاي ديگري تثبيت مي شود گريز از يكديگر تشكيل مي آمينواسيدهاي آب Rهاي  ) ساختار سوم در نتيجه دور شدن گروه4

  ها به درستي بيان شده است؟ كدام عبارت در رابطه با آنزيم - 154
  ها در دماي بدن وجود ندارد. ) بدون آنزيم، امكان انجام واكنش سوخت و ساز ياخته1
  كنند. د ميشدني هستند، زيا هايي را كه انجام سازي واكنش، سرعت واكنش ) با تأمين انرژي فعال2
  كنند. هاي مؤثر در همانندسازي دنا در يك ياخته يوكاريوت فقط درون هسته فعاليت مي ) آنزيم3
  كند و از جنس پروتئين است. ) هر آنزيم ترشحي دستگاه گوارش در خارج ياخته عمل مي4

  كدام گزينه جهت كامل كردن عبارت زير مناسب است؟ - 155
  »....................هر ژن «
  شود. ) بخشي از يك رشته دنا است كه در صورت بيان شدن، رونويسي مي2    گويي جهت ساخت رنا دارد.) ال1
  سازد. پپتيد مي ) در صورت بيان شدن، يك پلي4    انداز مخصوص به خود را دارد. ) راه3

  است؟ نشدهي بيان آنزيم رنابسپارازي توانايي توليد رناي ناقل را دارد. چند مورد در رابطه با اين آنزيم به درست - 156
  الف) اين آنزيم توانايي توليد رناي رناتني را ندارد.

  رود. ب) در ياخته يوكاريوت پس از ساخته شدن به شبكه آندوپلاسمي و دستگاه گلژي مي
  ها را رونويسي كند. تواند انواعي از ژن پ) مي
  هاي مربوط به تجزيه مالتوز را شروع كند. انداز متصل شود و رونويسي ژن تواند به كمك پروتئين خاصي به راه ت) مي

  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) يك1
  .................... به جزكنند؛  در رابطه با مرحله طويل شدن ترجمه همه موارد به مطلب درستي اشاره مي - 157

  شود. ميپيوند پپتيدي برقرار  Aو گروه آمين آمينواسيد جايگاه  P) بين گروه كربوكسيل آمينواسيد جايگاه 1
  گيرند. د، در صورت مكمل بودن پادرمزه در بخش بزرگ رناتن قرار مينشو رناتن مي A) رناهاي ناقلي كه وارد جايگاه 2
  شود. تشكيل مي A) پس از اولين حركت رناتن به اندازه يك رمزه به سوي پايان، نخستين پيوند پپتيدي در جايگاه 3
  وجود دارد. Aونين در جايگاه يتل آمينواسيد مقرار رناي ناقل حام) امكان ورود و است4

  ....................در طي فرايند رونويسي در هسته يك ياخته يوكاريوت،  - 158
  شكند. ) در مرحله پايان همانند مرحله آغاز، پيوند هيدروژني بين رشته الگو و رناي تازه ساخت مي1
  كند. استر برقرار مي رشته الگو پيوند فسفوديبين نوكلئوتيدهاي ، 2ند مرحله طويل شدن، رنابسپاراز ) در مرحله آغاز همان2
  پيوندند. ) در مرحله طويل شدن برخلاف مرحله پايان، ابتدا رنا از رشته الگو جدا شده و سپس دو رشته دنا به هم مي3
 .شوند ) در مرحله آغاز برخلاف مرحله طويل شدن، همه نوكلئوتيدها به نوكلئوتيد قبلي وصل نمي4
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 شود؟ رناتن مي Aحاوي كدام پادرمزه وارد جايگاه  رناتن، رناي ناقل Pاز جايگاه  CUCدر رناي پيك فرضي زير، پس از خروج رناي ناقل حاوي پادرمزه  - 159

AUG CCA AAU CCC GAG UUC UCC AUC        
1 (UCC  2 (UUC  3 (AAG  4 (AGG  

  هاي زنده قورباغه صحيح است؟ كدام گزينه، در مورد ياخته -160
  كند. پپتيد شركت مي كننده آمينواسيدي است كه در ساختار پلي ها تعيين رمزه ) هريك از1
  شوند. ) همه رناهاي ياخته توسط يك نوع رنابسپاراز رونويسي مي2
  شوند. صورت غيرتصادفي رونويسي مي هاي سازنده رناي پيك، همواره به ) ژن3
  شوند. ) همه رناها پس از كوتاه شدن به سيتوپلاسم وارد مي4

  است؟ نادرستها  كدام عبارت، در ارتباط با يوكاريوت - 161
  توانند رناهاي در حال رونويسي را ترجمه كنند. ها، مي ) رناتن1
  ونين است.يتپپتيدهاي تازه ساخته شده م ي پلي) اولين آمينواسيد در انتهاي آمين2
  د.تواند، متفاوت باش ) در يك مولكول دنا، رشته مورد رونويسي براي دو ژن مي3
  ) رناهاي پيك، ممكن است در حين رونويسي و يا پس از آن دستخوش تغييراتي شوند.4

  كند؟ كدام گزينه، عبارت درستي را بيان مي -162
  شود. ها در استرپتوكوكوس نومونيا برخلاف ماكروفاژ مشاهده مي ) تجمع رناتن1
  ب وجود دارد.ها، ساز و كارهايي براي حفاظت رناي پيك در برابر تخري ) در يوكاريوت2
  شود. ) در پارامسي، ساز و كارهايي موجب تخريب رناي پيك شده و سبب طول عمر كم اين رنا مي3
  شود. ) فرايند پيرايش در گويچه قرمز بالغ باعث بالغ شدن رنا مي4

  ....................در تنظيم بيان ژن در يك ياخته يوكاريوتي، در مرحله رونويسي  -163
  دهند. انداز وصل شده و سرعت رونويسي را افزايش مي به راه ،متصل به افزاينده) عوامل رونويسي 1
  شود. انداز بوده و برخلاف آن رونويسي نمي ) توالي افزاينده متفاوت از راه2
  شود. انداز وصل شده و رونويسي شروع مي ) عوامل رونويسي و رنابسپاراز به ناحيه خاصي از راه3
  شود. ها وجود نداشته و باعث شروع رونويسي نمي ژن همه ) توالي افزاينده براي4

  ....................توان گفت در باكتري اشرشياكلاي  مي -164
  شوند. كننده اين قندها روشن مي هاي تجزيه مالتوز، ژن حضور) در حضور لاكتوز، برخلاف 1
  انداز متصل شود. كنند تا به راه مي هايي به رنابسپاراز كمك ) در حضور مالتوز، برخلاف حضور لاكتوز، پروتئين2
  كننده قرار دارد. هاي تجزيه انداز و ژن كننده، همانند مهاركننده بين راه ) محل اتصال فعال3
  كننده همانند پروتئين در مهاركننده متنوع است. ) پروتئين در فعال4

  تواند پيش از رونويسي و يا پس از آن هم انجام شود. با توجه به اين موضوع كدام عبارت به درستي بيان شده است؟ در يوكاريوت تنظيم بيان ژن مي - 165
  شود. تني، تنظيم بيان ژن پيش از رونويسي است و همواره باعث كاهش رونويسي مي ) روش تنظيم در سطح فام1
  كند. به رناي پيك، تنظيم بيان ژن پس از رونويسي است و اين اتصال از كار رنابسپاراز جلوگيري مي) اتصال رناهاي كوچك مكمل 2
  ) افزايش طول عمر رناي پيك، تنظيم بيان ژن پس از رونويسي است و بين طول عمر رناي پيك و مقدار محصول رابطه مستقيم وجود دارد.3
  ميزان رونويسي از ژن رابطه مستقيم دارد. با تن تواند ديده شود و ميزان فشردگي فام يوكاريوتي مي هاي تني فقط در ياخته ) روش تنظيم در سطح فام4

  كند؟ انسان چند مورد عبارت را به درستي تكميل مي ABOدر مورد گروه خوني  -166
  »....................وجود  ....................نمود  طور قطع در افرادي با رخ سازد، به نمي Bو  Aاي كه آنزيم  دگره«

  ـ ندارد ABت)   ـ دارد Oپ)   ـ دارد Aب)   ـ ندارد Bالف) 
  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) يك1
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  .................... به جزاند،  بيان شده نادرستيهاي دگره (الل) به  همه موارد زير در ارتباط با ژن -167
  گيرند. ي) به ميزان يكساني توسط آنزيم دنابسپاراز مورد استفاده قرار م1
  شود. هاي خاصي بيان مي ها در ياخته ) هريك از دگره2
  ) در جايگاه يكساني از كروماتيدهاي خواهري قرار دارند.3
  سازند. ) همواره دو نوع پروتئين متفاوت مي4

  ؟نيستكدام گزينه جهت تكميل عبارت زير مناسب  - 168
  »مربوط است. .................... ABOگروه خوني  .................... Rhگروه خوني «
  تن ترين فام ) برخلاف ـ به جايگاه ژني بر روي بزرگ2    ) برخلاف ـ به دو نوع دگره (الل)1
  تن همتا هاي موجود بر روي دو فام ) همانند ـ به دگره4  هاي غشاي گويچه قرمز ) همانند ـ به پروتئين3

  كند؟ رستي كامل ميكدام گزينه عبارت زير را به د ABOدر رابطه با گروه خوني  -169
  »....................است،  ....................ها داراي گروه خوني  و فرزند اول آن ....................اي كه گروه خوني والدين  در خانواده«
1 (B  ـO  ـ همه فرزندان ناخالص، گروه خونيB .دارند  
2 (A  وB  ـO  ـ همه فرزندان ناخالص، گروه خونيA  ياB .دارند  
3 (A  وAB  ـB توانند داشته باشند. تر فرزندان، ژن نمود (ژنوتيپ) خالص مي ـ بيش  
4 (A  وO  ـO .ـ ممكن است فرزندي با گروه خوني متفاوت با والدين به دنيا بيايد  

  اند؟ اين ذرت به درستي بيان شده با سه جايگاه ژني است كه هر كدام دو دگره دارند. كدام موارد در رابطه باصفتي صفت رنگ در نوعي ذرت  - 170
  هاي نهفته رابطه عكس دارد. الف) مقدار رنگ قرمز با تعداد دگره

  ترين فراواني را دارند. هاي بارز و نهفته را دارند، كم هايي كه در ژنوتيپ خود، حداقل اختلاف بين تعداد دگره ب) ذرت
  است. كمتر نهفتهايي با چهار دگره ه هايي با دو دگره نهفته از فراواني ذرت پ) فراواني ذرت
  رابر است.هاي فاقد دگره نهفته، ب بارز با ذرتهاي فاقد دگره  ت) فراواني ذرت

  ت ـ) الف 4  ت ـ) پ 3  پ ـ) ب 2  ب ـ) الف 1
را  8قـادي شـماره   تواند عامـل انع  هاي قرمز خود، مي در غشاي گويچه Dدارد و علاوه بر داشتن پروتئين  ABدر يك خانواده، مادر گروه خوني  - 171

و فاقـد   8است. اگر دختر اين خانواده، فاقد عامل انعقادي شـماره   8دارد و فاقد عامل انعقادي شماره  Dو پروتئين  Bي بسازد و پدر گروه خون
  است؟ غيرممكنگروه خوني را داشته باشد، در اين صورت تولد كدام فرزند  Aباشد و فقط كربوهيدرات  Dپروتئين 

  و سالم از نظر فرايند لخته شدن خون. Dاي يك نوع كربوهيدرات گروه خوني و داراي پروتئين ) پسري دار1
  .D) پسري با اختلال در فرايند لخته شدن خون و داراي يك نوع كربوهيدرات گروه خوني و فاقد پروتئين 2
  .نظر فرايند لخته شدن خون و سالم از Dهاي گروه خوني و داراي پروتئين  ) دختري داراي هر دو نوع كربوهيدرات3
  .Dهاي گروه خوني و داراي پروتئين   ) دختري با اختلال در فرايند لخته شدن خون و فاقد هر دو نوع كربوهيدرات4

  ....................توان گفت  طور قطع مي به -172
  توان درمان كرد. هاي ژنتيك را در حال حاضر نمي ) بيماري1
  مهار كرد. توان ها را نمي ) بروز اثر ژن2
  كننده فنيل آلانين وجود ندارد. را دارند، آنزيم تجزيه PKU) در افرادي كه ژن بيماري 3
  شود. ، تجمع نوعي آمينواسيد در بدن به ايجاد تركيبات خطرناك منجر ميPKU) در بيماري 4

  .................... جز بهاند،  ين بيماري همه موارد زير درست بيان شدهباشد، در رابطه با ا Xكه دگره مربوط به ايجاد يك بيماري بارز و وابسته به  درصورتي - 173
  ) در صورت بيماري پدر، همه دختران متولد شده بيمار خواهند شد.1
  ) در صورت بيماري مادر، همه پسران متولد شده بيمار خواهند بود.2
  ) در صورت سالم بودن دختر، پدر قطعاً سالم است.3
  بودن پسر، مادر قطعاً بيمار است. ) در صورت بيمار4
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  ....................توان گفت  رخ داده است، مي قابلمبا توجه به جهشي كه در شكل  -174
  
 
  دار موجود در رناي پيك رخ نداده است. هاي آلي نيتروژن ) تغييري در تعداد حلقه1
  ) توالي نوكلئوتيدي رنا و توالي آمينواسيدي پروتئين تغييري نكرده است.2
كند، ولي به علت عدم تغيير توالي پادرمزه، آمينواسيد عوض  ) توالي يك رمزه در رناي پيك تغيير مي3

  شود. نمي
  ) اين جهش، نوعي جهش جانشيني بوده و با كاريوتيپ قابل بررسي است.4
  
 

  ....................توان گفت  شود، در رابطه با اين نوع جهش مي نوعي جهش بزرگ در شكل زير مشاهده مي - 175
  
  دهد. ها رخ نمي طور قطع در گامت ) به1
  تن منتقل شود. تن به بخش ديگري از همان فام ) ممكن است قسمتي از فام2
  ) تأثيري در ميزان ماده وراثتي ياخته ندارد.3
 Rhتواند موجب جا شود، مي طور كامل جابه هب Dرخ دهد و دگره مربوط به پروتئين Rh) فردي1تن شماره ( كه در فام ) درصورتي4

  شدن ياخته شود.
  

  كند؟ بيان مي نادرستيكدام مورد عبارت  -176
  هاي فرد منتقل شود. تواند جهشي ايجاد كند كه به زاده مي X) پرتو 1
  شود. جر ميكند كه به سرطان من زاي شيميايي است و جهشي ايجاد مي ) بنزوپيرن از عوامل جهش2
  شود. ) اختلال در فعاليت دنابسپاراز، منجر به افزايش ايجاد جهش در دنا مي3
  شود. هاي فرد منتقل مي دهد، قطعاً به زاده ) جهشي كه در اسپرم رخ مي4

  است؟ نادرستشدگي،  تني در سطح وسيع و از نوع مضاعف هاي فام كدام عبارت در ارتباط با ناهنجاري - 177
  دهد. جايي رخ مي هاي جابه ) در پي وقوع بعضي جهش2  تيپ قابل مشاهده و شناسايي است.) از طريق كاريو1
  هاي جنسي غيرطبيعي گردد. تواند منجر به تشكيل ياخته ) مي4  شود. هاي ياخته مي تن ) باعث تغيير در تعداد فام3

  است؟ نادرستكدام عبارت  - 178
  نمود دارند. ها، تأثير فوري بر رخ ) اندكي از جهش1
  هاي فرد سازگار با محيط است. ) انتخاب طبيعي، ضامن بقاي همه زاده2
  سازد. تر مي ها، خزانه ژني جمعيت را غني ) نوعي عامل تغييردهنده فراواني دگره3
  تواند بر اثر رويدادهاي تصادفي تغيير كند. اي يك جمعيت، مي ) فراواني دگره4

  است؟ نادرستاي  انش دگرهركدام گزينه در مورد  -179
  شود. ) باعث خارج شدن جمعيت از حالت تعادل مي2    دهد. ) در اثر حوادث طبيعي رخ مي1
  شود. مانده جمعيت با محيط مي هاي باقي ) باعث سازگاري دگره4  تري دارد. تر تأثير بيش هايي با اندازه كوچك ) در جمعيت3

  كدام گزينه درست است؟ - 180
  ، حتماً دگره متفاوت دارند.دهند اور انجام مي ) كروماتيدهايي كه كراسينگ1
  آيد. دست مي اور، در اغلب موارد تعدادي گامت نوتركيب به ) بر اثر كراسينگ2
  شود. اور هميشه سبب نوتركيبي مي ) كراسينگ3
  جا شود. الل جابه 3اور  ) ممكن نيست در كراسينگ4
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  مورد به درستي بيان شده است؟شوند، چند  ها مي در رابطه با عواملي كه باعث تداوم گوناگوني در جمعيت -181
  شود. ها باعث تداوم گوناگوني در جمعيت مي اي در گامت الف) در همه جانداران، گوناگوني دگره

  شود. هاي جديد باعث تداوم گوناگوني در جمعيت مي هاي متفاوت، با ايجاد دگره اور در صورت مبادله قطعات حاوي دگره ب) كراسينگ
  شود. گيرد، ولي الزاماً باعث تداوم گوناگوني در جمعيت نمي ر قطع مبادله قطعات صورت ميطو اور به پ) در كراسينگ

  اند. يافته را از والدين خود به ارث برده شوند، نوعي دگره جهش ت) در مناطق مالارياخيز، افرادي كه سبب تداوم گوناگوني در جمعيت مي
  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) يك1

  ....................ساختارهاي آنالوگ  - 182
  ) طرح ساختاري يكسان، ولي كاري متفاوت دارند.1
  اند. هاي مختلف سازش پيدا كرده دهد كه براي پاسخ به يك نياز، جانداران با روش ) نشان مي2
  شوند. ) مانند بال ملخ كه در مقايسه با بال پروانه بررسي مي3
  شود. ميشناسان استفاده  بندي جانوران توسط زيست ) براي رده4

  كند؟ كرده است، كدام گزينه به مطلب درستي اشاره مي در رابطه با بقاياي يك جاندار يا آثاري از جانداري كه در گذشته دور زندگي مي - 183
  ) معمولاً ممكن است كل جاندار حفظ شده باشد.1
  ) عمر اين بقايا يا آثار قابل تعيين نيست.2
  هاي مختلفي جريان داشته است. ندگي به شكلهاي مختلف، ز دهند كه در زمان ) نشان مي3
  هاي سخت بدن جاندار است. طور قطع مربوط به قسمت ) به4

  ....................زايي  در گونه -184
  ها مجدداً آميزش رخ خواهد داد. ) دگرميهني، با برداشتن سد جغرافيايي و كنار هم آمدن دو جمعيت بين آن1
  شوند كه زيستا و زايا هستند. ايجاد ميپلوئيدي  ميهني، گياهان پلي ) هم2
  كنند. شوند كه در يك زيستگاه زندگي مي هايي بررسي مي ) دگرميهني، جمعيت3
  آميز داشته باشند. توانند با يكديگر آميزش موفقيت شوند كه نمي ميهني، جانداراني توليد مي ) هم4

  ....................ظاهر متفاوتي نسبت به بقيه داشت هاي دانشمندي به نام هوگو دوري، گياه گل مغربي كه  در بررسي - 185
  اي با ساير گياهان گل مغربي متفاوت بوده و به گونه جديدي تعلق دارد. ) از نظر ژنگان هسته1
  ) توانايي توليد گامت دارد، ولي قادر به آميزش با ساير گياهان گل مغربي نيست.2
  آيد كه توانايي انجام ميوز ندارد. وجود مي به ازيست ) در صورت آميزش با گياه مشابه خود، گياهي3
 شدگي وجود دارد. هايش امكان وقوع جهش مضاعف آيد كه در گامت وجود مي گياهي به ،) در صورت خودلقاحي اين گياه4

  ))تا ابتداي موج و انواع آن 3ـ فصل  2و  1فصول (پايه دوازدهم (فيزيك 
كه حركت جسم كندشونده و در جهت منفي محور  كند مطابق شكل است. در مدت زماني خط راست حركت مي نمودار سرعت ـ زمان متحركي كه روي  - 186

  است. اندازه سرعت متوسط جسم چند متر بر ثانيه است؟
1 (4  
2 (9  
3 (10  
4 (5  

tدر لحظه - 187 ο  متحركA با سرعت ثابتm

s
mبا سرعت ثابـت  Mاز نقطه  Bكند. دو ثانيه بعد از آن متحرك  عبور مي Nبه طرف  Mاز  8

s
10 

  كند. در اين صورت: عبور مي Nبه طرف 
  رسند. مي N) هر دو متحرك همزمان به 1
  رسد. مي Nبه  Bثانيه زودتر از  A ،2) متحرك 2
  رسد. مي Nبه  Aثانيه زودتر از  B ،2) متحرك 3
  رسد. مي Nبه  Aثانيه زودتر از  B ،1رك ) متح4
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xصورت به SIمعادله حركت متحركي در  - 188 t t   25 30   جايي متحرك صفر است؟ هاي زماني زير جابه است. در كدام بازه 10
  4تا  2) 2    3) صفر تا 1
  شود جايي صفر نمي زماني جابه  ) در هيچ بازه4    5تا  3) 3

اي كه جهت حركت جسـم عـوض    كند مطابق شكل و يك سهمي است. از لحظه ي كه روي خط راست حركت مينمودار مكان ـ زمان جسم  - 189

mاي كه به تندي شود تا لحظه مي

s
  برسد جسم چند متر پيموده است؟ 5

1 (25  
2 (5/12  
3 (25/6  
4 (75/2  

شود. مسافتي كه اتومبيل در  ثانيه متوقف مي 6كند و با شتاب ثابت در مدت  كند و در يك لحظه ترمز مي اتومبيلي در مسير مستقيم حركت مي -190
  ثانيه است؟ 6پيمايد چند برابر كل مسافت آن در  دو ثانيه آخر حركت مي

1(1
4

  2(1
5

  3(1
3

  4(1
9

  

Fدر شكل زير، با نيروي افقي - 191 N آن  N12كشيم. اگر جرم جسم را دو برابر كنيم و با همان نيروي روي سطح افقي مي aجسم را با شتاب  12

aرا بكشيم، شتاب جسم

  نيوتن است؟شود. نيروي اصطكاك جنبشي در حالت اول چند  مي 4

1 (3  
2 (4  
3 (6  
4 (8  

tدر حركت است. اگر نيروي خـالص متوسـط وارد بـر جسـم در بـازه      xمتحركي روي محور  -192 1 ο  تـاt s2 i8برابـر  SIدر  10
ρ

و در بـازه   

tزماني ο تاt s3 iبرابر 15
8
3
ρ

tباشد، نيروي خالص متوسط وارد بر جسم در بازه زماني  s2 tتا 10 s3   كدام است؟ SIدر  15

1(i8
ρ

  2(i16
ρ

  3(i24
ρ

  4(i
16
3
ρ

  

mبنديم و آن را با شتاب ثابت را به يك طناب سبك مي kg5جسمي به جرم -193

s22 بريم. نيروي كشش طناب در اين حركت چنـد   به طرف بالا مي

mنيوتن است؟
(g )

s
 210  

1 (60  2 (54  3 (40  4 (36  
كه ضريب اصطكاك ايستايي آن با سطح  kg5نمودار نيروي كشساني يك فنر برحسب طول آن مطابق شكل است. با اين فنر بر جسمي به جرم -194

Nمتر است؟ آيد طول فنر چند سانتي كه جسم به حركت درمي كنيم. هنگامي وارد مي Fاست، نيروي افقي  4/0افق 
(g )

kg
 10  

1 (10 

2 (20  
3 (30  
4 (40  
  



                                                                                        »12«صفحه                         بندي آزمون آزمايشي جمعـ تجربي دفترچه 

 محل انجام محاسبات

 

  اي در ارتفاعي برابر شعاع زمين قرار دارد. وزن اين فضانورد برحسب نيوتن كدام است؟ است و درون ماهواره kg72جرم فضانوردي - 195
  720) 4  360) 3  180) 2  ) صفر1

  متر است؟ كند چند سانتي دهد. مسافتي كه ذره در دو دوره تناوب طي مي ت هماهنگ ساده انجام ميحرك cm2اي با دامنه ذره -196
1 (4  2 (8  3 (16  4 (24  

xصورت به SIاي در  معادله حركت ذره -197 / cos t 0 02   دهد؟ نوسان كامل انجام مي 160است. اين ذره در چند ثانيه  80
1 (5/0  2 (5/1  3 (2  4 (4  

Nگرم را به يك فنر سبك با ثابت 100به جرم  اي وزنه - 198

m
210 آوريم. بسامد نوسان  آويزيم و آن را با دامنه كم در راستاي قائم به نوسان درمي مي

  چند هرتز است؟
1(5  2 (10  3 (5  4(10  

  برحسب ثانيه كدام است؟ t1ري كه حركت هماهنگ ساده دارد مطابق شكل مقابل است.نمودار مكان ـ زمان نوسانگ -199

1(1
5

  

2(1
10

  

3(1
15

  

4(1
30

  

  هاي زير درست است؟ چه تعداد از عبارت -200
  شود. لف) دوره نوسان جرم ـ فنر با كاهش نيروي گرانش، كم ميا

  كند. ب) در حركت هماهنگ ساده اگر دامنه حركت را دو برابر كنيم، دوره حركت آن تغيير نمي
  توان يك نوسان سينوسي در نظر گرفت. اي را مي پ) هر نوسان دوره

  شود. تر مي م، دامنه نوسان آن بزرگاش هل دهي تر از بسامد طبيعي ت) اگر تاب را با بسامد بيش
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

mدهد؟ كند. با كدام بسامد در اين آونگ تشديد رخ مي است و با زاويه انحراف نوسان مي cm10اي طول آونگ ساده -201
(g )

s
 210  

1(

1  2(


5

 3(


15  4(


12  

بـار طـول    720كنيم. اگر جرم متصل به وزنه در مدت يك دقيقـه،   كنيم و آن را رها مي از وضع تعادل خارج مي cm5نوسانگر جرم ـ فنري را  - 202
  كدام است؟ SIنوسانگر در خط نوسان را طي كند، معادله حركت اين  پاره

1(x / cos t 0 05 12  2(x / cos t 0 1 12  3(x / cos t 0 05 24  4(x / cos t 0 1 24  
tدهد. تندي متوسط نوسانگر از لحظه حركت هماهنگ ساده انجام مي Tو دوره  Aنوسانگري با دامنه  -203 ο اي كه بـراي دومـين بـار از     تا لحظه

Aمكان
x    كند كدام است؟ مي عبور 2

1(/ A

T

1 5  2(A

T

15
4

  3(A

T

21
5

  4(/ A

T

3 5  
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متـر   و مربوط به نوسـان يـك آونـگ سـاده اسـت. طـول ايـن آونـگ چنـد سـانتي          نمودار مكان ـ زمان، حركت هماهنگ ساده مطابق شكل   - 204

Nاست؟
( , g )

kg
  2 10 10  

1 (16  
2 (20  
3 (24  
4 (32  

cmدهد. اگر شتاب ذره در نقطه بازگشت حركت هماهنگ ساده انجام مي cm20خطي به طول اي روي پاره ذره -205

s
2

و سـرعت آن در نقطـه    210

mتعادل

s
  ،شتاب ذره در لحظهاندازه باشدt s

1
  چند متر بر مجذور ثانيه است؟ 30

1(215  2(215 3  3(25  4(25 3  
برابر انرژي جنبشـي آن اسـت،    3كه انرژي پتانسيل وزنه  دهد. هنگامي نوسان ساده انجام مي cm1خطي به طول در پاره cm10آونگي به طول - 206

mتندي وزنه چند متر بر ثانيه است؟
(g )

s
 210  

1 (5/0  2 (05/0  3 (025/0  4 (25/0  
ترتيب از راست  برابر كنيم، به 2دهد. اگر جرم جسم و دامنه نوسان ساده را  سامانه جرم ـ فنري روي سطح افقي نوسان هماهنگ ساده انجام مي  -207

  شود؟ به چپ دوره حركت و انرژي مكانيكي سامانه چند برابر مي
2و2)3  8و  2) 2  2و  1) 1   4و 2)4 2

كه  كيلوگرم باشد، هنگامي 1نمودار انرژي جنبشي و پتانسيل كشساني برحسب مكان يك نوسانگر جرم ـ فنر مطابق شكل است. اگر جرم وزنه،   -208
  ؟است، سرعت وزنه چند متر بر ثانيه است J2انرژي پتانسيل كشساني برابر

1 (1  
2 (2  
3 (3  
4 (4  

Aذره از مكان t1اي حركت هماهنگ ساده دارد. در لحظه ذره - 209
x   tكند و در لحظه و كندشونده عبور مي 2 t / s 2 1 0 براي اولين بار  075

3با شتاب
xده از مكانشتاب بيشينه و تندشون 2 ο كند. بسامد نوسان چند هرتز است؟ عبور مي  

1 (20  2 (15  3 (10  4 (5  

mبه سقف يك آسانسور آويزان است و اگر آسانسور با شتاب s2آونگي با دوره -210
/

s21 ت به حالتي كـه  و تندشونده پايين رود، دوره آونگ نسب 9

  كند؟ آسانسور ساكن است چند درصد تغيير مي

1(10
9

  2(100
9

  3(9
10

  4 (9  
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  ))2و  1فصول (پايه دوازدهم ( شيمي

  هاي زير درست هستند؟ چه تعداد از گزاره - 211
  كنند. ا آب پيوند هيدروژني برقرار ميهاي قطبي است كه ب ) عسل حاوي مولكولآ

  د.شو يخ و برخلاف گريس در آب حل ميب) اوره همانند ضد
  هاي حلال است. شونده و مولكول هاي سازنده حل هاي مناسب بين ذره پ) علت فرآيند انحلال، برقراري جاذبه

  وسيله صابون وجود دارد. ت) امكان پايداري مخلوط آب و روغن به
  شود. ها در آب مي صابون سبب پراكنده شدن چربيث) سر ناقطبي 

1 (3  2 (4  3 (5  4 (2  

  است. ....................در اين محلول  pHشود و رنگ كاغذ  مول يون توليد مي ....................در مقدار زيادي آب،  ....................مول  ....................با ريختن  - 212
  ) يك ـ استيك اسيد ـ دو ـ قرمز2  سه ـ آبي) يك ـ پتاسيم اكسيد ـ 1

  ) دو ـ باريم اكسيد ـ شش ـ آبي4  ) دو ـ دي نيتروژن پنتا اكسيد ـ شش ـ قرمز3

  هستند؟ نادرستهاي زير  چه تعداد از گزاره -213
  افزايند. هاي فسفات مي ها نمك كنندگي مواد شوينده، به آن ) براي افزايش قدرت پاكآ

RSOب) Na3 همانندRCOONa شود. كننده است كه از مواد پتروشيميايي در صنعت توليد مي يك پاك  

Hصورت پ) واكنش خنثي شدن اسيد و باز به (aq) OH (aq) H O(l)     هاست. كننده ها و پاك است كه مبنايي براي كاربرد شوينده 2

ها از محلول غليظ هيدروكلريك  ها و مجاري ها، از محلول غليظ سديم هيدروكسيد و برخي لوله لوله ت) براي باز كردن مسير مسدود شده برخي
  شود. اسيد استفاده مي

  افزايند. ها جوش شيرين مي ها، به شوينده ث) براي افزايش قدرت پاك كردن چربي
  3) 4  2) 3  1) 2  ) صفر1

  هاي زير درست هستند؟ يك از عبارت كدام -214

molدر خاكي كه غلظت يون هيدرونيم آن ) گل ادريسيآ L  5 12   شود. است به رنگ سرخ شكوفا مي 10

pHب) غلظت يون هيدرونيم در يك نمونه آب سيب با / 4 molبرابر 7 L  4 12   است. 10
  است. 7/2معده برابر با  pHپ) در زمان استراحت، 

H]دهد و تغيير رنگ نمي pHها كاغذ  هايي هستند كه در آن خنثي، محلول هاي ت) سامانه ] [OH ]  .است  
  شود. كن استفاده مي عنوان شيشه پاك ث) از محلول آمونياك به

  ث ـ ت ـ ) ب4  ت ـ) ب 3  ث ـپ  آ ـ) 2  ث ـ) ت 1

 بايد به محلول افزود؟ NaOH(s)د گرمبرسد، چن 13به  11ده ليتر محلول سود سوزآور از  pHكه  براي آن - 215

(H , O , Na :g mol )    11 16 23  
1 (4  2 (36  3 (6/39  4 (40  
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هـاي كـربن زنجيـره     ها تعداد اتم هاي جامدي كه در آن كيلوگرم عنصر فلزي در ساختار صابون 875/2سازي، اگر روزانه  در يك كارخانه صابون -216

  شود؟ روز) چند قالب صابون توليد مي 30گرم باشد، ماهانه ( 5/76است به كار رود و جرم هر قالب صابون  17 هيدروكربني سير شده برابر

(H , C , O , Na , K : g mol )      11 12 16 23 39  
1 (500  2 (1500  3 (5000  4 (15000  

  باشد، چه تعداد از مطالب زير درست است؟ هاي زير كه مربوط به واكنش اكسيدها در آب مي با توجه به شكل -217

  
  دليل توليد يون هيدروكسيد در آب، يك باز آرنيوس است. ) به2) اكسيد شماره (آ

  است. 3) با آب، برابر 1ب) مجموع ضرايب مواد در واكنش اكسيد شماره (

N) تركيب3پ) اكسيد شماره ( O2   ، يك اسيد آرنيوس است.SO3است و همانند 5

  آبي رنگ خواهد شد. pHز بين محلول اكسيدهاي موردنظر در دو مورد كاغذ ت) ا

  ) غلظت يون هيدرونيم صفر است.1ث) در محلول اكسيد شماره (
1 (1  2 (3  3 (2  4 (4  

  ؟نيستها در كدام گزينه درست  كننده و حالت فيزيكي آن مواد شركت - 218
RCOONa(aq)) واكنش صابون جامد با محلول كلسيم كلريد:1 CaCl (aq) (RCOO) Ca(s) NaCl(aq)  2 2 2  

HCl(aq)) واكنش خنثي شدن اسيد معده با شير منيزي:2 Mg(OH) (s) MgCl (aq) H O(l)  2 2 22 2  

RCOOH(s)) واكنش پتاس سوزآور با اسيد چرب:3 KOH(aq) RCOOK(aq) H O(l)   2  

NaHCO) واكنش محلول جوش شيرين با محلول هيدروكلريك اسيد:4 (aq) HCl(aq) NaCl(aq) H CO (aq)  3 2 3  

آيد. همچنين رسانايي الكتريكي ايـن محلـول در شـرايط يكسـان      اي از يك محلول، به رنگ سرخ درمي بر اثر آغشته شدن به نمونه pHكاغذ  -219

  شونده اين محلول باشد؟ تواند ماده حل تر است. چه تعداد از مواد زير مي طور آشكاري از محلول سديم كلريد كم به
HNO , CH OH , KOH , HCOOH , HCN , HCl , NH2 3 3  

1 (1  2 (2  3 (4  4 (3  
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ترتيـب كـدام    محلـول حاصـل بـه    pHدهد. ثابت يونش اسـيدي و   را در آب نشان مي HXلظت ـ زمان فرايند يونش اسيد  شكل زير نمودار غ - 220
 ها از راست به چپ) (گزينهاست؟

HX(aq) H (aq) X (aq)   
1 (2/0  ،2/0  

2 (08/0  ،7/0  

3 (2/0  ،7/0  

4 (08/0  ،2/0  

221- pH  گرم بر ليتر اسيد ضعيف  2/0يك نمونه محلولHA  است. ثابت يونش اسـيدي آن در دمـاي آزمـايش بـه      22/4گرم، برابر  20با جرم مولي

ها از راست به چپ بخوانيد، است؟(گزينه هتقريب كدام است و چند درصد آن يونيده شد
/

/0 22
1 0 6

10
(  

1(/  73 6 10 ،6/0  2(/  73 6 10 ،4/0  3(/  74 9 10 ،7/0  4(/  74 9 10 ،5/0  
، محلول رقيق سولفوريك 7تر از  به پايين pHيش از حد خنثي شدن محلول باريم هيدروكسيد، به آن تا رسيدن بچه  مطابق با شكل زير، چنان - 222

 ار خواهد بود؟صورت كدام نمود اسيد اضافه شود، نور لامپ و رسانايي الكتريكي محلول به

  

1 (  2 (
 

3 (  4 (
  

 80گرم سديم هيـدروژن كربنـات    ليتر از آن با چند ميلي ميلي 50باشد،  7/3% برابر 10با درصد تفكيك يوني  HXمحلولي از يك اسيد  pHاگر  - 223

H)دهد؟ درصد خالص واكنش مي , C , O , Na g mol )     11 12 16 23  
HX NaHCO NaX CO H O   3 2   : واكنش2

1 (2/4  2( 4/8  3 (5/10  4 (6/12  
pHليتر محلول هيدروكلريك اسيد با ميلي 100 - 224 / 0 درصـد بـه آن اضـافه     80گرم سديم هيدروكسيد با خلوص  5/0چه  موجود است. چنان 7

H)شود.) نظر مي محلول حاصل كدام است؟(از تغيير حجم محلول صرف pHكنيم،  , O , Na g mol )    11 16 23  
HCl(aq) NaOH(aq) NaCl(aq) H O(l)   2  

1 (7/1  2 (3  3 (3/3  4 (7  
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در  pHمولار هيدروكلريك اسيد مخلوط شـود، كاغـذ    6/0ليتر محلول  ميلي 10مول بر ليتر پتاسيم هيدروكسيد با  2/0ليتر محلول  ميلي 40اگر  - 225
  مول ليتر خواهد بود. ....................آيد و غلظت مولي نمك حاصل  درمي ....................اين محلول به رنگ 

  15/0) قرمز ـ 4  15/0) آبي ـ 3  12/0) قرمز ـ 2  12/0) آبي ـ 1
  ؟مقابل وجود دارد» پيوند ـ خط«چند نوع اتم كربن با عدد اكسايش متفاوت در تركيب با فرمول  - 226

1 (3  
2 (4  
3 (5  
4 (6  

Iدرباره واكنش - 227 (aq) MnO (aq) H O(l) MnO (s) I (s) OH (aq)      4 2 2   است؟ نادرست، پس از موازنه، كدام گزينه 2
  اتمي و اكسنده آنيون چنداتمي است. ) در اين واكنش، كاهنده آنيون تك1
  يابد. محلول افزايش مي pH) با انجام واكنش، 2
  شود. ) هر مول از يون كاهنده، يك مول الكترون از دست داده و يك مول نافلز مربوط آزاد مي3
  شود. مول الكترون مبادله مي 6مول گونه اكسنده،  2) در اين واكنش به ازاي مصرف 4

آن براي انجام برقكافت محلول الكتروليتي كه  emfرود و  الكترودها، كدام واكنش در شرايط استاندارد، در جهت طبيعي پيش مي Eبا توجه به - 228
  ولت نياز دارد، كافي است؟ 5/1به ولتاژ 

a) Co (aq) Zn(s) Co(s) Zn (aq) , E [Co (aq) / Co(s)] / V       2 2 2 0 28  
b) Ag(s) Co (aq) Ag (aq) Co(s) , E [Ag (aq) / Ag(s)] / V       22 2 0 8  
c) Zn(s) Ag (aq) Zn (aq) Ag(s) , E [Zn (aq) / Zn(s)] / V       2 22 2 0 76  
d) Co(s) Cu (aq) Co (aq) Cu(s) , E [Cu (aq) / Cu(s)] / V       2 2 2 0 34  

1 (a  2 (b  3 (c  4 (d  
  ها درست است؟ روند، كدام ترتيب درباره قدرت اكسندگي كاتيون خودي در جهت رفت پيش مي طور خودبه هاي زير كه به با توجه به واكنش - 229

) Sn (aq) H (g) Sn (aq) H (aq)

) H (aq) Sn(s) H (g) Sn (aq)

) Fe (aq) Sn (aq) Fe (aq) Sn (aq)

  

 

   

  

  

  

4 2
2

2
2

3 2 2 4

1 2
2 2
3 2 2

 

1(Fe Sn H Sn     3 2 4  2(Fe Sn H Sn     3 2 4  

3(Fe Sn H Sn     3 4 2  4(Fe Sn H Sn     3 4 2  

E)نيروي الكتروموتوري -230 ) واكنشM(s) Ag (aq) M (aq) Ag(s)   22 لـت  + و8/0الكتـرود نقـره برابـر     E+ ولـت و 9/1برابـر   2
Agولت است و كاتيون ....................، برابر Mالكترود فلز  Eاست. (aq) ،.................... از كاتيونM (aq)2 .است  

  تر كسنده+ ، ا1/1) 4  تر + ، كاهنده1/1) 3  تر ، اكسنده -1/1) 2  تر ، كاهنده -1/1) 1
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  ....................باشد،  ....................الكترود استاندارد فلز  Xدهد، اگر  اي از يك سلول گالواني را نشان مي با توجه به شكل زير كه طرح ساده -231

  
1(Mيابد. ها از طريق ديواره متخلخل به سمت الكترود روي جريان مي ، كاتيون  
2( Mشود. ، با انجام واكنش در سلول، از جرم تيغه روي كاسته مي  
3(M الكترود روي آند و ،emf  ولت است. 44/0پيل برابر  
4 (M الكترود روي كاتد و ،emf  ولت است. 42/0پيل برابر  

/اي از جنس روي درون محلول نقره نيترات قرار گيرد، با مبادله اگر تيغه - 232  233 01 درصـد از   20كـه تنهـا    ها و با فـرض ايـن   الكترون بين آن 10

Zn)هاي نقره بر روي تيغه رسوب كند، جرم تيغه چه تغييري خواهد كرد؟ يون , Ag g mol )   165 108  
  شود. گرم از جرم تيغه كم مي 45/5) 2  شود. گرم به جرم تيغه افزوده مي 8/10) 1
  شود. گرم از جرم تيغه كم مي 8/10) 4  شود. جرم تيغه افزوده مي گرم به 45/5) 3

  هاي ليتيمي درست هستند؟ ها و باتري هاي زير در رابطه با باتري يك از عبارت كدام -233
  شود. هاي آندي و كاتدي، جريان الكتريكي در مدار بيروني برقرار مي واكنش ها با انجام شدن نيم ) در همه انواع باتريآ

  را دارد و توانايي زيادي براي ذخيره انرژي الكتريكي دارد. Eترين چگالي و ان فلزها، ليتيم كمب) در مي
  دليل داشتن مواد شيميايي گوناگون، سمي هستند و بايد در طبيعت دفن شوند. پ) پسماندهاي الكترونيكي به

  فلزهاي ارزشمند منبعي براي بازيافت اين مواد هستند. دليل داشتن ت) برخي از پسماندهاي الكترونيكي به
  ها استفاده كرد. تر انرژي و همواره قابل شارژ بودن آن تر و با توانايي ذخيره بيش تر، كوچك هاي سبك ث) از ليتيم براي ساخت باتري

  ت ـپ  ـ ) ب4  ت ـب  آ ـ) 3  ث ـپ  ـ ) ب2  پ ـب  آ ـ) 1
  ن ـ اكسيژن كدام گزينه درست است؟در ارتباط با سلول سوختي هيدروژ - 234

  كنند. ها، انرژي شيميايي را ذخيره مي هاي سوختي همانند باتري ) سلول1
  دهد. درصد افزايش مي 20سوز، بازدهي را نزديك به  ) اكسايش گاز هيدروژن در سلول سوختي، نسبت به سوزاندن آن در موتور درون2

3 (emf استاندارد اين سلول برابر باE واكنش نيمO (g) H (aq) e H O(l)   2 24 4   باشد. مي 2
  بخشند. هاي اكسايش و كاهش سرعت مي واكنش ) هر سه جزء اصلي سلول سوختي داراي كاتاليزگرهايي هستند كه به نيم4

  چند مورد از مطالب زير، درست است؟ -235
  است.اي  الف) يكي از معايب فرايند هال، انتشار گاز گلخانه

  ب) آلومينيوم يك فلز فعال و اكسيد آن، چسبنده و متراكم است.
  توانند از يك جنس باشند. پ) در سلول الكتروليتي، كاتد و آند مي

  تر است. ت) چگالي آلومينيوم مذاب از الكتروليت موجود در سلول الكتروليتي كم
  از فرايند هال نياز است. ها از انرژي لازم براي تهيه همان قوطيدرصد  7هاي كهنه فقط به  ث) با بازيافت فلز آلومينيوم از قوطي

1 (4  2 (3  3 (5  4 (2  
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  هاي زير در مورد برقكافت آب خالص درست است؟ چه تعداد از گزاره - 236
به مقدار برابـري  آوري گازهاي توليد شده، سطح آب در دو لوله  الف) با واژگون كردن دو لوله پر از آب روي كاتد و آند سلول الكتروليتي و جمع

  آيد. پايين مي
  آيد. در اطراف آند سلول به رنگ سرخ درمي pHب) كاغذ 

  پ) معادله كلي برقكافت آب خالص، عكس معادله كلي سلول سوختي هيدروژن است.

1ت) در برقكافت آب، جرم گاز آزاد شده در كاتد
  جرم گاز آزاد شده در آند است. 16

  كه آب خالص رسانايي الكتريكي ناچيزي دارد، براي برقكافت آن بايد اندكي الكتروليت به آب افزود. جايي نث) از آ
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

دهد. كـدام عبـارت در رابطـه بـا شـكل       پوشيده شده است را پس از خراشيده شدن نشان مي Mاي از فلز  شكل زير يك ورقه آهني كه با لايه - 237
  درست است؟

  
Oصورت  تد آن بهادهد و واكنش انجام يافته در سطح ك آهن گالوانيزه را نشان مي ) شكل1 (g) e H O(l) OH (aq)   2 24 2   است. 4

Feصورت دهد و واكنش كلي در آن به ) شكل يك ورقه حلبي را نشان مي2 Sn (s) Fe (s) Sn(aq)   2   است. 2

Znو يون موجود در قطره آب) شكل آهن گالوانيزه است 3 (aq)2 .است  

Feيون موجود در قطره آب) شكل يك ورقه حلبي است و 4 (aq)2 .است  

Cl)است؟ نادرستدهد. كدام گزينه در رابطه با شكل  شكل زير برقكافت سديم كلريد مذاب را نشان مي -238 / , Na g mol )   135 5 23  

23ي توليد شده در اين واكنش، برابر) نسبت جرم فرآورده مايع به فرآورده گاز1
71

  است. 

  افزايند. ) براي پايين آوردن دماي ذوب سديم كلريد، مقداري كلسيم كلريد به آن مي2
3 (B شود. انجام مي طب منفي است و در آن فرايند كاهشكاتد سلول يا ق  
  شود. خودي به كمك مصرف برق انجام مي كنش غيرخودبه) در اين فرآيند كه به سلول دانز معروف است، يك وا4

  هاي زير درست هستند؟ در رابطه با فرآيند آبكاري فلزها، چه تعداد از گزاره - 239
  پوشانند. الف) سطح اغلب وسايل فلزي آهني و مس را با فلزهايي مانند نقره، كروم، نيكل و طلا مي

  شود. يب) فرآيند آبكاري فلز در سلول الكتروليتي انجام م
AgNOتوان محلول پ) به منظور آبكاري يك قاشق فولادي با فلز نقره، الكتروليت را مي (aq)3 .انتخاب كرد  
  كنند. ت) وسيله موردنظر جهت آبكاري را به قطب مثبت باتري متصل مي

  كند. تغييري نميث) در طول فرآيند آبكاري يك قاشق فولادي با فلز نقره، غلظت محلول الكتروليت 
1 (2  2 (3  3 (4  4 (5  
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  سلول نور ـ الكتروشيميايي براي تهيه هيدروژن كاربرد دارد. چند مورد از مطالب زير، درباره اين سلول درست است؟ - 240
SiO (s) H (aq) e Si(s) H O(l) , E / V

H O(l) e H (g) OH (aq) , E / V

 

 

      

     

2 2

2 2

4 4 2 0 84
2 2 2 0 83

  

  كند. را قرمز مي pHمحلول پيرامون كاتد، رنگ كاغذ  آ)
SiO ب) (s)2 يابد. دهد و اكسايش مي لول را تشكيل ميآند س  
  يابد. محلول پيرامون آند، كاهش مي pHبا انجام واكنش در سلول،  پ)
  واكنش كاتدي اين سلول مانند واكنش كاتدي سلول برقكافت آب است. ت)
SiOصورت معادله واكنش سلول، به ث) (s) H (g) Si(s) H O(l)  2 2 22   ، است.2

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  



مبحث آزمون آزمایشی پیشروي 5 ـ پایه دوازدهم (1400/11/15)

ادبیات عمومی (ریاضی و تجربی)

ادبیات عمومی (انسانی)

ادبیات عمومی (انسانی)

دین و زندگی

معارف اقلیت

زبان انگلیسی
ریاضی تجربی

فیزیک تجربیزیست شناسی

دیفرانسیلشیمی

هندسه / گسسته

فیزیک ریاضی

ریاضی اختصاصی (انسانی)

ادبیات فارسی اختصاصی (انسانی)

زبان عربی اختصاصی (انسانی)

زبان اختصاصی

علوم اجتماعی

فلسفه و منطق

زبان عربی (عمومی)

سال چهارم:حرکت شناسی ـ دینامیک ـ حرکت نوسانی ـ امواج مکانیکی (فصول اول تا چهارم)

مباحثدروس

فارسی

دین و زندگی (انسانی)

زبان انگلیسی

ریاضی تجربی

زیست شناسی

فیزیک تجربی

شیمی

حسابان

هندسه / گسسته

فیزیک ریاضی

ریاضی و آمار (انسانی)

علوم و فنون ادبی

زبان عربی اختصاصی (انسانی)

جامعه شناسی

فلسفه و منطق

اقتصاد

دین و زندگی (ریاضی و تجربی)

زبان عربی (عمومی ریاضی و تجربی)

زبان عربی (عمومی انسانی)

پایه دوازدهم: از درس 10 تا انتهاي درس 11  

پایه یازدهم: از ابتداي ستایش تا انتهاي درس 5

پایه دوازدهم: درس 3 تا انتهاي (صفحه 37) ـ پایه یازدهم: دروس 1 و 2

پایه دوازدهم: درس 3 تا انتهاي (صفحه 38) ـ پایه یازدهم: دروس 1 و 2

پایه دوازدهم: درس 7 ـ پایه یازدهم: درس 1 تا انتهاي درس 2

پایه دوازدهم: بخش 1 درس 6 و بخش 2 تا انتهاي درس 7
پایه یازدهم: صفحه 1 و درس 1 تا انتهاي درس 4

پایه دوازدهم: درس 2 و درس 2 کتاب کار  

پایه یازدهم: درس 1 و درس 1 کتاب کار 

پایه دوازدهم: فصل 3: درس 2 و فصل 4: دروس 1 و 2 تا ابتداي قاعده زنجیره اي (صفحه 87)

پایه یازدهم: فصل 7: درس 1

پایه دهم: فصل 6 و فصل 7: درس 1

پایه دوازدهم: فصل 5 گفتار 1 و 2

پایه یازدهم: فصل 5

پایه دهم: فصل 5

فصل 5

پایه دوازدهم: فصل 3 تا بازتاب موج ـ پایه یازدهم: فصل 1

پایه دوازدهم: فصل 3 تا ابتداي چینش یون ها و جامد یونی (صفحه 77)

پایه دهم: فصل 3

حسابان 2: فصل 3 و فصل 4 تا ابتداي تابع مشتق (صفحه 71 الی 89) 

حسابان 1: فصل 5 (صفحه 115 الی 151)

هندسه 3: فصل 2 درس 3 تا ابتداي سهمی (صفحه 50)

هندسه 2: فصل 1 

آمار و احتمال: فصل 2

ریاضیات گسسته: فصل 2 درس 2 تا ابتداي معرفی یک نماد (صفحه 47)

پایه دوازدهم: فصل 3 ـ پایه یازدهم: فصل 1

پایه دوازدهم: فصل 2 درس 1 و درس 2 تا ابتداي مجموعه n جمله اول یک دنباله (صفحه 69)

پایه یازدهم: فصل 1

پایه دوازدهم: درس 3 تا انتهاي صفحه 38 ـ پایه یازدهم: دروس 1 و 2

بخش 2 فصل 3 و بخش 3

پایه دوازدهم: دروس 6 و 7 ـ پایه یازدهم: دروس 2، 5، 8، 11

پایه دوازدهم: دروس 5 و 6

پایه یازدهم: از درس 1 تا آخر درس 5

پایه دوازدهم: دروس 6 و 7 ـ پایه یازدهم: از درس 1 تا آخر درس 5

پایه دوازدهم: درس 3 از ابتداي حمل و نقل آبی صفحه 52 تا آخر و درس 4

پایه یازدهم: از درس 1 تا آخر درس 3

فلسفه دوازدهم: دروس 6 و 7 از صفحه 41 تا آخر صفحه 58

فلسفه یازدهم: دروس 7 و 8

منطق: دروس 7 و 8

دروس 5 و 6

تاریخ 

جغرافیا

زمین شناسی

روان شناسی



تا شمارهمواد امتحانیردیف تا شمارهاز شماره

7

ادبیات فارسی

دین و زندگی

زیست شناسی

شیمی

1

21

41

61

40

20

60

80 زبان انگلیسی

ریاضی

زبان عربی

8

پاسخ نامه
آزمون گروه آزمایشی علوم تجربی

81

161

136

106

105

190

160

135

تا شمارهمواد امتحانیردیف تا شمارهاز شماره

7

فارسی

دین و زندگی

زیست شناسی

شیمی

1

26

51

76

50

25

75

100 زبان انگلیسی

ریاضیات

زبان عربی

8

101

186

146

121

120

210

185

145

9

زمین شناسی

211240

آزمون آزمایشی جمع بندي

جمعه 1400/10/24

کدآزمون: 
DOA12T07

دوره اي دوازدهم تجربی ـ جمع بندي



     »1«صفحه                                                                          دي بن آزمون آزمايشي جمعـ  تجربيدفترچه نامه  پاسخ

  فارسي
  هاي نادرست:  ـ معناي درست واژه» 1«گزينه  -1

اي گوشت كه از درازا بريده شده است. / شرحه شرحه: پاره پاره / ايدون: اين چنين / ايدونك (ايدون  : بالاپوش، نوعي ردا / شرحه: پارهطيلسان
  ـ واژه) (دشوار) 9تا  1(پايه دوازدهم ـ تركيبي دروس (گزمه) كه: اين چنين كه 

  هاي نادرست: ـ معناي درست واژه» 3«ه گزين - 2
  مار خطرناكغاشيهاي از قرآن، قيامت / مار  نام سورهغاشيه»: 1«گزينه 
  پاكيقدس»: 2«گزينه 
  ـ واژه) (متوسط) 9تا  1(پايه دوازدهم ـ تركيبي دروس (گزمه) به سياه  اسب سرخ مايلكهَر»: 4«گزينه 

  ـ واژه) (متوسط) 9تا  1(پايه دوازدهم ـ تركيبي دروس (گزمه) شود.  ديده مي »2« ها در گزينه ـ معني درست واژه» 2«گزينه  - 3
  ها: ه)؛ بررسي ساير گزينهاست، نه به معناي (ظل = ساي »خواري«در معناي » ذُلّ«ـ در اين گزينه » 1«گزينه  - 4

  صواب = درست و مصلحت / ثواب = پاداش كار نيك»: 2«گزينه 
  مستور = پوشيده / مسطور: به سطر نگاشته شده»: 3«گزينه 
  )دشوار) (پايه دوازدهم ـ تركيبي ـ املا(گزمه) (فراق = دوري / فراغ = آسودگي خاطر »: 4«گزينه 

  ست:هاي نادر ـ شكل درست واژه» 2«گزينه  - 5
  ه و ناخوشايند بودن ـ گرزه و مار سميااندام ـ مطاع و فرمانروا ـ اكر سنا و روشنايي ـ جسيم و خوش

  ـ املا ـ تركيبي) (متوسط) 9تا  1(گزمه) (پايه دوازدهم ـ دروس 
  تركيبي ـ املا) (متوسط) (كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ ـ شمع حيات: شمع حيات» 2«گزينه  - 6
الاوليا اثري منثور از شيخ عطار است. تمهيدات اثري منثور از عين القضات همداني است. فيـه مـا فيـه اثـر منثـور مولانـا        ـ تذكرة» 3«گزينه  - 7

  )متوسط) (پايه دوازدهم ـ تركيبي ـ تاريخ ادبيات(گزمه) (الدين بلخي است.  جلال
 ها: اير گزينهاليه) بررسي س اليه مضاف ، گنج عطاي تو (مضاف»4«بيت ـ » 4«گزينه  - 8

  اليه) اليه مضاف اليه) / در ميخانه ام (مضاف اليه مضاف ٌ كنان (مضاف خاك پاي صبوحي :»1«بيت 
  نام طره دلبند خويش :»2«بيت 

  اليه) نام طره دلبند (صفت مضاف/  اليه) اٌليه مضاف نام طره خويش (مضاف
  )دشوار) (پايه دوازدهم ـ درس هشتم و نهم ـ دستور(گزمه) ( اليه) فاني (صفت مضاف اليه) / نام عالم طراز دولت باقي (صفت مضاف :»3«بيت 

  ـ بررسي حذف فعل در ساير ابيات:» 3«گزينه  - 9
  حذف فعل به قرينه لفظي  ]آورد[آنگه عقل »: 1«گزينه 
  حذف فعل به قرينه لفظي  ]بيني[اين تابان نگين »: 2«گزينه 
  )آسان) (پايه دوازدهم ـ درس اول ـ دستور(گزمه) (حذف فعل به قرينه معنوي   ]باشد[پرتو رحمت حق بر پدري »: 4«گزينه 

  شود: ديده مي »گذرا به مسند«چهار جمله » 3«ـ در گزينه » 3«گزينه  -10
  ]است[در نصب اصيل  ]كه[، و آن ]است[در سخا مقدم  ]كه[، آن ]است[در خرد تمام  ]هك[، آن ]است[در هنر يگانه  ]كه[آن 

  ها: بررسي ساير گزينه
  جمله گذرا به مسند  3 ]بود[/ همچون اَمل طويل  ]بود[چه گويم چگونه بود، همچون نياز تيره »: 1«گزينه 
  جمله سه جزئي گذرا به مسند 1از همه خوبان او را بشناسم (پنداشتن)»: 2«گزينه 
  جمله گذرا به مسند  2تر است عزم تو از خنجر صيقل صافي / تر است تو از كوه بيستون محكم حزم»: 4«گزينه 

  )متوسط) (پايه دوازدهم ـ درس هفتم ـ دستور(گزمه) (
  بيت يك جمله مستقل مركب است. ـ كل» 2«گزينه  - 11

  اند بين كرده اين حريفان خدمت جام جهان كه/  در سفالين كاسه رندان به خواري منگريد
  جمله وابسته (پيرو)  ساز  پيوند وابسته                            هسته (پايه)                           

  مباحث دستور) (دشوار)(گزمه) (پايه دهم، يازدهم دوازدهم ـ تركيبي ـ 
  ها: اليه)؛ بررسي ساير گزينه اٌليه مضاف اليه / تو: مضاف كام دل تو (كام: هسته / دل: مضافكام دلت ـ» 2«گزينه  -12

  )اليه مضاف : صفتاليه، بدنام اليه (جزاي: هسته، من: مضاف صفت مضافجزاي من بدنام»: 1«گزينه 
  )اليه مضاف اليه، مسكين: صفت اليه (دست: هسته، من: مضاف صفت مضافدست من مسكين»: 3«گزينه 
  )اليه مضاف اليه، رنگين: صفت ، طاق: مضافاليه مضاف خم اين طاق رنگين (خم: هسته، اين: صفت»: 4«گزينه 

 هاي وابسته) (متوسط) رس هشتم و نهم ـ تركيبي دستور، وابسته(گزمه) (پايه دوازدهم ـ د
  



 بندي ـ آزمون آزمايشي جمع جربيتدفترچه نامه  پاسخ                                               »2«صفحه 

چشم گلستان اضافه استعاري و تشخيص است / سـودا در معنـاي خييـال و    است.  و پارادوكس اسلوب معادله هاي آرايه بيت فاقدـ » 2«گزينه  -13
خار در چشم كسـي  «آرايه ايهام تنايب ساخته است. » بازار«عشق در بيت به كار رفته و در معاني داد و ستد كه در بيت منظور نظر شاعر با واژه 

  هاي ادبي) (متوسط) ) (پايه دوازدهم ـ تركيبي ـ آرايه(با تغييرات) كتاب همراه علوي(كنايه از موجب رنج كسي بودن است. » بودن
درست نيست.  »اسلوب معادله«و آرايه  كندمرتبط  مصراع دوم را از نظر نحوي به مصراع اول» اگر«ساز  پيوند وابسته» 2«ـ در گزينه » 2«گزينه  -14

  ها: در ساير گزينه »كنايه«آرايه 
  خسته شدن ،دلزده شدنسير شدن»: 1«گزينه 
  »قطع تعلّق كردن«ديده بستن كنايه از »: 3«گزينه 
  هاي ادبي) (آسان) ازدهم ـ درس ششم ـ آرايه(گزمه) (پايه دواست.  »تعلّق خاطر داشتن«دلبستگي كنايه از »: 4«گزينه 

  ها: است. بررسي ساير گزينه »تشخيص و استعاره«كند:  چرخ مرا راضي ميعبارت است.  مجازاً اسارت و زندان» بند«ـ » 1«گزينه  - 15
  .است »دوري كردن و عدم معاشرت«در به روي كسي بستن كنايه از  :»2«گزينه 
  ها به كار رفته است. ساز نيست؛ فقط در معناي انسان در اين بيت ايهام» مردم«تشبيه شده است. واژه  »نيسرو بستا«به  »معشوق« :»3«گزينه 
  )متوسط) (هاي ادبي ـ تركيبي آرايه(گزمه) ( نيست. »جناس همسان«داند؛ در بيت  وجود آمدن شبنم را حس شرم گل مي علتّ به »:4«گزينه 

  بررسي ساير ابيات: اضافه تشبيهي است. »سيل سرشك«، »الف«ـ در بيت » 1«گزينه  -16
  رحمي است. كنايه از بي» دل سنگ« :»ب«
  به ماجراي حضرت خضر تلميح شده است. »:پ«
  ساخته است. »ايهام تناسب« و آرايه» عندليب و مرغ« هاي واژه با» هزار: بلبل«اما در معناي  ؛در معناي عدد است» هزار« »:ت«

  ادبي) (متوسط)هاي  (گزمه) (تركيبي ـ آرايه
  هاي دنيايي است. كند. مفهوم ساير ابيات ناپايداري دنيا و قدرت ـ مفهوم اين بيت به توصيف انتقال قدرت اشاره مي» 3«گزينه  -17

  (گزمه) (پايه دوازدهم ـ تركيبي درس دوم و هشتم ـ قرابت مفهومي) (متوسط)
  .است بازي عاشق براي معشوق جان» دوم«دن گذر ايام و بيت ارزش بو توجهي و كم بي» 2«ـ مفهوم بيت اول گزينه » 2«گزينه  - 18

  نهفته است. شدر اشعار شاعر اسرار» 1«مفهوم مشترك ابيات گزينه 
  از وجود شاعر بيرون ريختن رنج و خشم» 3«مفهوم مشترك ابيات گزينه 
  )متوسط) (ت مفهوميپايه دوازدهم ـ تركيبي ـ قراب(گزمه) (خاموشي عارفانه » 4«مفهوم مشترك ابيات گزينه 

  )متوسط) (پايه دوازدهم ـ تركيبي ـ قرابت مفهوميگزمه) ((. ستارالعيوب بودن خداوندصفت بخشندگي خداوند است نه » 3«ـ مفهوم گزينه » 3«گزينه  -19
  است.» لزوم پيروي از پير«هنر دلبري از معشوق است. مفهوم ساير ابيات، » 4«ـ مفهوم گزينه » 4«گزينه  - 20

  هشتم ـ قرابت مفهومي) (متوسط)دوم و ه دوازدهم ـ درس (گزمه) (پاي
  .و اثر نكردن آنخواندن دعاي خير براي كسي » 2«صبر و اخلاص در عمل / مفهوم بيت گزينه » 2«ـ مفهوم عبارت گزينه » 2«گزينه  -21

  ها: بررسي ساير گزينه
  .هستند هاي طبيعي در حال ستايش خداوند همه پديده»: 1«گزينه 
  تغيير شرايط از مناسب به نامناسب. »:3«گزينه 
  )متوسط) (پايه دوازدهم ـ تركيبي ـ قرابت مفهومي(گزمه) (. نكوهش ظاهربيني ترجيح باطن بر ظاهر»: 4«گزينه 

  در عبارت موردنظر نيامده است. اين مفهوم كند كه به دشواري راه عشق اشاره مي» 1«ـ مفهوم گزينه » 1«گزينه  - 22
  قل و عشق است.تقابل ع» 2«مفهوم بيت 
  والايي و برتري عشق» 3«مفهوم بيت 
  (گزمه) (پايه دوازدهم ـ درس هفتم ـ قرابت مفهومي) (دشوار)شود.  نايده انگاشتن خويش، همه در عبارات صورت سؤال ديده مي» 4«مفهوم بيت 

  )متوسط) (هاي ادبي درس ششم ـ آرايهـ  پايه دوازدهم) (كتاب همراه(
گويـد مـن    كـه مـي  » 3«بيات و عبارت سوال به قدرت قلم و جاودانگي نويسنده در آثارش اشاره شده است. به جز گزينه ـ تمامي ا» 3«گزينه  - 23

  (كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ درس هشتم ـ قرابت مفهومي) (متوسط)گزار توام و از فراق تو دلم سياه است.  خدمت
  است. »بخشي عشق كمال«است در. مفهوم ساير ابيات  » عشق رك تعلّقاتت«، تأكيد بر »3«ـ مفهوم بيت گزينه » 3«گزينه  - 24

  (گزمه) (پايه دوازدهم ـ درس دوم ـ قرابت مفهومي) (متوسط)
  دشوار)ـ قرابت مفهومي) ( 9تا  1(گزمه) (پايه دوازدهم ـ تركيبي درس شود.  ترتيب در اين ابيات ديده مي ـ مفاهيم مطرح شده به» 1«گزينه  - 25

  زبان عربي
إلاّ ) / «»4«رد گزينه ( شود ترجمه مي» هيچ...«نفي جنس به شكل » لا«؛ »لنا: هيچ علمي نداريم، هيچ علمي براي ما نيست لا علم«ـ » 1«گزينه  - 26

  ) (متوسط)ـ درس اول ـ ترجمه پايه دوازدهم(طاهري) (»). 3«و » 2«هاي  (رد گزينه» علمّتنا: آموختي، ياد دادي« ) /»3«رد گزينه (» چه : جز آنما
سـاير   (رد » و نأخذها: و ببريم« ) /»2«رد گزينه (» أن نجرّ: كه بكشانيم« ) /»2«رد گزينه ( فعل است نه مصدر» عطلّت: خراب شد«ـ » 4«گزينه  - 27

  ـ ترجمه) (متوسط) دومـ درس  پايه دوازدهم(طاهري) () ها گزينه
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تأكـل  «) / هـا  گزينـه سـاير  رد (» شود قد تصعب: گاهي سخت مي) / «»1«رد گزينه (» ويژه ماهيان زينتيه : بةأسماك الزّين ةخاص«ـ » 2«گزينه  - 28
دشوارـ ترجمه) (دوم ـ درس  پايه دوازدهم(طاهري) (») 4«و » 1«هاي  (رد گزينه» خورند ها را زنده مي ة: طعمهالفرائس حي(  

  )»1«رد گزينه (» : خدايانةالآله« ) /»2«رد گزينه (» ه: در گذشتماضياً« ) /»4«رد گزينه (» شد كانت تقدم: تقديم مي«ـ » 3«گزينه  - 29
  ـ درس اول ـ ترجمه) (متوسط) پايه دوازدهم(طاهري) (

» 3«واو حاليه در گزينـه  » ندا مشتاقكه  و هم مشتاقون: درحالي») / «2«و » 1«هاي  (رد گزينه» بينم أشاهد الججاج: حاجيان را مي«ـ » 4«گزينه  -30
  ـ ترجمه) (متوسط)دوم ـ درس  پايه دوازدهم(طاهري) () »2«رد گزينه (» ذكرياتي: خاطراتم«/ درست معني نشده است. 

(رد » أن تصاب: كه دچار شـوي «») / 4«و » 1«هاي  (رد گزينه» اي كه ايستاده و أنت واقف: درحالي) / «»4«رد گزينه (» الطعّام: غذا«ـ » 3«گزينه  -31
  ـ ترجمه) (متوسط)دوم ـ درس  پايه دوازدهم(طاهري) (») 2«و » 1«هاي  (رد گزينه» د شدلن تعالجَ: درمان نخواه«ها) /  ساير گزينه

») / 4«و » 3«هـاي   (رد گزينـه » ليعرّفوا الناّس: تا مردم را آشـنا كننـد  « ) /»3«رد گزينه ( فعل مجهول است» : مبعوث شدندثَعب«ـ » 2«گزينه  - 32
  )دشوارـ ترجمه) (اول ـ درس  پايه دوازدهم(طاهري) ( »)4«و » 1«هاي  رد گزينه(» حتّي يهتدوا: تا هدايت شوند«

  ها: ترجمه ساير گزينهـ » 4«گزينه  -33
  .كند تدلنّا: ما را هدايت مي»: 1«گزينه 
  هاي خود بأنسابهم: به نسب/  هناك: وجود دارد»: 2«گزينه 
  )دشوارـ ترجمه) (ل و دوم اوـ درس  پايه دوازدهم(طاهري) ( ليتك تغتنم: اي كاش غنيمت شماري»: 3«گزينه 

 ـ ترجمه) (متوسط)اول ـ درس  پايه دوازدهم(طاهري) ( »هاي خود را، شكسته يافتند : بتةهم مكسرموجدوا أصنا«ـ » 3«گزينه  - 34
  »)4«و » 1« هاي رد گزينه(تماشاچيان را خوشحال ديدم: رأيت المتفرجّين فرحين)/ ها (رد ساير گزينهتيم مدرسه ما: فريق مدرستناـ » 3«گزينه  -35

  )متوسط) (پايه دوازدهم ـ درس دوم ـ تعريب(طاهري) ( )»2« ينهرد گز(معنا است.  يفعل غلُب مجهول و ب ينهگز يندر ا
  ترجمه متن

هاي خود مختلـف هسـتند؛ بعضـي از     طور كه مردم همگي در ويژگي يابيم همان ها نمي هايي دارند كه در ديگر ملت ها صفات و ويژگي همه ملت«
در رويـارويي  كننـد و   شوند، اما برخي به سرعت تغييـر مـي  كه تسليم  آن يكنند، ب شوند، مقاومت مي وقتي به مشكلي يا بيماري دچار ميها  آن

ارزش هسـتند. پـس    لزات مانند طلا باارزش و برخي بـي كنند. مردم در اين حالت مانند فلزات هستند؛ و برخي از ف احساس ضعف و سستي مي
ها وقتي در معرض  ارزش و ارزان آن گيرند، اما نوع بي ت قرار ميدر معرض رطوبت يا حرار كنند، وقتي فيس و گرانبها به سرعت تغيير نميفلزات ن

كه دچار ضعف شوند، پس مانند فلزات  آن فهميم، اگر صبور باشند، بي ها ارزش اشخاص را مي كند. ما در اين حالت گيرد، تغيير مي رطوبت قرار مي
كـه   كند، مگـر ايـن   هاي زمين پيشرفت نمي بايد بدانيم كه ملتي از ملت گرانبها هستند، اما وقتي تسليم شوند، پس هيچ ارزشي ندارند. بنابراين

 »هاي خود تلاش كنند. بكوشند و با پشتكار براي رسيدن به هدف
 :كه درست است ها ترجمه ساير گزينه رطوبت و حرارت از صفات فلزات ارزان است (غلط است رطوبت و حرارت صفت نيست)ـ  »4«گزينه  - 36

  ارزش براي صابران نيست. م كمصفات مرد :»1«گزينه 
  شجاعت و سخاوت و...) فرق دارد. هاي مختلف (مثلاً ارزش مردم در برابر صفت»: 2«گزينه 
  )متوسط() درك مطلبـ  پايه دوازدهم(طاهري) ( شوند. شان شناخته مي مردم از تغييرات مختلف :»3«گزينه 

 ها: ترجمه و رد ساير گزينه شوند). ها نمي ست (صابران تسليم زير و بمتحولات براي صابران ني در برابرتسليم شدن ـ » 4«گزينه  - 37
  فلزات گرانبها مانند دوستانِ متغير هستند. :»1«گزينه 
  كنند درست است). كنند (تغيير مي فلزات ارزان در طول زمان تغيير نمي :»2«گزينه 
  )دشوار(طاهري) (پايه دوازدهم ـ درك مطلب) ( ارزشي ندارد).(برعكس  شود. تخمين زده نميشونده  ارزش انسان تسليم :»3«گزينه 

ها و تحولات جوي (در مقايسه با  توفان پاسخ صحيح: شوند. مبتلا مي...  توانيم مردم را بشناسيم؟ وقتي به  چه وقت ميصورت سؤال: ـ » 1«گزينه  -38
 ها: رد ساير گزينه ترجمه و پس غلط است). ،تواند معيار شناخت افراد باشد ها نمي ساير گزينه

  كند). كند (بايد ديد آيا پايداري مي را ايجاب ميچه كه پايداري  و آن مشكلات :»2«گزينه 
  كنند (بايد ديد آيا او هم مانند ساير مردم فرار خواهد كرد يا نه). كند كه مردم از آن فرار مي چه كه او را وارد چيزي مي آن: »3«گزينه 
  )دشوار(درك مطلب) ـ  پايه دوازدهم(طاهري) ( توان روي او حساب كرد). او نيست كه تسليم شود (اگر تسليم نشد ميچه كه بر  آن :»4«گزينه 

  .نكرده است) متن به اين موضوع اشاره هميشه صبر با ذلت همراه نيست و ثانياً آيد مگر هنگام ذلتّ (اولاً صبر نميـ  »4«گزينه  - 39
  است: ها كه در متن آمده ترجمه ساير گزينه

  داروي روزگار صبر كردن بر آن است.»: 1«گزينه 
  ندارد. اي هيچ چارهصبر چاره كسي است كه  :»2«گزينه 
  )دشوار) (درك مطلبـ  پايه دوازدهم(طاهري) ( آيد. صبر به اندازه مصيبت مي قطعاً :»3«گزينه 

  ها صحيح هستند. ل است نه تفعيل؛ ساير گزينهتفع زيرا فعل در باب ،است» تغيروا«ماضي فعل  ،در اين گزينهـ » 4«گزينه  - 40
  (آسان)) تحليل صرفيـ  پايه دوازدهم(طاهري) (

  ها صحيح هستند. ؛ ساير گزينه) است نه للمخاطبة(صيغه للغائب» گيرد تتعرّض: در معرض قرار مي«ـ » 1«گزينه  -41
  (آسان)) تحليل صرفيـ  پايه دوازدهم(طاهري) (
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  (طاهري) (پايه دوازدهم ـ تحليل صرفي) (متوسط) ها صحيح هستند. ؛ ساير گزينهنه جمع مكسر ،كر سالم استجمع مذ» دؤوبين«ـ » 3«گزينه  - 42
فعـل معلـوم   «ترتيب  بيايد؛ زيرا به» مرصوص«و » يقاتلونَ«ها  غلط هستند و بايد به جاي آن» مرصوص«و » يقاتلَونَ«ـ در اين گزينه » 2«گزينه  - 43

  (دشوار)) ضبط حركاتـ  2و  1ـ درس  پايه دوازدهم(طاهري) ( .هستند» اسم مفعول از فعل ثلاثي مجرّد«و » ةثلاثي مزيد از باب مفاعل
  .نيم كه به وقوع فعل اميدي نداريمك وقتي از آن استفاده مي رود و معمولاً كار مي براي (تمنّي: آرزو) به» ليَت: كاش«ـ » 3«گزينه  -44

  عد) (دشوار)قواـ  1ـ درس  پايه دوازدهم(طاهري) (
نه تنوين و نه مضاف واقع شـده  دارد و  »ال«؛ زيرا بعد از آن اسمي آمده است كه نه از نوع لاي نفي جنس است» لا«، ـ در اين گزينه» 4«گزينه  - 45

  .است» ، حرف جواب براي جمله پرسشي و لاي نفي مضارعلاي نفي مضارع«از نوع » لا«ترتيب  ها به است. در ساير گزينه
  قواعد) (متوسط)ـ  1ـ درس  پايه دوازدهم( (طاهري)

 ـ كار رفته است (كتـاب  است و براي تشبيه به» مانند«بالفعل و به معناي  ةاز حروف مشبه »كأنّ«، ـ در اين گزينه» 3«گزينه  -46 ا ماننـد غـذاهايي   ه
قـَد  «، »2«. در گزينـه  كار رفته است راي تشبيه بهحرف جر است كه ب» كـَ«، »1«. در گزينه كنند) ها تغذيه مي هاي سالم از آن هستند كه انديشه

هُكار رفته است براي اميد و رجاء به» لعلّ«، »4«. در گزينه كار رفته است فعل ماضي است كه براي تشبيه به» شب.  
  قواعد) (دشوار)ـ  1ـ درس  پايه دوازدهم(طاهري) (

، حرف و فعل مضارع» أن، كَي، لكَي، حتّي«. فراموش نكنيم كه هرگاه بين حروف است» يةنافنفي مضارع «از نوع  »لا«، ـ در اين گزينه» 3«گزينه  - 47
  قواعد) (دشوار)ـ  1ـ درس  پايه دوازدهم(طاهري) (بيايد، از نوع لاي نفي مضارع است. » لا«

در سـاير  ». هاي دشـوار هندسـه كـردم    نم، اقدام به حلّ تمريبا ياري جستن از برادرنقش حال را دارد (» مستعيناً«، ـ در اين گزينه» 2«گزينه  - 48
  قواعد) (دشوار)ـ دوم ـ درس  پايه دوازدهم(طاهري) (را دارد. » خبر افعال ناقصه، صفت، مفعول دوم«ترتيب نقش  به» مستعيناً«ها  گزينه

 .مفعول است نه حال فرحاً ينهگز يندر ااما  حال است و باردا حال است ينخاشع ينغاصب يبها به ترت ينهگز يردر ساـ » 4«گزينه  - 49
  (طاهري) (پايه دوازدهم ـ درس دوم ـ قواعد) (متوسط) 

  .آيد مي» واو + ضمير منفصل + اسم يا فعل«صورت  حاليه به. جمله جمله حاليه است» و هو يرشد«، ـ در اين گزينه» 4«گزينه  -50
  قواعد) (متوسط)ـ دوم ـ درس  پايه دوازدهم(طاهري) (
  دين و زندگي

بخشد، علاوه بـر   اي زيباتر را نويد مي كند و اميد به آينده سازد، استعدادها را شكوفا مي انديشه، بهار جواني را پرطراوت و زيبا مي ـ» 3«گزينه  - 51
ن افضل العباده ادمان التفكر في االله و في قدرته: برترين عبـادت، انديشـيد  «فرمايد:  باشد. پيامبر اكرم (ص) مي» ها برترين عبادت«تواند  آن مي

  (آقاصالح) (پايه دوازدهم ـ درس اول ـ تفكر و انديشه) (متوسط)» مداوم درباره خدا و قدرت اوست.
  افزايش بندگيتر فقر و نياز (معلول) درك بيشـ افزايش خودشناسي (علت)» 1«گزينه  - 52

  ) (متوسط)آگاهي سرچشمه بندگيـ  اولدرس پايه دوازدهم ـ (بياتي) (كنند.  ه لطف و رحمت خدا را احساس ميهاي آگاه (دانايان) دائماً ساي انسان
  توانيم اسماء و صفات الهي و هستي خداوند را بشناسيم و درك كنيم. ما ميـ ممكن» 1«گزينه  -53

كه انسان بتواند با هر چيزي خدا را ببيند ممكن است و نياز به معرفتي عميـق و والا دارد كـه در نگـاه نخسـت      نشهود قلبي يعني ايممكن
  ) (متوسط)ناتواني در شناخت ذات و چيستي خداوندبخش ـ  هستي پايه دوازدهم ـ(ناصري) (آيد، اما هدفي قابل دسترس است.  مشكل به نظر مي

  درستي ارتباط مفهومي دارند. بررسي نادرستي ساير موارد: ) بهجـ موارد (ب) و (» 2«گزينه  - 54
  ) (متوسط)نور هستيدرس اول ـ  پايه دوازدهم ـ) (بياتي(كند.  ) به نيازمندي موجودات جهان به خدا در پيدايش و بقا اشاره ميدموارد (الف) و (

شود جريـان بـرق    توان گفت رابطه خداوند با جهان تا حدي شبيه رابطه مولد برق با جريان برق است، همين كه مولد متوقف مي ـ مي» 1«گزينه  -55
مان از  كند: ما همه شيران ولي شير علم / حمله شود. اين تشبيه را مولوي اين گونه توصيف مي هاي متصل به آن خاموش مي شود و لامپ قطع مي

  ) (متوسط)نيازمندي جهان به خدا در بقاـ  اولدرس  پايه دوازدهم ـ(آقاصالح) (د باشد دم به دم با
  گونه قرار ده كه تو دوست داري! (محبوب خدا بودن) ـ اميرالمؤمنين علي (ع): خداي من! مرا همين» 3«گزينه  - 56

  ضرت علي (ع) است.)خداي من! مرا اين افتخار بس كه تو پروردگار مني! (ربوبيت الهي افتخار ح
  ـ مراتب توحيد) (متوسط)درس دوم  پايه دوازدهم ـ) (ناصري(

  كند. ـ هر فردي متناسب با اعتقادات خويش، مسير زندگي خود را انتخاب مي» 3«گزينه  -57
  )آسان) (ـ يادآوريوم سدرس  پايه دوازدهم ـ(آقاصالح) (بيني توحيدي دارد.  زندگي توحيدي ريشه در جهان

ـ يا ايها الذين امنوا لا تتخذوا عدوي و عدوكم اولياء تلقون اليهم بالموده و قد كفروا بما جـاءكم مـن الحـق: اي كسـاني كـه ايمـان         »4«گزينه  -58
ها مهرباني كنيد (چون) آنان به دين حقي كه براي شما آمده است كفر  اي كه با آن ايد دشمن من و دشمن خودتان را دوست نگيريد به گونه آورده
  ) (متوسط)ـ بعد اجتماعي، توحيد عمليوم سدرس  پايه دوازدهم ـ(بياتي) (اند (علت).  هورزيد

ها عين توحيد در ربوبيت است. همه روابط عليت توسط خود خداوند طراحي شده و به اذن و اراده او صورت  ـ ارتباط طولي در پديده» 2«گزينه  - 59
ند شرك در خالقيت است، تصور استقلال در فاعليت مخلوقات بيانگر شرك در خالقيـت  ا اين تصور كه چند خدا خالق بخشي از جهان پذيرد. مي

  آن و طرح چند سؤال) (متوسط) شرك و مراتبدوم ـ  (بياتي) (پايه دوازدهم ـ درس است.



     »5«صفحه                                                                          دي بن آزمون آزمايشي جمعـ  تجربيدفترچه نامه  پاسخ

 ـ  ـ انسان موحد چون زندگي خود را براساس رضايت خداوند تنظيم كرده و پيرو فرمان» 4«گزينه  - 60 ت و پايـدار دارد و  هاي اوست، شخصـيتي ثاب
برخوردار از آرامش روحي است. انسان موحد در تقابل با انساني است كه خداوند را براساس خير و تنها به زبـان و هنگـام وسـعت و آسـودگي     

  آمده است.» من يعبد االله علي حرف«كند. اين مفهوم در عبارت شريفه  عبادت و بندگي مي
  عد فردي، توحيد عملي و ثمرات آن) (دشوار)درس سوم ـ ب پايه دوازدهم ـ) (ناصري(

شناسيم و به صداقت و امانتداري و عفـتش ايمـان    اش را مي ـ جعفربن ابيطالب: خداوند از ميان ما پيامبري مبعوث فرمود كه خانواده» 2«گزينه  -61
  )آسان) (در زندگي سوم ـ بازتاب توحيددرس  پايه دوازدهم ـ(آقاصالح) (داريم. 

  گذاري ولايت به غير در صورتي است كه با اذن و اجازه او و در مسير مجراي ولايت الهي باشد.ـ وا» 3«گزينه  - 62
جا كه خداوند تنها مالك جهان است (مالكيت حقيقي خداوند)، تنها ولي  هركس مالك چيزي باشد، حق تصرف و ولايت و سرپرستي دارد، از آن

  درس دوم ـ مراتب توحيد) (متوسط) پايه دوازدهم ـ( (آقاصالح)و سرپرست جهان نيز هست (ولايت خداوند). 

). ـ مشركان ولايت كساني را پذيرفته» 3«گزينه  - 63   اند كه اختيار سود و زيان خود را ندارند (لا يملكون لانفسهم نفعاً و لا ضراً
  اند (فتشابه الخلق عليهم). ند آفرينشي داشته شركاء خلقوا) كه آن شريكان هم مثل خداواند (ام جعلوا الله هايي براي خدا قرار داده ها شريك آن

  درس دوم ـ تدبر در قرآن) (دشوار) پايه دوازدهم ـ(بياتي) (
گونه كه خداوند دستور داده انجام دهـد،   انسان بايد تلاش كند تا عمل را همان» مثني و فرادي«چه مربوط به حسن فعلي است  ـ آن» 4«گزينه  -64

  انسان مؤمن بايد نيت خود را براي خدا خالص كند (اخلاص).» هللاتقومو«چه مربوط به حسن فاعلي است،  آن
  درس چهارم ـ تدبر در آيه، متن حسن فعلي و حسن فاعلي) (متوسط) پايه دوازدهم ـ(بياتي) (

 در ميان اعمال واجب روزه تأثير خاصي در قوام (تقويت) اخلاص دارد.ـ » 3«گزينه  - 65

تواند در شرايط سخت  رسد كه مي بيني مي و به دور از خطاست. انسان حكيم به درجاتي از بصيرت و روشنحكمت به معناي علم محكم و استوار 
  ) (متوسط)هاي تقويت اخلاص چهارم ـ راهدرس  پايه دوازدهم ـ) (بياتي(و پيچيده حق را از باطل تشخيص دهد و گرفتار باطل نشود. 

كنـد.   اشـاره مـي  » هاي شيطان نفوذناپذيري در برابر وسوسه«به » كه عنقا را بلند است آشيانه دگر نه / يبرو اين دام بر مرغ«ـ بيت » 2«گزينه  - 66
  است.» مخلصَين«يكي از اوصافي كه خداوند در قرآن براي حضرت يوسف ذكر كرده، داشتن اخلاص و رسيدن به مقام 

  سط)هاي تقويت اخلاص) (متو درس چهارم ـ بررسي و راهپايه دوازدهم ـ (آقاصالح) (
  اش باطل است و اين عمل فاقد حسن فاعلي است. ـ اگر فردي تنها براي لاغر شدن و سلامت جسم روزه بگيرد، روزه» 3«گزينه  - 67

  درس چهارم ـ تطبيق) (متوسط) پايه دوازدهم ـ(ناصري) (
گر نبودي اختيار اين شرم «آرزم در بيت  است و عبارت» تفكر و تصميم«بيانگر » كنيم جوانب يك كار را بررسي مي«ـ اين عبارت كه » 2«گزينه  - 68

  هاي اختيار انسان است. بيانگر احساس پشيماني و از نشانه» چيست / اين دريغ و حيلت و آرزم چيست
  درس پنجم ـ شواهد وجود اختيار) (متوسط)پايه دوازدهم ـ (آقاصالح) (

  ي الهي است.ـ اختيار انسان يك تقدير الهي است. اختيار خداوند يك قضا» 1«گزينه  - 69
  خداوند اراده كرده است (قضاي الهي) كه انسان موجودي مختار و داراي اراده باشد (تقدير الهي).

  ) (متوسط)رابطه اختيار انسان با اراده خداوند درس پنجم ـ پايه دوازدهم ـ(ناصري) (اراده انسان در طول اراده خداست و با آن منافاتي ندارد. 

شود بـه   ، حكم كردن و حتميت بخشيدن بيانگر قضاي الهي است، از آن جهت كه با فرمان و حكم و اراده الهي انجام ميـ پايان دادن» 3«گزينه  - 70
  )آسان( پنجم) درسپايه دوازدهم ـ بياتي) ((اند.  قضاي الهي وابسته

دارد كه اين عقوبت به خاطر كردار پيشـين  پذيري انسان است. آيه اشاره  بيانگر مسئوليت» ذلك بما قدمت ايديكم«ـ عبارت شريفه » 3«گزينه  -71
  كند. شماست و انسان در برابر اعمال خود مسئول است و خداوند هرگز به بندگان ستم نمي

  درس پنجم ـ تدبر در قرآن) (متوسط) پايه دوازدهم ـ(ناصري) (
  د، مؤيد سنت املا و استدراج است.كنن كساني كه آيات الهي را تكذيب مي» والذين كذبوا باياتنا«ـ عبارت شريفه » 2«گزينه  - 72

  اعمال انسان در زندگي است. كنندگان در سنت تأثير مجازات تكذيب» فاخذنا هم بما كانوا يكسبون«عبارت شريفه 
  سنت املاء و استدراج از مصاديق مكر الهي و استواري تدبير الهي است.» املي لهم ان كيدي متين«

  شم ـ تدبر در قرآن) (متوسط)درس ش پايه دوازدهم ـآبادي) ( (بهمن
ايـن وعـده   » من جاء بالحسنه فله عشر امثالها: خداوند عمل نيك را ده برابر پاداش داده (فله عشـر امثالهـا)  «ـ براساس آيه شريفه » 4«گزينه  - 73

  قرآن و متن) (متوسط) آبادي) (پايه دوازدهم ـ درس ششم ـ تدبر در (بهمنالهي است.  باخروي به نيكوكاران از مصاديق سنت رحمت بر غض
كوشـيم تـا از طريـق     خبر هسـتيم و مـي   ـ ابتلاء در لغت به معناي امتحان است. در امتحان بشري ما غالباً از حقيقت درون افراد بي» 2«گزينه  - 74

  ) (متوسط)ابتلا درس ششم ـ پايه دوازدهم ـ) (آبادي بهمن(ها به آگاهي لازم برسيم.  امتحان كردن آن

توان گفت كه رحمت واسعه الهي بـه   مي» هولاء و هولاء من عطاء ربك و ما كان عطاء ربك محظوراًنمد كلا «استناد به آيه شريفه ـ با » 4«گزينه  -75
  ) (متوسط)تدبر در قرآنششم ـ درس  پايه دوازدهم ـآبادي) ( (بهمن گيرد. همه افراد جامعه چه نيكوكار و چه بدكار در سنت امداد عام تعلق مي
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  سيزبان انگلي
  خواهد يك ماشين بخرد؟بشناسي كه  ـ آيا كسي را مي» 2«گزينه  - 76

هـم  » 3«اسـت. گزينـه    anybodyتكـرار مرجـع    himنادرست است. چون » 4«شود، بنابراين گزينه  توضيح: مرجع در بند وصفي تكرار نمي
خواهيد يك  كند (شما مي و آن را توصيف نمي آمده است ارتباطي به مرجع ندارد whomاي كه بعد از ضمير موصولي  نادرست است، چون جمله

» 2«بگيرد، پـس گزينـه     sدر زمان حال ساده بايد  wantمفرد است، بنابراين فعل  anybody .دارد؟!) anybodyماشين بخرد چه ارتباطي به 
  درس دوم ـ گرامر ـ بندهاي وصفي) (متوسط)پايه دوازدهم ـ (معتمدي) (صحيح است. 

  توانستم خيلي سفر كنم. داشتم نمي اتومبيل دارم. اگر ماشين نميـ من يك » 1«گزينه  - 77
د است (حال غيرواقعي). ايـن نـوع شـرطي    يها در زمان حال غيرممكن يا بسيار بع توضيح: شرطي نوع دوم به شرايطي اشاره دارد كه وقوع آن

  داراي ساختار زير است:
  If.. گذشته ... . + فاعل، would / could / mightفعل ساده + . .....   

» 3«صـحيح اسـت. گزينـه    » 1«توانستم خيلي سفر كنم، بنابراين گزينـه   داشتم نمي گويد كه من يك ماشين دارم. اگر آن را نمي جمله اول مي
شوند كه  مي نوع اول مربوط يبه شرط» 4«و » 2«هاي  داشتم. گزينه توانيم بگوييم اگر مي كه من ماشين دارم نمي معني است چون با فرض اين بي

  كه اگر داشته باشم صحيح نيست. اند، وقتي من ماشين دارم گفتن اين با توجه به جمله اول تست نادرست
  درس دوم ـ گرامر ـ جملات شرطي) (دشوار) پايه دوازدهم ـ(معتمدي) (

  نامند؟ ها را چه مي ام. آن ها را نديده هرگز قبلاً اين گل منـ » 1«گزينه  -78
و  to beشود و مجهول يعني فعل  كند، بلكه نامگذاري مي ها اشاره كند، جمله دوم مجهول است، چون گل نامگذاري نمي ه گلب theyتوضيح: اگر 

نادرسـت اسـت، چـون    » 3«آيد گزينـه   كه در جملات مجهول مفعول به جاي فاعل مي با توجه به اين»). 3«و » 1«هاي  قسمت سوم فعل (گزينه
them كه  صحيح است. با فرض اين» 1«مده است، پس گزينه همچنان در نقش مفعول آthey     هـا را نامگـذاري    به افرادي اشـاره كنـد كـه گـل

  باشند. ها فاقد مفعول مي كه اين گزينه ها) دارد، درحالي (گل themنياز به مفعول  callاند، چون  باز هم نادرست» 4«و » 2«هاي  كنند، گزينه مي
 ول ـ گرامر ـ معلوم و مجهول) (متوسط)درس ا پايه دوازدهم ـ(معتمدي) (

  طور نيست؟ كند، اين چه مادرش درباره او گفت، او از فوتبال نفرت دارد و هرگز بازي نمي شناسم و بر طبق آن كه من جيم را مي جايي ـ تا آن» 4«گزينه  - 79
). جمله هسته اين تست يـك جملـه   he hates(...توضيح: در تعيين سؤال ضميمه براي جملات پيچيده، بايد همواره به جمله هسته توجه كنيم 

باشد و چون اين جمله منفي است،  مي he). فاعل اين جمله همان never plays itمركب است و سؤال ضميمه همواره به جمله آخر اشاره دارد (
 )دشوار) (سؤالات ضميمهر ـ ـ گراماول درس  پايه دوازدهم ـ(معتمدي) (»). 4«سؤال ضميمه مربوط به آن بايد مثبت باشد (گزينه 

  ها دشوار هستند طراحي شد. براي حل كردن برخي از مسائلي كه براي انسان پيشرفتهـ يك روبات » 3«گزينه  -80
  زبانه ) تك4  ) پيشرفته3  ) متوسط2  ) ابتدايي، مقدماتي1

 درس دوم ـ واژگان) (آسان)ايه دوازدهم ـ پ(معتمدي) (

خواست كه تعيين كنـيم هـر    هاي جديد بنويسيم. به عبارت ديگر، او از ما مي ه را براي واژهكلم انواعـ معلم از ما درخواست كرد كه » 3«گزينه  - 81
  كلمه يك فعل، اسم، صفت يا قيد است.

  ) معاني4  ) انواع3  ) نمادها2  ها ) مدخل1
 ) (متوسط)واژگاندرس دوم ـ پايه دوازدهم ـ (معتمدي) ( word types = parts of speechنكته: 

  ويروس هستند تا بتوانند از شيوع آن جلوگيري كنند. منشأال تلاش براي يافتن ـ محققين پزشكي در ح» 2«گزينه  - 82
  ) ارتباط، رابطه4  ) استراتژي، تدبير3  ) منشأ، ريشه2  ) مسئله، موضوع1

 درس دوم ـ واژگان) (متوسط) پايه دوازدهم ـ(معتمدي) (

فروختند، اما چون من رژيم غـذايي داشـتم،    هايشان مي دكهگ از دا ـ دستفروشان خياباني وجود داشتند كه بستني و ساندويچ هات» 4«گزينه  -83
  هيچ چيز نخريدم.

  ها ها، دكه ) غرفه4  ) محصولات3  ها ) بخش2  ها ) ارقام، جثه1
 درس دوم ـ واژگان) (متوسط) پايه دوازدهم ـ(معتمدي) (

  من است. اصولها برخلاف تمامي  ا آننواز باشم. بدرفتاري كردن ب ها مهمان كنم نسبت به خارجي ـ من سعي مي» 4«گزينه  - 84
  ) اصول4  ها، توليدات ) نسل3  ها ) ميراث2  ) نعمات، بركات1

  درس اول ـ واژگان) (متوسط) پايه دوازدهم ـ(معتمدي) (
  يم.توصيف شده است. به اين دليل است كه ما نگران او هست وخيمجا وضعيت او  اند كه در آن ـ او را به بيمارستاني برده» 2«گزينه  -85

  ) اتفاقي4  يافته ) توسعه3  ) جدي، وخيم2  ) بخشنده، سخاوتمند1
 درس اول ـ واژگان) (آسان) پايه دوازدهم ـ(معتمدي) (

  ساده و معمولي بود. آوري به طرز تعجباش  ـ براي چنين مرد معروف و ثروتمندي، زندگي شخصي» 3«گزينه  - 86
  قيد و شرط ) بي4  آوري جب) به طرز تع3  طور تشكرآميزي ) به2  ) به لحاظ اخلاقي1

 درس اول ـ واژگان) (متوسط) پايه دوازدهم ـ(معتمدي) (
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  آن باشد. حاصلزنم اعتماد به نفس او  ـ او دوران كودكي خيلي شادي داشت و من حدس مي» 1«گزينه  -87
  طلبي، چالش ) مبارزه4  ) وظيفه3  ) راهنما2  ) محصول، حاصل، نتيجه1

 ول ـ واژگان) (متوسط)درس ا پايه دوازدهم ـ(معتمدي) (

  :كلوز تستترجمه 
افتد كه دماي يك قسمت از مايع يا  زماني اتفاق مي وشود،  وسيله حركت مايع يا گاز هم رفت ناميده مي عبور گرما از يك مكان به مكاني ديگر به

تر از مايع سـردتر   كه مايع گرم سبك ا اينت شود منبسط ميشود اندكي  . وقتي كه مايعي حرارت داده ميباشدگاز متفاوت از دماي قسمت ديگر 
دار آب گـرم را   كه جريان الكتريسيته به تازگي برقرار شده است جريانـات مـوج   رود. در يك كتري برقي زماني بالا مي بنابراينشود و  اطراف مي

   تر از بخش زيرين است. گرم داغ هميشه قسمت بالاي يك رادياتور يا مخزن آب دليلرود. به اين  كه از المنت بالا مي توان ديد مي
 با تغيير) 93(سراسري هنر ـ 

  ـ» 1«گزينه  -88
  ) بنابراين4  ) اما3  ) يا2  ) و1

  )آسان(كلوز تست) (صحيح است.  andكند، بنابراين  توضيح: جمله دوم اطلاعاتي جديد به جمله اول اضافه مي
  ـ» 3«گزينه  - 89

  ) حل كردن4  ش يافتن) منبسط شدن، گستر3  ) آلوده كردن2  ) تأليف كردن1
 )متوسط(كلوز تست) (

  ـ» 2«گزينه  - 90
  كه ) درحالي4  ) به جاي، در عوض3ِ  ) بنابراين2  ) با اين حال1

  )متوسط(كلوز تست) (
  ـ» 2«گزينه  -91

ا  هم مجهول هسـت » 4«و » 3«هاي  را انتخاب كنيم. گزينه») 2«توضيح: چون مفعول در ابتداي جمله آمده است، بايد فعل مجهول (گزينه  ند، امـ
 )متوسط(كلوز تست) (شوند.  فعل كاملي محسوب نمي

  ـ» 4«گزينه  - 92
  ) دليل4  ) نتيجه3  ) ادعا2  ) هدف1

 )متوسط(كلوز تست) (

  ترجمه متن اول:
 دهـيم. اگـر انـرژي بـه     هايمان، مدتي را به امر ضروري حفظ سلامت بدن اختصاص مي اكثر دانشمندان معتقدند كه ما با استراحت دادن به بدن

هايشان در حال بهبود يافتن باشند،  كه زخم تر بهبود يابد. حيوانات مجروح زماني تواند سريع مصرف كارهاي ديگر نرسد، هرگونه آسيب بدني مي
  شوند تا بدنمان بتواند به درمانمان بپردازد. ها سبب خواب آلودگي ما مي خوابند. تعداد زيادي از بيماري تر از حد معمول مي يقيناً بيش

رسـد كـه در مـا     يابد تا سرانجام به حدي مي شود. در طول روز ميزان اين مواد در بدن افزايش مي خواب توسط مواد شيميايي معيني كنترل مي
كنـد،   اي مهار كنيم. كافئين بـه بيـدار نگـه داشـتنمان كمـك مـي       توانيم تأثيرات اين مواد شيميايي را تا اندازه نمايد. ما مي ايجاد خستگي مي

  شوند. كه برخي داروها باعث خواب آلودگي ما مي حاليدر
اند كه  گذرد، مورد مطالعه و بررسي قرار دهند. آنان دريافته چه را كه هنگام خواب در ذهن فرد مي توانند آن دانشمندان با استفاده از الكترود مي

دقيقه  90گردد. پس از حدود  تپد و تنفسمان بريده بريده مي مي تر شود. قلبمان آهسته رويم، همه چيز آهسته و كند مي وقتي ابتدا به خواب مي
(حركـات   Rapid Eye Movementمخفف  REMنام دارد.  REMشويم كه خواب  كنند و ما وارد وضعيتي مي چشمانمان شروع به پرش مي

  )83(سراسري هنر ـ  ايم. باشد و نشانه آن است كه ما رؤيابيني را آغاز نموده سريع چشمي) مي
  باشد. مي» واقعياتي درباره خواب«ـ بهترين عنوان براي اين متن » 2«گزينه  - 93

  بينيم ) چرا رويا مي1
  ) تأثير مواد شيميايي بر خواب3
  ) تأثير خواب بر سلامتي4
  (درك مطلب) (متوسط) 

  .برخي مواد شيمياييشود انسان بخوابد عبارت است از  چه كه سبب مي ـ آن» 1«گزينه  - 94
  ره انرژي) نياز به ذخي2
  ها ) برخي جراحات و بيماري3
  ) كند شدن ضربان قلب4

 (درك مطلب) (متوسط)
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  تر است. نزديك (جنبيدن) moveاز نظر معنا به  دهمدر سطر » twitch«ـ كلمه » 3«گزينه  - 95
  ) افتادن1
  ) بستن2
  ) سنگين شدن4

 (درك مطلب) (متوسط)

  افتند. در خلال خواب اتفاق مي» ياز شديد به كافئينن«ـ براساس متن، همه موارد زير به غير از » 4«گزينه  - 96
  ) تنفس بريده بريده1
  ) كاهش فعاليت قلب2
  ) حركات سريع چشم3

 (درك مطلب) (متوسط) 

  :دوم ترجمه متن
تي گرديده زيست، كاهش منابع نفتي، ترافيك و مشكلات امني اي از جمله آلودگي محيط اتكا به وسايل نقليه موتوري موجب بروز مشكلات عمده

  است.
انـد. ايـن    تر از هميشه شده هاي شهري پرازدحام ها و اتوبان گرچه مواد آلاينده ناشي از خودروهاي جديد بسيار كم ضررتر از سابقند، اما خيابان

  سازد. معضل، كيفيت هوا را نامطلوب نموده و گاهي هوا را براي تنفس خطرآفرين مي
چـه   تر از آن هايي بزرگ گي را تقليل داده و ظرفيت سوخت موتورها را بالا ببرند. بسياري از مردم اتومبيلتوانند مشكل آلود هاي فني مي حل راه

  دهند. خرند يا با سريع راندن خودروهايشان سوخت را هدر مي براي تأمين مقاصد روزانه ايشان موردنياز است، مي
ها ضـرورت نداشـته    اي كه تردد اتومبيل ها به گونه لندمدت طراحي شهرها و محلهحل ب هايي كه پيشنهاد شده، عبارت است از راه حل يكي از راه

هاي ضروري در نزديكي افراد قرار داشته يا به سهولت توسط وسايل نقليه عمومي قابل دسترسي باشند. اين نه تنهـا   باشد يعني تمامي سرويس
لكه كيفيت زندگي اجتماعي را ارتقا بخشيده و به جاي تأكيد بر خودروها گردد، ب اكسيدكربن مي جويي در مصرف انرژي و كاهش دي موجب صرفه

ها  حل شود. اما اين راه پذير مي هاي بهتر حمل و نقل با به كارگيري كامپيوترهاي مدرن نيز امكان يابي به سيستم د. دستده ها اهميت مي انسانبه 
  اند كه استطاعت مالي داشته باشند. براي كشورهايي مناسب

  .يابد راند. مصرف سوخت افزايش مي وقتي شخصي اتومبيلش را سريع ميـ براساس متن، اين صحت دارد كه » 2«ينه گز - 97
  هوا تا حد زيادي كاهش يافته است ) امروزه آلودگي1

  زديك قرار دارند، كاهش يافته است) استفاده از خودروها براي رفتن به جاهايي كه در فواصل ن3
  كنند تا مصرف سوخت را كاهش دهند از كامپيوترهاي مدرن استفاده مي) اكثر كشورهاي جهان 4

 (درك مطلب) (دشوار)

  .هاي ضروري در نزديكي وسايل نقليه عمومي قرار دادن سرويسها عبارت است از  هاي كاهش تردد اتومبيل ـ يكي از روش» 4«گزينه  - 98
  ) كاستن از ذخاير نفتي1
  تر ) واداشتن مردم به رانندگي سريع2
  تر هاي بيش ها و اتوبان ) ساختن خيابان3

 (درك مطلب) (متوسط) 

  گردد. برمي» ها حل راه«در سطر آخر به » them«ـ كلمه » 2«گزينه  - 99
  ها ) اتومبيل1

  ) كامپيوترها3
  ) كشورها4
  (درك مطلب) (متوسط) 

  تر است. كنزدي» موجب گرديده«در سطر اول از لحاظ معنا به » given rise to«ـ عبارت » 1«گزينه  - 100
  ) جايگزين كرده2
  ) حل كرده3
  ) ادامه داده4
  (درك مطلب) (متوسط) 
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٩ 

 شناسي زمين

) نفوذ ماگما، 4) شكستگي (گسل)، 3خوردگي،  ) چين2گذاري،  ) رسوب1شناسي به اين ترتيب است:  هاي زمين ـ ترتيب وقوع پديده» 1« گزينه -101
  (دشوار) )فصل اول ـ سن نسبي( )95سراسري ـ () فرسايش 5

  پوست رخ داده است. دار و نخستين سخت سلول هسته ـ ابتدا تشكيل سنگ و سپس تشكيل درياهاي اوليه و پيدايش نخستين» 4« گزينه -102
  (متوسط) )فصل اول ـ تكوين زمين( )زاده افضل(

  ها شيرين هستند. هاي موجود در آبرفت دهد، اما آب شود، شوري آب را افزايش مي ـ سنگ تبخيري چون به راحتي در آب حل مي» 3« گزينه - 103
  (متوسط) )فصل سوم ـ آبخوان( )زاده افضل(

  (دشوار) )فصل سوم ـ تركيبي( )زاده افضل(تر است.  تر شود، گسترش مخروط افت بيش برداري از چاه بيش ـ هرچه ميزان بهره» 2« گزينه -104

  (آسان) )فصل دوم ـ غلظت عناصر در پوسته زمين( )زاده افضل(شوند؛ مانند طلا، نقره، مس.  صورت آزاد يافت مي ها به ـ برخي از كانه» 4« گزينه - 105

  اند. هاي كنيا و كليمانجارو به علت خروج مواد مذاب از ميان دو ورقه تكتونيكي در حال دور شدن شكل گرفته ـ كوه» 2« گزينه -106
  (متوسط) )فصل اول ـ چرخه ويلسون( )97سراسري ـ (

اريك و عميق در نقاط مختلف هاي ب ها يا چال برداري از خاك يا سنگ پي سازه گمانه ـ در مطالعات آغازين يك پروژه، به منظور نمونه» 4« گزينه - 107
  (متوسط) )فصل چهارم ـ تنش( )زاده افضل(شود.  محل احداث سازه حفر مي

آهن است. اين قطعـات سـنگي يـا بالاسـت عـلاوه بـر        هاي راه گاه ريل سنگي در زيرسازي و تكيه ـ يكي از كاربردهاي مصالح خرده» 2« گزينه - 108
  (آسان) )سنگ فصل چهارم ـ كاربرد مصالح خاك و خرده( )زاده افضل(را نيز به عهده دارد.  ها عمل زهكشي ها و توزيع بار چرخ نگهداري ريل

هـا، تغييـرات    ها، رسانايي الكتريكي سنگ ها مانند خواص مغناطيسي سنگ هاي فيزيكي كانسنگ شناسان با آگاهي از ويژگي ـ زمين» 2« گزينه -109
  كنند. اير سطحي و پنهان را شناسايي ميهاي ژئوفيزيكي ذخ ميدان گرانش زمين و... با كمك روش

  (متوسط) )فصل دوم ـ اكتشاف معدن( )زاده افضل(

صورت ويژه مورد توجه قرار گيرد. افزون بر آن  شناسي به هاي خشكي بايد مطالعات زمين هاي دريايي مانند سازه يابي سازه ـ در مكان» 3« گزينه -110
 و شيميايي آب دريا نيز ضروري است.هاي فيزيكي  هاي دريايي و ويژگي توجه به جريان

  (متوسط) )فصل چهارم ـ مكان مناسب ساخت سازه دريايي( )زاده افضل(

ترين رنگ آن قرمـز تيـره    شود. فراوان هاي سيليكاتي است كه معمولاً به رنگ سبز، قرمز، زرد، نارنجي و... ديده مي ـ گارنت از كاني» 4« گزينه -111
  (آسان) )گوهرهافصل دوم ـ ( )99سراسري ـ (است. 

وجـود   هايي مانند هيماليا و زاگرس بـه  كوه ها رسوبات فشرده شده و رشته ـ در مرحله برخورد با بسته شدن اقيانوس و برخورد ورقه» 4« گزينه - 112
اي شكافته  ته قارهشود. در مرحله بازشدگي بخشي از پوس اند. در مرحله بسته شدن ورقه اقيانوسي به زيرورقه اقيانوسي ديگر فرو رانده مي آمده
  اي از آن در شرق آفريقا. رسد؛ مانند نمونه كره صعود نموده و به سطح زمين مي شود و مواد مذاب سست مي

  (متوسط) )فصل اول ـ چرخه ويلسون( )زاده افضل(

123مدار رأس السرطان در عرض جغرافياييـ » 2« گزينه -113   (متوسط) )فصل اول ـ حركات زمين( )هزاد افضل(. قرار گرفته است 2

هاي رسي، پيريت كانسنگ مـس را   سپار، ميكا، كانيدهاي باطله مختلفي مانند كوارتز، فل ـ در معادن مس كالكوپيريت همراه با كاني» 4« گزينه - 114
  (متوسط) )فصل دوم ـ كانسنگ( )زاده افضل(دهند.  تشكيل مي

  شود. نفوذ است از آن در هسته سدهاي خاكي استفاده مي كه خاك رس غيرقابل ـ به علت اين» 3« گزينه -115
  (متوسط) )فصل چهارم ـ مصالح موردنياز براي احداث سازه( )زاده افضل(

هـاي   هاي رسوبي گرديد. در ادامـه بـا حركـت ورقـه     ها و تشكيل رسوبات و سنگ وجود آمدن چرخه آب باعث فرسايش سنگ ـ به» 2« گزينه - 116
  وجود آمدند. هاي دگرگوني به و ايجاد فشار و گرماي زياد در مناطق مختلف، سنگ ها) كره (برخورد ورقه سنگ

  (متوسط) )فصل اول ـ آغاز زندگي در زمين( )98سراسري ـ (

ـ حفاظت آب و خاك در جلوگيري از آلودگي هوا، فرسايش خاك تأثير فراواني دارد و هدف از حفاظت خـاك جلـوگيري از تخريـب    » 1« گزينه - 117
  (متوسط) )فصل سوم ـ حفاظت آب و خاك( )زاده افضل(است.  تدريجي خاك

ل با محـافظي از  هاي داخل تونل از نظر پايداري و نشت آب وضعيت مطلوبي نداشته باشد، ديواره و سقف تون ـ در شرايطي كه سنگ» 3« گزينه -118
  (متوسط) )و فضاي زيرزمينيفصل چهارم ـ مكان مناسب ساخت تونل ( )زاده افضل(شود.  ح پوشيده ميبتن يا ساير مصال
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هاي زيرزميني راه يافته  هاي نفوذي بستر اقيانوس و يا آب هاي عميق پوسته ممكن است از ماگما، آب هاي موجود در بخش ـ منشأ آب» 2« گزينه - 119
هـاي سـنگ    كسـتگي ها برخي عناصر را به شكل كانسـنگ در داخـل ش   شود. اين آب به اعماق زمين باشد كه باعث انحلال برخي از عناصر مي

  (دشوار) )فصل دوم ـ كانسنگ گرمابي( )زاده افضل(سازند.  هاي معدني را مي كنند و رگه نشين مي ته
ها متغير است و به عواملي مانند نوع سنگ مادر، شيب زمين، فعاليت جانداران و اقليم منطقه بسـتگي   ـ عوامل تشكيل تركيب خاك» 4« گزينه -120

  (آسان) )ـ خاك و فرسايش فصل سوم( )زاده افضل(دارد. 

  رياضي
  كنيم:  ابتدا تابع را مكعب كامل ميـ » 3«گزينه  - 121

f (x) x x x m (x ) m           3 2 39 27 27 27 3 27
2 4 8 8 2 8  

)Iساخته شده است و مركز تقارن آن نقطه  x3اين تابع از تبديل تابع  , m )
3 27
2 بـور نكنـد بايـد    است. اگر قرار باشد كه از ناحيه سوم ع 8

  نامنفي باشد. براي فهم بهتر نمودار آن را نيز ببينيد:  mمقدار ثابت آن يعني 

  
f ( ) m ο ο  

  (نصيري) (پايه دوازدهم ـ تابع ـ تبديل توابع) (متوسط)

xضابطه اول يعني  نمودار ـ» 4«گزينه  -122 x 2 هاسـت.  xنسبت بـه محـور    x3ت. ضابطه دوم هم قرينه تابع اس -4راس  يك سهمي به طول 8
  نمودار تابع به صورت زير است:

  
]تابع در فاصله  , )  4  نزولي اكيد است. پس حداقل مقدارa  است. - 4برابر  

  (نصيري) (پايه دوازدهم ـ تابع ـ يكنوايي) (آسان)
  ـ» 4«گزينه  -123

                                                                             
x

y

1 1 2
4 2 2 2


 
ο

   

 
fبا توجه به نمودار  (x)  .(نصيري) (پايه دوازدهم ـ تابع ـ يكنوايي) (متوسط)تابعي نزولي است  

  ـ» 3«گزينه  -124
(fog)(x) T T T T (fog)(x) (x )2 2 2 1 2 1 2 4 2 1 1                  ο  

(x ) x x1 4 21 1 9 31 4 2 2 24 2 4 2
  

               

  يه دوازدهم ـ تابع ـ تركيب دو تابع) (متوسط)(نصيري) (پا
  ـ» 2«گزينه - 125

f (x) x f (x) x12 2      
g(x) x g (x) x    14 4   
h(x) f (x) g (x) (x )(x ) x x        1 1 22 4 2 8  
y h(x) (x ) (x ) y | x | y2 21 9 1 9 1 9             

x x y x y h (x) x1 11 9 1 9 1 9                 
  (نصيري) (پايه دوازدهم ـ تابع ـ وارون) (متوسط)
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  ـ» 2«گزينه  -126
f {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )} 1 1 2 3 3 5 4 7  
f {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}2 1 1 2 9 3 25 4 49  
f {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}   4 1 3 2 1 3 1 4 3  
f o(f ) {( , ) , ( , )} 2 4 3 1 4 25  

  )آسان(نصيري) (پايه دوازدهم ـ تابع ـ تركيب دو تابع) (است.  26مجموع اعضاي برد تابع 
fxـ براي » 3«گزينه  -127 D  همواره(f of )(x) x 1 .است  

ff (x) log x D ( , )    ο  
 

  (نصيري) (پايه دوازدهم ـ تابع ـ وارون) (متوسط)
  كنيم: ـ نمودار تابع را رسم مي» 3«گزينه  - 128

  
)تابع در بازه  , )

1
2ο آسان) (وارون قدرمطلق و–تابع -(نصيري) (پايه دوازدهمپذير است.  يك به يك و در نتيجه وارون(  

yـ اگر اين تابع بر خط » 1«گزينه  -129    خواهد بود. 1گاه ماكزيمم يا مينمم تابع برابر  مماس باشد، آن 1
x

a a y cos T
23 1 1 3 613
3


             

a a y cos x T           3 1 1 1 2 2  

  ) (پايه دوازدهم ـ مثلثات ـ دوره تناوب) (متوسط)(نصيرياست.  6پس بيشترين مقدار دوره تناوب 
tanنمودار تابع ـ » 1«گزينه  - 130 x2 :به صورت زير است  

  
tanاگر تابع  x2  در فاصله[ , a)ο  صعودي اكيد باشد حداكثر مقدارa  برابر

  (نصيري) (پايه دوازدهم ـ مثلثات ـ تابع تانژانت) (متوسط)است.  4

  ـ» 2«گزينه  -131
k

x k x x
sin x cos x sin x sin x x k x

k
x k x x

2 2 2 2
8 78 1 8 8
8 9

                    


  

  (نصيري) (پايه دوازدهم ـ مثلثات ـ معادله مثلثاتي) (متوسط)

|است، پس 3ـ با توجه به نمودار، ماكزيمم تابع برابر » 2«گزينه  -132 a | 11است. ضمناً  3   است. 8برابر دوره تناوب  4

a | a |
( )T T | b | | | /

| b | b | b |


          


1 32 2 5 3 481 8 9 654 5 16 5

16

  

  )متوسط((نصيري) (پايه دوازدهم ـ مثلثات ـ نمودار مثلثاتي و دوره تناوب) 
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  كنيم. ـ نمودار تابع را رسم مي »2«گزينه  - 133

  
]با توجه به شكل تابع در بازه  , ]

 
 4   )متوسط( )انتقال و قدرمطلق –مثلثات و تابع  -(نصيري) (پايه دوازدهماكيد است. نزولي  4

  كنيم: ـ ابتدا تابع را ساده مي» 1«گزينه  -134
sin x

cos x
cos xf (x) sin xcos xcos x sin xcos x f (x) sin x T

cos x

 
       

2

2 1 1 22 2 2 41 2 4 4 2  

  (نصيري) (پايه دوازدهم ـ مثلثات ـ دوره تناوب) (آسان)
  ـ »4«گزينه  - 135

y sin x sin x sin x sin x      2 21 1  

sin x y

sin x y

b
sin x y

a


   


    
         


1 1
1 1

1 1 1 512 2 4 2 4

  

  (نصيري) (پايه دوازدهم ـ مثلثات ـ برد تابع مثلثاتي) (دشوار)است.  1بنابراين كمترين مقدار تابع برابر 
  ـ» 3«گزينه  -136

f (x) sin x cos x (sin x cos x) sin xcos x(sin x cos x)     6 6 2 2 3 2 2 2 23  
cos x

f (x) sin x ( cos x) cos x


          23 3 1 4 3 1 1 5 31 2 1 1 4 44 4 2 4 2 2 8 8  

f ( ) cos
  

     
5 3 5 3 3 10 3 3

24 8 8 6 8 8 2 16  

 ) (دشوار)2هاي  ثات ـ نسبت(نصيري) (پايه دوازدهم ـ مثل

  ـ» 1«گزينه  - 137

x x x
lim f(f (f (x))) lim f (f (x)) lim f (x)

   
   

2 ο

  

  نهايت) (آسان)نهايت و حد بي (نصيري) (پايه دوازدهم ـ حد ـ حد در بي
ـ براي محاسبه » 2«گزينه  - 138

x
lim f(x)


  اب كنيم:ها را انتخ كافي است كه جمله پرتوان زير راديكال 

x x x

( x)(x )( x ) x
lim f(x) lim lim

x x x x x  
  



32 23 5

3 3 2
2 4 2 1
2 2

  

  نهايت) (آسان) (نصيري) (پايه دوازدهم ـ حد ـ حد در بي
  ـ» 1«گزينه  -139

x x4 4    ο  
g(x) f (x ) ، g( ) f ( )      1 4 3ο ο  
h(x) f ( x ) ، h( ) f ( )     2 1 4 9 ο  

fچون  ( ) f ( )   9 3 ο  است پسf (x) بر (x ) x)و  3 ) x)پذير و در نتيجه بر  بخش 9 )(x ) 3 مانده  پذير است، پس باقي بخش 9
  )متوسط) (تقسيم(نصيري) (پايه دوازدهم ـ تابع ـ  صفر خواهد بود. 
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  ـ» 3«گزينه  -140

x

[ x][x]
lim

x  

     
   

 22

5 3 2 5 1
4 4 4 ο

  

  نهايت) (متوسط) ازدهم ـ حد ـ حد بي(نصيري) (پايه دو

  ـ» 3«گزينه  - 141

x

[x] a a
lim a a

sin x 

 
        

3 3 3ο
ο

  

  نهايت) (متوسط) (نصيري) (پايه دوازدهم ـ حد ـ حد بي

tanنمودار دو تابع ـ» 4«گزينه  -142 x وlog x كنيم. كنيم و حدهاي خواسته شده را محاسبه مي را رسم مي  

  
  و اما دو حد ديگر:

x
lim

| x | 

 
  

1 2 1 2
ο ο

  

x x
lim lim

x x  

  
   

 

3 6 6 6 6
2 2

2 3 8 9 8 9
ο ο ο

  

  نهايت) (متوسط) حد بيـ  (نصيري) (پايه دوازدهم ـ حد

xقطع كرده است، پس  4اي به طول  ها را در نقطهxخط مماس مورد نظر شيب منفي دارد و محور ـ » 1«گزينه  -143 y5 20  ست است.در  
  (نصيري) (پايه دوازدهم ـ مشتق ـ خط مماس) (آسان)

  نويسيم: ـ معادله خط مماس را مي» 4«گزينه  -144

Lm tan f ( )45 1 4 1      
xL : y x y f ( )41 3 4 3       

x x

(x f (x)) ( f ( )) (x ) (f (x) f ( ))
g (x) lim lim

x x 

       
 

2 2 2

4 4
4 4 16 4

4 4  

x x x

(x ) f (x) f ( )
lim lim lim (x ) f ( )

x x  

         
 

2

4 4 4
16 4 4 4 8 1 94 4  

  ط)(نصيري) (پايه دوازدهم ـ مشتق ـ تعريف مشتق) (متوس

logـ روي تابع » 1«گزينه  - 145 x ها موازي محور  اي وجود ندارد كه مماس در آن هيچ نقطهx.(نمودار آن را ببينيد.)ها باشد  

  
  (نصيري) (پايه دوازدهم ـ مشتق ـ مفهوم مشتق) (آسان)
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  شناسي زيست
دار كشـته   هاي پوشـينه  ها نيست، مخلوطي از باكتري نهايي عامل مرگ موشكه نتيجه گرفت وجود پوشينه به ت ـ گريفيت پس از آن» 2«گزينه  -146

هاي بدون  هاي مرده مشخص شد تعدادي از باكتري هاي موش ها تزريق نمود. در بررسي خون و شش پوشينه را به موش بدونشده با گرما و زنده 
ها ايجاد شده اسـت، پـس    آن صفتها منتقل شده و تغييري در  ثتي به آناند. به عبارتي ماده ورا دار شده پوشينه به نحوي تغيير كرده و پوشينه

  ها: ها تغيير كرده است؛ بررسي ساير گزينه نمود (شكل ظاهري صفت) در آن ها) و رخ نمود (تركيب دگره توان گفت ژن مي
  ها. ها استفاده شد، نه از عصاره آن در آزمايش گريفيت از مخلوط خود باكتري»: 1«گزينه 

هاي قبلي  دار كشته شده با گرما و باكتري زنده بدون پوشينه در آزمايش ها برخلاف انتظار گريفيت مردند، زيرا باكتري پوشينه موش»: 3«نه گزي
  باعث بروز بيماري و مرگ نشده بودند.

ن پوشينه ماده وراثتي را دريافت نكردند. هاي بدو دار شدند. همه باكتري هاي بدون پوشينه تغيير كردند و پوشينه تعدادي از باكتري»: 4«گزينه 
  ) (متوسط)1، فصل سوم ـ گفتار 1راد) (پايه دوازدهم ـ تركيبي فصل اول ـ گفتار  (كبيري

ضلعي نوكلئوتيـد   ضلعي خود و حلقه شش تواند با حلقه پنج ضلعي باز پورين مي اي است. حلقه شش انداز از جنس دناي دو رشته ـ راه» 3«گزينه  -147
ضلعي قند در نوكلئوتيد خـود و   تواند با حلقه پنج ضلعي باز پيريميدين مي ز پيريميدين در مقابل خود پيوند داشته باشد و يا حلقه ششداراي با

  ها: ضلعي باز پورين در نوكلئوتيد مقابل پيوند داشته باشد. بررسي ساير گزينه حلقه شش
استر و در دو رشته با پيوند هيدروژني بـه يكـديگر    ده كه در يك رشته با پيوند فسفوديانداز از جنس نوكلئوتيد بو زير واحدهاي راه»: 1«گزينه 

  كدام از اين پيوندها سنتز آبدهي نيستند. اند كه هيچ متصل شده
  شود. انداز رونويسي نمي راه»: 2«گزينه 
  گيرند. عنوان الگو قرار مي در هنگام همانندسازي، هر دو رشته دنا به»: 4«گزينه 

  )دشوار) (1وم ـ گفتار د، فصل 2و  1راد) (پايه دوازدهم ـ تركيبي فصل اول ـ گفتار  ري(كبي

ـ نوكلئيك اسيدها شامل دنا و رنا هستند. در زير واحدهاي نوكلئوتيدي خود در صورت داشتن باز پورين، سـه حلقـه و در صـورت    » 4«گزينه  -148
  ا:ه داشتن باز پيريميدين دو حلقه دارند. بررسي ساير گزينه

هايي كه نوكلئوتيدهايش بـاز   اي در بخش رشته اي است. رناي تك داشتن قطعه يكسان در سراسر طول ويژگي دنا است، زيرا دو رشته»: 1«گزينه 
  تري دارد. پيريميدني دارند، قطر كم

  اي بودن ويژگي دنا است. مارپيچي بودن و دو رشته»: 2«گزينه 
  ) (متوسط)1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيرياي برابر است.  ميدين در دناي دو رشتهمقدار بازهاي پورين و پيري»: 3«گزينه 

  موارد:بررسي  ـ موارد (الف)، (ب) و (پ) درست هستند.» 1«گزينه  -149
ده و يا در هاي حاصل از همانندسازي در روش حفاظتي يا در هر دو رشته جديد بو شناسي دوازدهم، مولكول فصل اول زيست 9الف) با توجه به شكل 
  شود. نوكلئوتيدهاي قديمي با هم ديده ميو هاي حاصل پيوند هيدروژني بين نوكلئوتيدهاي جديد با هم  اند، پس در مولكول هر دو رشته قديمي

ي هيدروژن پيوند هاي حاصل از يك بار همانندسازي به روش نيمه حفاظتي، داراي يك رشته جديد و يك رشته قديمي هستند، پس ب) مولكول
  شود. بين نوكلئوتيدهاي جديد و قديمي ديده مي

صورت پراكنـده در خـود دارد، پـس پيونـد      هاي قبلي و جديد را به پ) در همانندسازي غيرحفاظتي هر كدام از دناهاي حاصل قطعاتي از رشته
  ) (متوسط)2ل ـ گفتار راد) (پايه دوازدهم ـ فصل او (كبيريشود.  استر بين نوكلئوتيدهاي جديد و قديمي ديده مي فسفودي

  ها: گزينهبررسي  درست هستند. ها گزينهنادرست و ساير  »1« گزينهـ » 1«گزينه  - 150
شود. مقدار همانندسازي دناي خطي در يك ياختـه   هاي آغاز همانندسازي، فقط سرعت همانندسازي زياد مي با افزايش تعداد جايگاه»: 1«گزينه 

  شود. مولكول دنا ساخته مي مقداري ثابت بوده و از روي هر مولكول دنا، در نهايت دو
  ها نيز برابر نيست. همانندسازي تعداد جايگاه آغاز همانندسازي در آنبراي ها با يكديگر متفاوت بوده و  تن اندازه فام»: 2«گزينه 
آنـزيم دنابسـپاراز   شود. در مجموع در هر جايگـاه چهـار    صورت دوجهته انجام مي در هر جايگاه آغاز همانندسازي، همانندسازي به»: 3«گزينه 

  فعاليت دارند كه دو آنزيم براي يك رشته و دو آنزيم براي رشته ديگر هستند.
اسـتر برقـرار    هاي ساخته شده پيوند فسفودي توانند به هم برسند كه در اين صورت بين رشته هاي همانندسازي در نهايت مي حباب»: 4«گزينه 

  )دشوار) (2ـ گفتار  راد) (پايه دوازدهم ـ فصل اول (كبيريشود.  مي
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  شود. تن آغاز همانندسازي از چندين نقطه انجام مي ها، در هر فام ها دنا به غشاي ياخته متصل نيست. در يوكاريوت ـ در يوكاريوت» 1«گزينه  -151
  ها: بررسي ساير گزينه

  يدها وجود دارد.استر بين نوكلئوت در ساختار نوكلئوتيد، پيوند اشتراكي وجود دارد. پيوند فسفودي»: 2«گزينه 
  گردد. دو فسفات از نوكلئوتيدي كه قرار است به رشته متصل شود جدا مي»: 3«گزينه 
  كند و هليكاز در قرارگيري نوكلئوتيدها مقابل رشته الگو نقشي ندارد. هليكاز دو رشته دنا را از هم دور مي ،در همانندسازي»: 4«گزينه 

  ) (آسان)2هم ـ فصل اول ـ گفتار ) (پايه دوازد98(سراسري خارج از كشور ـ 
 بستگي دارد. Rهاي منحصر به فرد به گروه  هاي منحصر به فرد خود را دارد كه اين ويژگي ـ هر آمينواسيد ويژگي» 2«گزينه  - 152

  ها: بررسي ساير گزينه
  هاست. كننده در ساختار پروتئين شركت آمينواسيد 20روند. رمز فقط مخصوص  ها به كار نمي همه آمينواسيدها در ساختار پروتئين»: 1«گزينه 
كنـد. (اولـين آمينواسـيد و آخـرين      شود، پس خود آمينواسيد آب آزاد نمـي  هنگام تشكيل پيوند پپتيدي بين دو آمينواسيد آب آزاد مي»: 3«گزينه 

  كنند)  آمينواسيد فقط از يك سمت خود در پيوند پپتيدي شركت مي
  اي ندارند. هيدروژن متصل به كربن مركزي ساختار حلقهگروه آمين، كربوكسيل و  »:4«گزينه 
  ) (آسان)1، فصل دوم ـ گفتار 3راد) (پايه دوازدهم ـ تركيبي فصل اول ـ گفتار  (كبيري

خورد و ساختار  پپتيد پس از خروج از ريبوزوم تا مي شود كه پلي شناسي دوازدهم مشاهده مي فصل دوم زيست 14ـ با توجه به شكل » 3«گزينه  - 153
  ها: صورت پيوسته است. بررسي ساير گزينه شود. تشكيل ساختارهاي اول، دوم و سوم به دوم و سپس سوم تشكيل مي

شود و نياز به آنزيم دارد، ولي اين واكـنش از نـوع سـنتز     پيوند پپتيدي است. درون ريبوزوم پيوند برقرار مي با تشكيل ساختار اول»: 1«گزينه 
  ند.ك آبدهي بوده و آب توليد مي

شود كه دو زنجيره آلفا با هم و دو زنجيره بتـا بـا هـم در يـك      شناسي دوازدهم مشاهده مي ب فصل اول زيست 18با توجه به شكل »: 2«گزينه 
  سمت قرار ندارند.

در معرض آب  شوند تا گريزند به يكديگر نزديك مي آمينواسيدهايي كه آب Rهاي  تشكيل ساختار سوم به اين صورت است كه گروه»: 4«گزينه 
  ) (متوسط)2ـ گفتار دوم ، فصل 3راد) (پايه دوازدهم ـ تركيبي فصل اول ـ گفتار  (كبيرينباشند. 

اي قطعـاً از جـنس پـروتئين هسـتند. آنـزيم       هاي بـرون ياختـه   كنند. آنزيم طور قطع بيرون ياخته عمل مي هاي ترشحي به ـ آنزيم» 4«گزينه  - 154
  ها: كند. بررسي ساير گزينه ون ياخته فعاليت نميغيرپروتئيني از جنس رنا بوده و بير

  ها بسيار كند انجام شود. بدون آنزيم ممكن است در دماي بدن سوخت و ساز ياخته»: 1«گزينه 
  كنند. دهند، آن را تأمين نمي سازي را كاهش مي ها انرژي فعال آنزيم»: 2«گزينه 
  گيرد. سمي بوده كه همانندسازي آن در سيتوپلاسم صورت ميياخته يوكاريوت داراي مقداري دناي سيتوپلا»: 3«گزينه 
  ) (متوسط)3راد) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار  (كبيري

بايسـت   پپتيد بينجامد، بنابراين هر ژن جهت بيان شدن مـي  تواند به توليد رنا يا پلي ـ ژن بخشي از مولكول دنا است كه بيان آن مي» 1«گزينه  - 155
  ها: گويي جهت ساخت رنا دارد. بررسي ساير گزينهرونويسي شود، پس ال

  اي است. ژن بخشي از مولكول دنا بوده و دو رشته»: 2«گزينه 
  انداز دارند. شناسي دوازدهم، در باكتري اشرشياكلاي سه ژن مربوط به تجزيه لاكتوز، يك راه فصل دوم كتاب زيست 16با توجه به شكل »: 3«گزينه 
  كنند. پپتيد توليد نمي هاي مربوط به رناي ناقل و رناي رناتني، پلي پپتيد نشود. ژن است منجر به توليد پلي بيان ژن ممكن»: 4«گزينه 
  ) (متوسط)3و  1، فصل دوم ـ گفتار 1راد) (پايه دوازدهم ـ تركيبي فصل اول ـ گفتار  (كبيري

  موارد:بررسي  ـ موارد (پ) و (ت) درست است.» 2«گزينه  - 156
است و توانايي توليد انواع ديگر رنا را ندارد، ولي در ياختـه   3كند در ياخته يوكاريوت رنابسپاراز  ناقل توليد ميالف) آنزيم رنابسپارازي كه رناي 

  كند. مي پروكاريوت يك نوع رنابسپاراز وظيفه ساخت انواع رنا را بر عهده دارد، پس در ياخته پروكاريوت اين آنزيم ساير انواع رنا را نيز توليد
روند، ممكن است براي ترشح به خارج  هايي كه به شبكه آندوپلاسمي و دستگاه گلژي مي ماند. پروتئين هت فعاليت در ياخته ميب) رنابسپاراز ج
  تن بروند. ل و كافندهوواكوئ مثلهايي  رفته و يا به بخش

ها را  يسي كند. در ياخته پروكاريوت همه انواع ژنتواند رونو هاي مربوط به انواع رناي ناقل را مي پ) اين آنزيم در ياخته يوكاريوتي همه انواع ژن
  تواند رونويسي كند. مي

  كند. انداز متصل شده و رونويسي را شروع مي كننده به راه ت) در تنظيم مثبت رونويسي، آنزيم رنابسپاراز يك نوع است و به كمك پروتئين فعال
  وار)) (دش3و  2، 1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كبيري
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  ها: كند. بررسي ساير گزينه شود و سپس رناتن به اندازه يك رمزه حركت مي تشكيل مي Aـ ابتدا نخستين پيوند پپتيدي در جايگاه » 3«گزينه  - 157
 شناسي دوازدهم، اولين آمينواسيد گروه آمين آزاد دارد، پس از طريق گروه كربوكسيل خود با فصل دوم زيست 7با توجه به شكل »: 1«گزينه 

  دهد. گروه آمين آمينواسيد بعدي پيوند تشكيل مي
  گيرند. شناسي دوازدهم، رناهاي ناقل در بخش بزرگ رناتن قرار مي فصل دوم زيست 12با توجه به شكل »: 2«گزينه 
در  AUGست رمزه گيرد. در مرحله طويل شدن ممكن ا ونين متصل شده به آن صورت مييترجمه با رمزه آغاز و رناي ناقل مشروع ت»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)2ـ گفتار دوم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريشود.  مستقر مي Aدر جايگاه متيونين قرار بگيرد كه در اين صورت رناي ناقل  Aجايگاه 

ولـين نوكلئوتيـد، نوكلئوتيـد    شود. در مرحله آغاز ا جا آغاز مي طور دقيق پيدا و رونويسي از آن ـ در مرحله آغاز اولين نوكلئوتيد به» 4«گزينه  - 158
  ها: شوند. بررسي ساير گزينه قبلي ندارد كه به آن متصل شود، ولي در ادامه بقيه نوكلئوتيدها به نوكلئوتيد قبلي خود وصل مي

 وفصل دو 2شود، ولي با توجه به شكل  شود. زنجيره كوتاهي از رنا ساخته مي در مرحله آغاز رناي كوچك ساخته شده جدا نمي»: 1«گزينه 
  شناسي دوازدهم اين زنجيره به الگو متصل است. زيست
  شود. استر بين نوكلئوتيدهاي رناي در حال ساخت ايجاد مي در طي فرايند رونويسي، پيوند فسفودي»: 2«گزينه 
  شوند. ل ميدر هر دو مرحله طويل شدن و پايان، ابتدا رشته رنا از الگو جدا و سپس دو رشته دنا مجدد به هم وص»: 3«گزينه 
  ) (متوسط)1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كبيري

، رناتن به اندازه يك رمزه به Pاز جايگاه  CUCقرار دارد. پس از خروج رناي ناقل حاوي پادرمزه  GAGمقابل رمزه  CUCـ پادرمزه » 4«گزينه  - 159
گيـرد،   قرار مي Aدر جايگاه  UCCو رمزه پس از آن يعني  Pاه در جايگ UUCيعني  GAGكند، پس رمزه پس از  سمت رمزه پايان حركت مي

  ) (متوسط)2ـ گفتار دوم ) (پايه دوازدهم ـ فصل 90سراسري خارج از كشور ـ (شود.  مي A ،AGGبنابراين پادرمزه قرار گرفته در جايگاه 
  گيرد. صورت غيرتصادفي صورت مي نويسي بهها نياز باشد، پس رو شوند كه به محصول آن ها در صورتي رونويسي مي ـ ژن» 3«گزينه  -160

  ها: بررسي ساير گزينه
  هاي پايان مربوط به آمينواسيد نيستند. رمزه»: 1«گزينه 
  شوند. رناهاي يوكاريوتي توسط سه نوع رنابسپاراز رونويسي مي»: 2«گزينه 
  )آسان) (2و  1ـ گفتار دوم دوازدهم ـ فصل ) (پايه 96سراسري ـ (گيرد.  كوتاه شدن رناها، در همه رناها صورت نمي»: 4«گزينه 

  ها: سازي آغاز شود. بررسي ساير گزينه ـ در پروكاريوت ممكن است پيش از پايان رونويسي، پروتئين» 1«گزينه  - 161
  .استمتيونين پپتيد از سمت انتهاي آمين به سمت انتهاي كربوكسيل است. پس اولين آمينواسيد انتهاي آمين،  ساخت پلي»: 2«گزينه 
  توانند رشته الگوي يكسان و يا متفاوت داشته باشند. دو ژن متفاوت مي»: 3«گزينه 
  رناي پيك ممكن است دستخوش تغييراتي در حين رونويسي يا پس از آن شود.»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)2و  1) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار 98(سراسري خارج از كشور ـ 

  ها: سازوكارهايي براي حفاظت رناي پيك در برابر تخريب وجود دارد. بررسي ساير گزينه ها، ـ در يوكاريوت» 2«گزينه  -162
  شود. هاي يوكاريوتي و پروكاريوتي ديده مي ها در ياخته تجمع رناتن»: 1«گزينه 
  ها، سازوكارهايي جهت حفاظت رناي پيك وجود دارد. در يوكاريوت»: 3«گزينه 
  گيرد. دارد. عمل پيرايش درون هسته صورت ميگويچه قرمز بالغ هسته ن»: 4«گزينه 

  )آسان) (2و  1ـ گفتار دوم ) (پايه دوازدهم ـ فصل كتاب همراه علوي(

ها ممكن است توالي افزاينده وجود داشته باشد. وجود توالي افزاينده و ايجاد خميدگي سرعت و مقـدار رونويسـي را    ـ در يوكاريوت» 4«گزينه  -163
  ها: بل از ايجاد خميدگي شروع شده است. بررسي ساير گزينهدهد. رونويسي ق افزايش مي

انداز  شناسي دوازدهم، عوامل رونويسي متصل به افزاينده و عوامل رونويسي متصل به راه فصل دوم كتاب زيست 19با توجه به شكل »: 1«گزينه 
  گيرند. كنار هم قرار مي

  شوند. ن بوده و رونويسي نميانداز هر دو قبل از ژ توالي افزاينده و راه»: 2«گزينه 
  انداز نه به يك ناحيه. شوند، ولي هر كدام به نواحي خاصي از راه انداز متصل مي عوامل رونويسي و رنابسپاراز هر دو به راه»: 3«گزينه 
  ) (متوسط)3راد) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار  (كبيري
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انداز متصـل   كند تا به راه شود و پس از اتصال به رنابسپاراز كمك مي جايگاه خود متصل مي كننده به ـ در حضور مالتوز پروتئين فعال» 2«گزينه  -164
انداز متصل بوده و با برداشته شدن مانع پروتئين مهاركننده رونويسـي   شود و رونويسي را شروع كند. در حضور لاكتوز، رنابسپاراز از قبل به راه

  ها: شود. بررسي ساير گزينه انجام مي
  شود. ها مي حضور لاكتوز و مالتوز هر دو باعث روشن شدن ژن»: 1« گزينه

  انداز است. كننده، قبل از راه محل اتصال فعال»: 3«گزينه 
  كننده انواعي از پروتئين است. كه فعال مهاركننده نوعي پروتئين است، درحالي»: 4«گزينه 

  سط)) (متو3ـ گفتار دوم ) (پايه دوازدهم ـ فصل كتاب همراه علوي(

شـود. ايـن    هاي ديگر تنظيم بيان ژن طول عمر رناي پيك است. افزايش طول عمر رناي پيك موجب افزايش محصول مـي  ـ از روش» 3«گزينه  - 165
  ها: پس از رونويسي است. بررسي ساير گزينه ،روش تنظيم

شود. تغيير ميزان  گي ميزان رونويسي تنظيم ميتني پيش از رونويسي است. در اين روش با تغيير ميزان فشرد روش تنظيم سطح فام»: 1«گزينه 
  تواند كم شدن و يا زياد شدن فشردگي باشد. فشردگي مي

  كند. اتصال رناي كوچك مكمل به رناي پيك از كار رناتن جلوگيري مي»: 2«گزينه 
تر در دسترس رنابسپاراز قرار  فشرده كم هاي طور معمول بخش هاي يوكاريوتي است. به تني مربوط به ياخته روش تنظيم در سطح فام»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)3ـ گفتار دوم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريگيرند، پس بين ميزان فشردگي و رونويسي رابطه عكس وجود دارد.  مي

  موارد:بررسي  است. iيا  Oسازد، دگره  ا نمير Bو  Aاي كه آنزيم  ـ موارد (پ) و (ت) درست است. دگره» 2«گزينه  -166
  را دارد. Oبودن دگره  BOباشد. در صورت  BOو يا  BBتواند  مي Bاراي گروه خوني الف) فرد د

  را ندارد. Oبودن دگره  AAباشد. در صورت  AOو يا  AAتواند  مي Aب) فرد داراي گروه خوني 
  را دارد. Oطور قطع دگره  دارد و به OOقطعاً ژنوتيپ  Oپ) فرد داراي گروه خوني 
  ) (متوسط)1ـ گفتار سوم ) (پايه دوازدهم ـ فصل كتاب همراه علوي(را ندارد.  Oطور قطع دگره  دارد و به ABقطعاً ژنوتيپ  AB ت) فرد داراي گروه خوني

هاي الل نيز به يك اندازه توسط آنزيم  شود، پس ژن ها به يك اندازه همانندسازي مي تن ـ هنگام همانندسازي دناي موجود در همه فام» 1«گزينه  -167
  ها: گيرند. بررسي ساير گزينه عنوان الگو مورد استفاده قرار مي دنابسپاراز به

  كنند. شوند و محصولي توليد نمي بيان نمي Oيا  dشود. مثلاً دگره  دگره الزاماً بيان نمي»: 2«گزينه 
كنند. در حالت طبيعي دو كروماتيد خواهري از نظر ژن با هـم يكسـان بـوده و     هاي مختلف يك صفت را ايجاد مي هاي الل، شكل ژن»: 3«گزينه 
  هاي الل داشته باشند. توانند ژن نمي

  .dو  Dهاي  گري نسازد، مانند دگرهو ديبسازد   در دو الل ممكن است يكي پروتئين»: 4«گزينه 
  ) (متوسط)1، فصل سوم ـ گفتار 2راد) (پايه دوازدهم ـ تركيبي فصل اول ـ گفتار  (كبيري

  ها: روي غشاي گويچه قرمز مربوط است. بررسي ساير گزينه Bو  Aبه كربوهيدرات  ABOـ گروه خوني » 3«گزينه  - 168
  به سه نوع دگره مربوط است. ABOه خوني به دو نوع دگره و گرو Rhگروه خوني »: 1«گزينه 
  تر است. ها بزرگ تن ) از بقيه فام1تن ( ) قرار دارد، فام1تن شماره ( بر روي فام Rhهاي مربوط به گروه خوني  الل»: 2«گزينه 
  بوط هستند.تن همتا مر هاي موجود بر روي دو فام شوند. هر دو صفت به دگره هر دو صفت توسط دو دگره ايجاد مي»: 4«گزينه 
  ) (متوسط)1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار  (كبيري

دارند. فرزندان ايـن خـانواده از نظـر ژنوتيـپ      BOقطعاً ژنوتيپ ناخالص  Oو داراي فرزندي با گروه خوني  Bـ والدين با گروه خوني » 1«گزينه  -169
  ها: خواهند داشت. بررسي ساير گزينه B باشند. فرزندان ناخالص قطعاً گروه خوني OOو يا  BB ،BOتوانند  مي

هستند. پس ممكـن اسـت در فرزنـدان     ABو يا  AO ،BOهستند. فرزندان ناخالص اين خانواده  BOو  AOوالدين داراي ژنوتيپ »: 2«گزينه 
  نيز ديده شود. ABناخالص، گروه خوني 

اسـت. فرزنـدان ممكـن در ايـن      AOيعني  ، ناخالصAراي گروه خوني ، ژنوتيپ والد داBبا توجه به وجود فرزند داراي گروه خوني »: 3«گزينه 
  تر حالت ناخالص دارند. هستند كه بيش BOو  AA ،AO ،ABخانواده داراي ژنوتيپ 

  خواهند داشت كه با والدين متفاوت نيست. O يا Aدارد. فرزندان اين خانواده گروه خوني  AO، ژنوتيپ Aوالد داراي گروه خوني »: 4«گزينه 
  ) (دشوار)1راد) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار  كبيري(
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  موارد:بررسي  ـ موارد (الف) و (ت) درست و موارد (ب) و (پ) نادرست هستند.» 4«گزينه  - 170
تر اسـت، پـس    تر باشند، مقدار رنگ قرمز كم هاي نهفته بيش تر است. هرچه دگره تر باشد، مقدار رنگ قرمز بيش هاي بارز بيش الف) هرچه دگره

  هاي نهفته رابطه عكس دارد. هاي بارز رابطه مستقيم و با تعداد دگره گ قرمز با تعداد دگرهمقدار رن
ها بارز و نصـف ديگـر نهفتـه باشـند. در ايـن حالـت        هاي بارز و نهفته مربوط به حالتي است كه نصف دگره ب) حداقل اختلاف بين تعداد دگره

  شود. ترين فراواني ديده مي بيش
  حالت ژنوتيپي دارند، پس از نظر فراواني برابر هستند. 6هايي با چهار دگره نهفته نيز  حالت ژنوتيپي و ذرت 6دگره نهفته هايي با دو  پ) ذرت
  )دشوار) (2ـ گفتار سوم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريهاي فاقد دگره بارز و فاقد دگره نهفته دو آستانه نمودار بوده و فراواني برابر دارند.  ت) ذرت

اسـت و چـون    Rhدارد. (مـادر  Dd، ژنوتيپ Rhدارد ـ از نظر گروه خوني   AB، ژنوتيپ ABOـ مادر خانواده از نظر گروه خوني » 4«گزينه  - 171
Hطور قطع ناخالص است) ـ از نظر بيماري هموفيلي، ژنوتيپ  دارد، به Rhفرزند hX X    دارد. (مادر از نظر هموفيلي سالم است و چـون دختـر

دارد و چون فرزند داراي  Bدارد. (پدر گروه خوني  BO، ژنوتيپ ABOطور قطع ناخالص است). پدر خانواده از نظر گروه خوني  هموفيل دارد، به
طـور   دارد، بـه  Rhاست و چون فرزند Rhدارد. (پدر Dd، ژنوتيپ Rhطور قطع ناخالص است) ـ از نظر گروه خوني   دارد، به Aگروه خوني 

hXقطع ناخالص است) ـ از نظر بيماري هموفيلي، ژنوتيپ  Y  دارد. از نظر گروه خونيABOهـاي خـوني    توانند گـروه  ، فرزندان اين خانواده مي
AB ،A  وB ته باشند. از نظر گروه خوني داشRhتوانند گروه خـوني  ، فرزندان اين خانواده ميRh وRh      داشـته باشـند. از نظـر بيمـاري

باشند. تولد دختري فاقد كربوهيدرات  توانند سالم يا بيمار توانند بيمار و يا سالم باشند. دختران اين خانواده مي هموفيلي، پسران اين خانواده مي
  ) (متوسط)2و  1ـ گفتار سوم ) (پايه دوازدهم ـ فصل 98سراسري ـ (گروه خوني غيرممكن است. 

  ها: شود. بررسي ساير گزينه ، تجمع فنيل آلانين در بدن به ايجاد تركيبات خطرناك منجر ميPKUـ در بيماري » 4«گزينه  -172
  شوند. هاي ژنتيك امروزه درمان مي توان درمان كرد (مگر در موارد معدود)، پس برخي بيماري را در حاضر نميهاي ژنتيك  بيماري»: 1«گزينه 
  هاي ژني را مهار كرد. توان با تغيير عوامل محيطي، عوارض بيماري گاهي مي»: 2«گزينه 
  سازد. كننده فنيل آلانين را مي يه، يك ژن نهفته بيماري را دارد، ولي سالم است و آنزيم تجزPKUفرد ناقل »: 3«گزينه 

  ) (آسان)2(كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار 
داراي دگـره   Xتن  كه فام تواند با داشتن يك دگره بارز بيماري نيز بيمار باشد، درصورتي بارز، مادر بيمار مي Xـ در بيماري وابسته به » 2«گزينه  - 173

  ها: كند، پسر سالم خواهد بود. بررسي ساير گزينه سالم مادر در تولد پسر شركت
داراي دگـره   Xتن  دهد. دختر با داشتن يك فام تن را به دختر خود مي داراي دگره بارز بيماري دارد و اين فام Xتن  پدر بيمار يك فام»: 1«گزينه 

  بارز بيماري نيز بيمار خواهد بود.
ها را از پدر دريافت كرده است. پدر بـا داشـتن    تن فاقد دگره بارز بيماري است و يكي از اين فام خود Xتن  دختر سالم در هر دو فام»: 3«گزينه 

  فاقد دگره بارز بيماري قطعاً سالم است. Xتن  فام
 Xتن  شتن يك فامرا از مادر دريافت كرده است، مادر با دا Xتن  خود دگره بارز بيماري را دارد و اين فام Xتن  پسر بيمار بر روي فام»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)2ـ گفتار سوم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريداراي دگره بارز بيماري نيز بيمار خواهد بود. 

دار بـه جـاي نوكلئوتيـد     شود در رناي پيـك نوكلئوتيـد يوراسـيل    ـ با توجه به شكل و جهش رخ داده (جهش خاموش) مشاهده مي» 1«گزينه  -174
دار تغييري  هاي آلي نيتروژن اي هستند، پس تعداد حلقه دار يك حلقه است. هر دو نوع نوكلئوتيد داراي باز آلي نيتروژندار قرار گرفته  سيتوزين

  ها: نكرده است. بررسي ساير گزينه
  دهد. كند، ولي جهش خاموش توالي آمينواسيدي را تغيير نمي توالي نوكلئوتيدي رنا تغيير مي»: 2«گزينه 
كند، ولي رناي ناقل با توالي پادرمزه جديد همان آمينواسيد قبلـي   كند. توالي پادرمزه اتصالي به رمزه تغيير مي زه تغيير ميتوالي رم»: 3«گزينه 

  را دارد.
اين جهش، جهش جانشيني بوده و يك نوكلئوتيد آن، جانشين شده است. اين تغيير و جانشيني نوكلئوتيد با كاريوتيپ قابل بررسي »: 4«گزينه 

  ) (متوسط)1ـ گفتار چهارم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيرينيست. 

شـود، پـس    جا مـي  تن همتا جابه تن به فام شدگي قسمتي از يك فام شدگي است. در جهش مضاعف ـ شكل مربوط به جهش مضاعف» 3«گزينه  - 175
  شود). يافته ديده مي تقسيم اين ياخته جهشاز هاي حاصل  كند. (تغيير ميزان ماده وراثتي در ياخته ميزان ماده وراثتي ياخته تغييري نمي

  ها: بررسي ساير گزينه
  شدگي داشته باشند. توانند جهش مضاعف تن همتا هستند، پس مي ها ديپلوئيد بوده و داراي دو فام در جانداران تتراپلوئيد، گامت»: 1«گزينه 
  جايي است. بوط به جهش جابهتن مر تن به بخش ديگري از همان فام انتقال قسمتي از فام»: 2«گزينه 
شود، پـس گـروه خـوني نيـز تغييـر       ها در ياخته ايجاد نمي ، تغييري در ميزان دگرهDجايي دگره مربوط به پروتئين  در صورت جابه»: 4«گزينه 
  )دشوار) (1ـ گفتار چهارم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريكند.  نمي
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  ها: شود. بررسي ساير گزينه پرم در لقاح شركت كند به تخم منتقل ميكه اس ـ جهش در اسپرم، درصورتي» 4«گزينه  -176

  ها با هم لقاح يافته و ياخته تخم توليد كنند. ها ايجاد كند و گامت ممكن است جهش در گامت Xپرتو »: 1«گزينه 

  شود. سرطان منجر مي كند كه به توان به بنزوپيرن اشاره كرد كه جهشي ايجاد مي ا ميز از مواد شيميايي جهش»: 2«گزينه 

  )آسان) (1ـ گفتار چهارم ) (پايه دوازدهم ـ فصل كتاب همراه علوي(شوند.  دهد كه باعث جهش مي گاهي در همانندسازي خطاهايي رخ مي»: 3«گزينه 

  كند. يتن تغييري نم شود، پس تعداد فام جا مي تن همتا جابه تن به فام شدگي قسمتي از يك فام ـ در جهش مضاعف» 3«گزينه  - 177

  ها: بررسي ساير گزينه

  تني از طريق كاريوتيپ قابل مشاهده است. هاي فام ناهنجاري»: 1«گزينه 

  دهد. هاي همتا رخ مي تن جايي بين فام شدگي بر اثر جابه جهش مضاعف»: 2«گزينه 

  شود. د ميهاي جنسي غيرطبيعي تولي هاي توليدكننده گامت رخ دهد، ياخته اگر اين جهش در ياخته»: 4«گزينه 
  ) (متوسط)1) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار 98(سراسري خارج از كشور ـ 

سـازگار   ،هاي فرد سازگار با محيط نيز مانند والد خود هتوان گفت كه همه زاد كند. نمي ـ انتخاب طبيعي افراد سازگارتر را انتخاب مي» 2«گزينه  - 178

  ها: هستند. بررسي ساير گزينه

  نمود دارند. ها، تأثير فوري بر رخ نمود ندارند، پس اندكي از جهش تأثير فوري به رخ ها ياري از جهشبس»: 1«گزينه 

  كند. تر مي هاي جديد، خزانه ژن را غني ها بوده و با ايجاد دگره جهش يكي از عوامل تغييردهنده فراواني دگره»: 3«گزينه 

  اي كه يك رويداد تصادفي است تغيير كند. ثر رانش دگرهتواند بر ا اي يك جمعيت مي فراواني دگره»: 4«گزينه 
  ) (متوسط)2) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار 98(سراسري خارج از كشور ـ 

  ها: انجامد. بررسي ساير گزينه اي به سازش نمي ـ رانش دگره» 4«گزينه  -179

  دهد. رخ ميها  سوزي و نظاير آن در حوادثي طبيعي نظير سيل، زلزله، آتش»: 1«گزينه 

  كند. ها، جمعيت را از تعادل خارج مي با حذف تعدادي از دگره»: 2«گزينه 

  )متوسط) (2ـ گفتار چهارم ) (پايه دوازدهم ـ فصل 98سراسري ـ (تري دارد.  اي اثر بيش تر باشد، رانش دگره هرچه اندازه يك جمعيت كوچك»: 3«گزينه 

وجـود   ها در اين دو فامينـك بـه   هاي متفاوتي باشند، تركيب جديدي از دگره ادله شده حاوي دگرهاور، اگر قطعات مب ـ در كراسينگ» 2«گزينه  - 180

شـوند. در   كنند گامت نوتركيب ناميده مي هاي نوتركيب را دريافت مي هايي كه فامينك گويند. گامت هاي نوتركيب مي ها فامينك آيد و به آن مي

 آيند. وجود مي هاي نوتركيب به هاي نوتركيب و گامت متفاوت بوده و فامينك هاي اغلب موارد قطعات مبادله شده حاوي دگره

  ها: بررسي ساير گزينه

  هاي متفاوتي باشند. ممكن است قطعات مبادله شده حاوي دگره»: 1«گزينه 

  شود. هاي متفاوتي داشته باشند، نوتركيبي ايجاد مي كه قطعات مبادله شده دگره درصورتي»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)2ـ گفتار چهارم ) (پايه دوازدهم ـ فصل كتاب همراه علوي(تواند يك يا چند الل داشته باشد.  قطعه جدا شده مي»: 4«گزينه 

  موارد:بررسي  درست است.» پ«ـ فقط مورد » 1«گزينه  -181

  كنند. الف) همه جانداران توليدمثل جنسي نداشته و گامت توليد نمي

  آيد). وجود نمي آيد (دگره جديد به وجود مي ها به اور تركيب جديدي از دگره ب) در كراسينگ

  قطعات صورت ي قطعاً مبادله ،اور پس در كراسينگدهد.  مياور رخ  هاي غيرخواهري مبادله شود، كراسينگ تن بين فامينك اي از فام پ) اگر قطعه

يجاد شده و باعث تـداوم گونـاگوني در جمعيـت    ا هم نوتركيبگامت هاي متفاوتي باشند،  قطعات مبادله شده حاوي دگرهحالا چنانچه . گيرد مي

  شود. شود و لزوما باعث تداوم گوناگوني در جمعيت نمي اوري، لزوما نوتركيبي ايجاد نمي بنابراين در هر كراسينگشود،  مي

گره معيوب را از يـك  يافته است، پس د شود و داراي يك دگره جهش ت) فرد ناخالص در مناطق مالارياخيز سبب تداوم گوناگوني در جمعيت مي

  )دشوار) (2ـ گفتار چهارم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيريوالد به ارث برده است. 
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هـاي مختلفـي    دهد كه براي پاسخ به يك نياز، جانداران به روش ـ اين ساختارها كار يكسان و ساختار متفاوت دارند و اين نشان مي» 2«گزينه  - 182
  ها: گزينهاند. بررسي ساير  سازش پيدا كرده

  ساختار متفاوت، ولي كار يكسان دارند.»: 1«گزينه 
  بال ملخ و پروانه ساختار يكسان دارند، پس آنالوگ نيستند.»: 3«گزينه 
  )آسان) (3ـ گفتار چهارم ) (پايه دوازدهم ـ فصل كتاب همراه علوي( ساختار يكسان ندارند و دليل خويشاوندي دو جاندار با هم نيستند. »: 4«گزينه 

ها نشـان   باشد. در مجموع سنگواره كرده است، سنگواره مي ـ منظور از بقاياي يك جاندار يا آثاري از جانداري كه در گذشته دور زندگي مي» 3«گزينه  - 183
  ها: ها هستند. بررسي ساير گزينه هاي مختلفي جريان داشته و شاهدي مبني بر تغيير گونه هاي مختلف، زندگي به شكل دهند كه در زمان مي

  گاهي ممكن است كل يك جاندار سنگواره شده باشد. (معمولاً بخشي از جاندار سنگواره شده است.)»: 1«گزينه 
  شناسان قادرند عمر يك سنگواره را تعيين كنند. ديرينه»: 2«گزينه 
  ) (متوسط)3ـ گفتار چهارم فصل راد) (پايه دوازدهم ـ  (كبيريهاي سخت بدن جانداران است.  سنگواره معمولاً حاوي قسمت»: 4«گزينه 

آميـز داشـته و زيسـتا و زايـا      شوند. اين گياهان با يكديگر آميزش موفقيـت  پلوئيدي ايجاد مي ميهني گياهان پلي زايي هم ـ در گونه» 2«گزينه  -184
  ها: هستند. بررسي ساير گزينه

  ها رخ نخواهد داد. ي بين آناگر دو جمعيت كنار هم باشند، آميزش حتيزايي دگرميهني،  در گونه»: 1«گزينه 
زايي دگرميهني، يك جمعيـت بـه دو    كنند. در گونه هايي است كه در يك زيستگاه زندگي مي ميهني مربوط به جمعيت زايي هم گونه»: 3«گزينه 

  كنند. قسمت تقسيم شده و در يك زيستگاه زندگي نمي
  آميز دارند. د شده زيستا و زايا بوده و با يكديگر آميزش موفقيتپلوئيد تولي ميهني، جانداران پلي زايي هم در گونه»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)3(كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار 

هاي هوگو دوري، گياه گل مغربي ديده شد كه ظاهري متفاوت با بقيـه داشـت. ايـن گيـاه تتراپلوئيـد بـود. در صـورت         ـ در بررسي» 4«گزينه  - 185
تن دو عدد وجود دارد، پس  كند. در گامت دولاد از هر فام آيد كه گامت دولاد توليد مي وجود مي اه تتراپلوئيد، گياهي تتراپلوئيد بهخودلقاحي گي

  ها: شدگي در آن وجود خواهد داشت. بررسي ساير گزينه امكان وقوع جهش مضاعف
  اي يكسان دارند. نداشته و ژنگان هسته تن با يكديگر فرقي گياه دولاد و چارلاد از نظر نوع فام»: 1«گزينه 
  لاد بوده كه توانايي ميوز ندارد. گياه چارلاد با گياه دولاد آميزش دارد. گياه حاصل سه»: 2«گزينه 
  )دشوار) (3ـ گفتار چهارم راد) (پايه دوازدهم ـ فصل  (كبيري. آيد وجود مي و زايا به ادر صورت آميزش با گياه مشابه خود گياهي زيست»: 3«گزينه 

  فيزيك
تـوان   در جهت منفي و كندشونده است، براي محاسبه سـرعت متوسـط آن مـي    tكه حركت جسم در مدت زمان ـ با توجه به اين» 4«گزينه  - 186

  نوشت:

                             x s
av av

t
x

V V
t t

 
  

  
 

1 102 

                             av
m

V
s

 5  

  شناسي) (متوسط) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت

  كنيم: ها را حساب مي ـ گام اول: مدت زمان حركت هريك از متحرك» 1«گزينه  - 187

A Bd Vt t s , t s     
80 8010 88 10  

  رسند. مي Nتوان دريافت دو متحرك با هم به  عبور كرده، پس مي Mاز  Aثانيه ديرتر از  B ،2چون متحرك 
  شناسي) (آسان) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت
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گيريم شتاب حركت ثابت است، پس با مقايسه ايـن معادلـه بـا معادلـه      ـ گام اول: چون معادله حركت از درجه دوم است، نتيجه مي» 2«گزينه  - 188

xحركت در شتاب ثابت at V t x  21
2 ο ο توان نتيجه گرفت: مي  

m m
a a , V , x m

ss
      2

1 5 10 30 102 ο ο 

گام دوم: چون علامت شتاب و سرعت اوليه مخالف هم هستند، پس در ابتدا حركت كندشونده، سپس تندشونده است و لحظه توقف متحرك را 
  كنيم: حساب مي

s
V

t | | s
a

  
30 310

ο  

tكه ميانگين آن برابر گام سوم: هر بازه زماني s   درست است.» 2«جايي متحرك صفر است و فقط گزينه  ابهباشد، ج 3
  شناسي) (متوسط) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت

tكه در لحظه ـ گام اول: حركت با شتاب ثابت است و با توجه به اين» 3«گزينه  - 189  تـوان دريافـت سـرعت در     ، نمودار در مينـيمم اسـت مـي   5

tلحظه  Vصفر است و از رابطه  5 V
x t


  2

ο توان سرعت اوليه جسم را حساب كرد. مي  

V m
V

s


      10 15 5 102

ο
ο

ο  

  كنيم: گام دوم: شتاب جسم را حساب مي
V V ( ) m

a
t s

  
   2

10 25
ο ο  

Vگام سوم: از رابطه V ad 2 2
2 1 tبراي لحظه 2  mجايي متحرك را به ازاي به بعد جابه 5

V
s

2 Vو 5 1 ο كنيم: حساب مي  

d d / m      2 255 2 2 6 254ο  
  شناسي) (متوسط) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت

1آخر s2متوقف شده است و s6ـ جسم در مدت» 4«گزينه  -190
هاي تصاعد در حركت با شتاب  مدت زمان توقف آن است و با استفاده از ويژگي 3

  توان نوشت: ثابت مطابق شكل زير مي

 
  توان نتيجه گرفت: بنابراين مي

s

s

x d

x d


 


2

6

1
9 9 

  شناسي) (آسان) هم ـ فصل اول ـ حركت(افاضل) (پايه دوازد
  ـ در حالت اول داريم:» 2«گزينه  - 191

kF f ma ( )  1  
  شود و داريم: در حالت دوم اگر جرم جسم دو برابر شود، نيروي اصطكاك نيز دو برابر مي

k
a

F f m ( ) 2 2 24  

k

k
k

F f ma ( )
ma

fma
F f ( )

  
  

  

1

22 22
  

F Nma ma ma
F ma F       123 12 42 2 2 3 

k
ma

f N  42  
  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ ديناميك) (متوسط)
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avـ گام اول: از رابطه» 3«گزينه  -192
P

F
t





ρ
  توان نوشت: مي 

( )
( )

P
i P i P P i ( )





         10

10 108 80 80 110
ο

ο ο

ρ
ρ ρ ρρ ρ ρ

 

( )
( )

P
i P i P P i ( )





        15

15 15
8 40 40 23 15

ο
ο ο

ρ
ρ ρ ρρ ρ ρ

  

  كنيم: ) را كم مي2) و (1گام دوم: طرفين رابطه (
( ) ( ) P P i ( i ) P i        15 10 10 152 1 40 80 120

ρ ρ ρρ ρ
 

av( )
i

F i  
10 15

120 2415 10

ρ
ρρ

 

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ ديناميك) (متوسط)
  كنيم: ـ از قانون دوم نيوتن استفاده مي» 1«گزينه  -193

netF ma T mg ma T ( ) N       5 10 2 60 

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ ديناميك) (آسان)
  كنيم: تفاده از شيب خط ثابت فنر را حساب ميـ گام اول: با اس» 4«گزينه  -194

N
F kx k k

m
     

55 100100  

sگام دوم: با استفاده از قانون دوم نيوتن و به كارگيري رابطه , max s Nf F  :داريم  
F mgN

s , max s
/

F f kx mg x / m
        

0 4 50 0 2100 

cmاست، پس طول نهايي فنر برابر cm20برابر بوده و افزايش طول فنر cm20چون طول اوليه فنر 20 20   شود. مي 40
  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ ديناميك) (متوسط)

  توان نوشت: ـ با توجه به رابطه گرانش زمين بر اجسام مي» 2«گزينه  - 195
e

e

mm
W G

(R h)


 2 

W mg Ne e
h , h Re

e e

(R h) RW W

W W(R h ) R

 
 

 
  



2 2720
2 20 4

 

W N   
1720 1804  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ ديناميك) (آسان)
Aكـه  پيمايد و با توجـه بـه ايـن    را مي A8پيمايد و در دو دوره مسافت مي A4دانيم نوسانگر در هر دوره ـ مي» 3«گزينه  -196 cm اسـت،   2

cmمسافت طي شده برابر 8 2   ) (آسان)سوم ـ نوسانفصل پايه دوازدهم ـ (افاضل) (است.  16
  كنيم: ـ ابتدا دوره حركت را حساب مي» 4«گزينه  -197

W T s
T


      

2 180 80 40 

tاكنون با استفاده از رابطه nT كنيم: وردنظر را حساب ميمدت زمان م  

t s  
1160 440  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) (آسان)

kـ از رابطه» 3«گزينه  - 198

m
  كنيم: استفاده مي  

rad

/ s


     

210 100 1  

fاكنون بسامد نوسان را از رابطه  2 آوريم: مي دست به  
f f Hz    10 2 5  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) (آسان)
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tكه لحظه ـ با توجه به اين» 3«گزينه  -199 / s 0 Tبرابر 5
( )5   است، داريم: 4

T rad
/ T / s

T / s

 
        

5 2 20 5 0 4 54 0 4  

xنويسيم و اكنون معادله حركت را مي cm   را حساب كنيم: t1كنيم تا لحظه را در آن جايگذاري مي 2

x Acos t cos t cos t       
12 4 5 5 2 

t t s


   
15 3 15  

  توانيم به كار بريم: نيز مي Tبا در اختيار داشتن  t1روش ديگري براي محاسبه

T /
t t t s    1 1 1

0 4 1
6 6 15   

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) (متوسط)
  ها: ـ بررسي عبارت» 1«گزينه  -200

mالف) بنابر رابطه
T

k
 2.(نادرست) دوره فنر به نيروي گرانش جسم بستگي ندارد ،  

  ب) دوره حركت نوسانگر ساده به دامنه بستگي ندارد (درست).
  اي يك نوسان سينوسي نيست (نادرست). اي هست، اما هر نوسان دوره ) هر نوسان سينوسي يك نوسان دورهپ

  ) (آسان)سوم ـ نوسانفصل  پايه دوازدهم ـ(افاضل) (شود كه با بسامد طبيعي آن را هل دهيم (نادرست).  تر مي ت) هنگامي دامنه نوسان تاب بزرگ
  كنيم تا بسامد تشديد مشخص شود: حساب ميـ بسامد طبيعي آونگ را » 2«گزينه  -201

l /
T / s f Hz

g
       


0 1 52 2 0 210 

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) (آسان)
 360گيريم در اين مدت  خط را طي كرده است نتيجه مي بار طول پاره 720است، چون در مدت يك دقيقه  cm5ـ دامنه نوسان برابر» 1«گزينه  - 202

  كنيم: نوسان كامل انجام داده است، پس مدت زمان يك نوسان را حساب مي
t nT 

T T s  
160 360 6  

  نويسيم: گام دوم: معادله نوسان را مي

x Acos t x / cos t x / cos t
T

 
     

2 20 05 0 05 121
6

  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) (متوسط)
  توان دريافت مدت زمان حركت نوسانگر برابر است با: جه به شكل زير، ميـ با تو» 3«گزينه  -203

                                        T T T T
t T     

5
4 4 4 12 6  

  كنيم: حساب مي Aاكنون كل مسافت طي شده را برحسب 

                                          A
l A A A A    

7
2 2  

  آوريم: دست مي آخر، تندي متوسط را بهدر مرحله 

av

A
l A

S
t TT

  


7
212

5 5
6

  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) (متوسط)
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tهاي كه در لحظه كنيم. با توجه به اين ـ براي محاسبه طول آونگ، ابتدا دوره حركت آن را حساب مي» 1«گزينه  - 204 / s1 0 tو 1 / s2 0 مكان  5
xنوسانگر قرينه يكديگرند،( cm 1 xو 2 cm 2 تـوان   و همچنين در اين دو لحظه جهت سرعت نوسانگر نيز مخالف يكديگرنـد مـي   )2

Tدريافت كه فاصله زماني اين دو لحظه برابر

  است. 2

T
/ / / T / s    0 5 0 1 0 4 0 82 

lاكنون از رابطه
T

g
 2كنيم: ، طول آونگ را حساب مي  

l l
/ l / m l cm         2640 8 2 4 0 16 1610 100 10 

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) (دشوار)

maxaهاي ـ گام اول: با استفاده از رابطه» 3«گزينه  -205 A 2 وmaxV A  توان مي :را حساب كرد  

max

max

a A rad

V A s

 
         

 

2 210 10  

Aگيريم است، پس نتيجه مي cm20خط گام دوم: طول پاره cm شتاب آن اندازه است و با استفاده از رابطه شتاب ـ زمان نوسانگر ساده،  10

tرا در لحظه s
1

  كنيم: حساب مي 30

m
a A cos t a / cos( ) a

s
          2 2 2 2

2
10 1 10 10 530  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) (دشوار)

Eـ گام اول: با استفاده از رابطه انرژي مكانيكي يعني» 3«گزينه  - 206 k u  و انرژي جنبشي يعنيk mV 21
  ن نوشت:توا مي 2

u kE k u E k k k     3 3 4  

mEدانيم گام دوم: مي mV 21
  گيريم: است و نتيجه مي 2

m m mmV mV V V V V     2 2 2 21 1 1 142 2 4 2  

gگام سوم: اكنون بايد از رابطه

l
  استفاده كنيم و :را حساب كنيم  

rad
l / m

/ s
    

100 1 100 1  

mVكه گام چهارم: با توجه به اين A  است با جايگذاري  وA توان نوشت: مي  

m
m

A / cm , V V V A V V /
s

           
1 1 1 50 5 10 0 0252 2 2 1000 

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) (متوسط)

mرابطه ـ گام اول: دوره حركت سامانه فنر را از» 4«گزينه  -207
T

k
 2 دسـت آورد و اگـر جـرم را دو برابـر كنـيم، دوره حركـت        توان بـه  مي

  شود. برابر مي 2نوسان
k k

m m

T m k T

T m k T



   2 2 1 21 2
22 11 1 2 1

2  

  اما دامنه حركت نوسانگر ساده در دوره حركت اثري ندارد.

Eيعني گام دوم: از رابطه انرژي نوسانگر ساده kA 21
  توان نوشت: مي 2

k k

A A

E k A E
( )

E k A E



   2 2 2 22 2 1
22 11 1 1 1

4  

 (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) (متوسط)
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  توان نوشت: كه انرژي نوسانگر برابر مجموع انرژي پتانسيل و جنبشي آن است، براي اين نوسانگر مي ـ گام اول: با توجه به اين» 4«گزينه  -208
E u k J    5 5 10 

  كنيم: است، انرژي جنبشي نوسانگر را حساب مي J2اي كه انرژي پتانسيل كشساني گام دوم: در لحظه
E u k k J     10 2 8 

kگام سوم: از رابطه mV 21
  آوريم: دست مي ، سرعت وزنه را به2

m
m kg V V

s
     211 8 42 

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) (متوسط)

Aجسم از مكان t1ـ گام اول: با توجه به شكل در لحظه» 3«گزينه  - 209
   در حركت است، زيرا حركتش در اين لحظه كندشونده است. Aبه طرف 2

  
  داريم: t2دانيم بزرگي شتاب نوسانگر متناسب با مكان نوسانگر است، پس براي لحظه گام دوم: مي

max

a x x
a x x A

a A A
       2 3 3

2 2  

  و چون حركت نوسانگر در اين لحظه تندشونده است، بايد به طرف نقطه تعادل در حركت باشد.

  كنيم: حساب مي Tرا برحسب  t2تا t1ايم، مدت زمان زماني نوسانگر ساده كه در شكل نشان داده هاي هگام سوم: با استفاده از شكل و باز

T T T
t t T / / T T / s          

3 0 075 0 75 0 16 2 12 4  

  و بسامد نوسانگر برابر است با:

f Hz
T /

  
1 1 100 1  

  وم ـ نوسان) (دشوار)(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل س

  توان نوشت: ـ چون شتاب آسانسور رو به پايين است، مي» 2«گزينه  -210

l l g g al T g T
T

g T g T /
    

     
 

102 10 0 19 

( )   
10 1001 1009 Tدرصد تغيير9 T

T / T

 
   

1 10
0 81 9  

/ 11   درصد تغيير1%
 سط)(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان) (متو

 شيمي

COO)شود، ولي سر قطبي صابون چربي حل مي رـ بررسي عبارت نادرست: صابون از سر ناقطبي (زنجيره هيدروكربني) د» 2«گزينه  - 211 )  سبب

  پذيري و صابون) (آسان) نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ انحلالدكتر (شود.  مي ها در آب پراكنده شدن چربي
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  ها: بررسي گزينه ـ» 4«گزينه  -212
k  ، آبيpHاكسيد فلزي، خاصيت بازي، كاغذ »: 1«گزينه  O H O kOH 2 21 2  

kOH  مول يون 4 k OH  2 2 2  
CH  »:2«گزينه  COOH H O H O CH COO  3 2 3 3  

شـود و هـر مـول آن     باشد و مقدار اندكي از آن در آب يونيزه مـي  استيك اسيد، يك اسيد ضعيف است و انحلال آن از نوع مولكولي ـ يوني مي 
  كند. مي تر از دو مول يون توليد مقدار كم

N  »:3«گزينه  O H O HNO 2 5 2 32 4  
HNO  هشت مول يون H NO  3 34 4 4  

BaO  »:4«گزينه  H O Ba(OH) 2 22 2  
Ba(OH)  شش مول يون Ba OH  2

22 2   ) (متوسط)آرنيوسنامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ اسيد و باز دكتر ( 4
  هاي نادرست: ـ بررسي گزاره» 2«گزينه  -213

RCآمده: 1400چاپ سال  3كتاب درسي شيمي  11عبارت (ب) نادرست است. در صفحه  H SO Na 
6 4 كننـده   يك پـاك  RCOONهمانند  3

RSOهاي قبل است. (توجه: در چاپ كتاب سال Na3 متوسط) (ها كننده ها و پاك شويندهنامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ دكتر (كار رفته است.)  به( 

  هاي نادرست: ـ بررسي عبارت» 1«گزينه  -214
 شـود. خـاكي كـه غلظـت يـون هيـدرونيم آن       هاي بازي به رنگ سرخ شكوفا مـي  به رنگ آبي و در خاكهاي اسيدي  ) گل ادريسي در خاكآ

mol L  5 12   رويد. بوده و گل ادريسي به رنگ آبي مي ياست، اسيد 10
  ب)

logpH / /pH / [H O ] mol L                
24 7 5 0 3 5 5 11034 7 10 10 10 10 10 10 2 10  

  )متوسط) (ها خاصيت اسيدي و بازي محلولازدهم ـ فصل اول ـ نامور) (پايه دودكتر (است.  7/3معده در زمان استراحت برابر با  pHپ) 
  ـ» 3«گزينه  - 215

pH pOH  14 

pOH mol
pH pOH [OH ]

L
mol g

[OH ] M n M L / mol / g
L mol

3

3

11 3 10 10

4010 10 0 01 0 4

  

 

     

         
  

mol mol
pH pOH [OH ] M n M mol . g

L L
                1 1 113 1 10 10 10 1 4 40  

NaOH .بايد در محلول وجود داشته باشد  
/گرم / 40 0 4 39 6  

  )متوسط) (pHمسأله نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ دكتر ( بايد به محلول اضافه كرد. NaOHگرم  6/39
  كربنه است. 17در آن  Rاست كه  RCOONaـ فرمول صابون جامد موردنظر» 4«گزينه  -216

n nR C H C H 2 1 17 35  
Cصورت و فرمول صابون به H COONa17   د:است و جرم مولي اين صابون جام 35

M n M ( ) g mol        114 68 14 17 68 306  

molقالب صابون gg mol Na
x / kg Na

kg g Na mol Na mol / g
      

ــابون 1 قالــب ص 306 11000 1 ــابون 2 ص 875 ــابون500 ــابون ص 1 ص 23 1 1 76   قالب صابون5

)15000شود، پس در يك ماه  قالب صابون توليد مي 500پس در اين كارخانه روزانه  )500   شود. قالب صابون توليد مي 30
  با استوكيومتري) (دشوار)نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ تركيبي صابون دكتر (

  هاي نادرست: ـ بررسي عبارت» 2«گزينه  -217
Li  است. 4عبارت (ب) مجموع ضرايب مواد  O(s) H O(l) LiOH(aq) 2 2 2  

Hغلظت يون هيدرونيم زيادهاي با خاصيت بازي  عبارت (ث) حتي در محلول O
كـه در   طـوري  رسـد، بـه   بسيار كم بوده، ولي به صفر نمـي  3

H]همواره C25دماي O ] [OH ]    14
3   )متوسط) (اسيد و باز آرنيوسنامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ دكتر (خواهد بود.  10
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  ها: بررسي گزينه ـ» 4«گزينه  - 218
  كتاب درسي 9صفحه »: 1«واكنش گزينه 
  كتاب درسي 31صفحه »: 2«واكنش گزينه 

عنـوان بازهـاي بسـيار     به KOHو پتاس سوزآور  NaOHكتاب درسي سود سوزآور  28كتاب درسي (در صفحه  31صفحه »: 3«نه واكنش گزي
  اند.) خورنده معرفي شدهمواد قوي و 

  كتاب درسي 36صفحه »: 4«واكنش گزينه 
NaHCO (aq) HCl(aq) NaCl(aq) CO (g) H O(l)   3 2 2  

  و بازها) (متوسط) هاي اسيدها نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ واكنشدكتر (

به رنگ سرخ درآمده، اين محلول خاصيت اسيدي دارد و چون در شـرايط يكسـان رسـانايي الكتريكـي      pHكه كاغذ  جايي ـ از آن» 4«گزينه  -219
  د.باش HNO2يا HCN ،HCOOHشونده آن  تواند حل تري از محلول سديم كلريد دارد، پس يك اسيد ضعيف است و مي كم

  ها) (آسان) نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ اسيدها و بازها و رسانايي الكتريكي محلولدكتر (

  ـ» 2«گزينه  - 220

  HX H X   
/0 7 ο ο غلظت اوليه :  

? ? / [H ] [X ] / mol L      10 2 0   : غلظت تعادلي (در محلول)2

مول از  2/0توليد شده، پس  Hمول 2/0كه  جايي هاي برابري در محلول خواهند داشت و از آن ضرايب برابر دارند، پس غلظت Xو Hچون
  مانده است. صورت يونش نيافته در محلول باقي مول از آن به 5/0، يونش يافته و HXاسيد 

[H ] [X ] / /
Ka /

[Hx] /

  
  

0 2 0 2 0 0 تعـــادلي08 5  

pH log[H ] log / log /        10 2 2 10 0 7  
  ) (متوسط)PHو  Kaنامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ مسأله دكتر (

  ـ» 1«گزينه  -221
pH / 4 22  

pH /[H O ] / mol L            4 22 4 22 4 1
3 10 10 10 10 0 6 10 

C(غلظت معمولي)  / g L  10 2  

/(غلظت مولي)  g mol
M / mol L

L g
    10 2 1 0 011 20  

[H O ] M n /               4 2 3
3 0 6 10 10 1 6 10 

Ka M / ( ) /          2 3 2 8 70 01 6 10 36 10 3 6 10  
  ) (دشوار)pH) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ 99(سراسري داخل كشور رياضي ـ 

   محلول باريم هيدروكسيد، محلول يك باز قوي است. ـ» 4«گزينه  - 222

H O
Ba(OH) Ba (aq) OH (aq)  22

2 2  
  شود. باشد، در ادامه عمل خنثي شدن اسيد و باز انجام مي آيند، لامپ پرنور ميو رسانايي الكتريكي بالايي دارد و در آغاز فر

Ba(OH) H SO BaSO (s) H O(l)  2 2 4 4 22  
ها،  كند و با مصرف شدن يون يك نمك نامحلول است و رسوب مي BaSO4نكته قابل توجه اين است كه نمك حاصل يعني باريم سولفات

Hتر اسيد قوي دو پروتوني رسد. در ادامه با افزودن بيش افته تا حد صفر ميرسانايي محلول كاهش ي SO2 و يونش آن مجدداً رسانايي  4
  (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ نسبت رسانايي الكتريكي و تخريب خنثي شدن) (متوسط)يابد.  الكتريكي محلول افزايش مي
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  ـ» 3«گزينه  - 223
pH / / log mol

pH / : [H O ]
L

             3 7 4 0 3 4 2 4
33 7 10 10 10 10 10 10 2 10  

Mمولاريته اسيد :  nتعداد :H (ظرفيت)  درجه يونش اسيد :  

/


       
% 10% 100 0 1100 100  

Hx [Hغلظت مولي اسيد  O ] M n M M mol L               4 3 1
3

102 10 1 2 10100  

molاسيد L
mol mol mol

L mol
     3 412 10 50   اسيد101000

{
mol g

Hx NaHCO Nax CO H O

mol x x g x / m g



 

   

     

3 2 2
1 1 84

4 رم   4 گ  10 84 10 8 4 ــرم ــي گ  خالص ميل

14243
  


1

  جرم ناخالصجرم خالص درصد خلوص 

/ناخالص  / m g NaHCO    3
1008 4 10  جرم ناخالص580

  ـ خنثي شدن) (دشوار) pH(دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ اسيدها و بازها ـ مسائل 
  ـ» 2«گزينه  - 224

pH / 0 7 

pH / / log mol
[H O ] /

L
          1 0 7 1 0 3 1 2

3 10 10 10 10 10 10 0 2  

mol
/ / L / mol H O

L
  30 2 0 1 0 02 

  جرم خالصجرم ناخالصدرصد خلوص

/خالص g / g NaOH 
800 5 0 4100  

m /
n / mol OH

M
  

0 4 0 0140  

Hمول 1هر  O
  شود، پس: خنثي مي OHمول 1با  3

/ماند.  مي  باقي mol H O / molOH / mol H   30 02 0 01 0 01  
mol H O / mol

[H O ] mol L
V / L


     3 3 1

3
0 01 محلول     10  0 1  

pH log[H O ] log     3
3 10 3  

 ) (دشوار)pH(دكتر نامور) (فصل اول ـ اسيدها و بازها ـ مسائل 

ها بيش از حد خنثي شدن باشد، خاصيت مخلـوط حاصـل،    دهنده چه مقدار يكي از واكنش ـ در واكنش خنثي شدن اسيد و باز، چنان» 1«گزينه  - 225
توان ماده اضافي را  آيد و با رابطه زير و مقايسه دو طرف رابطه، مي ، به رنگ ماده اضافي درميpHدهنده اضافي خواهد بود و كاغذ  مشابه واكنش
  تشخيص داد:

kOH HCl

M n V M n V
ــه  مقايس

1 1 1 2 2 2  
/ /   0 2 1 40 0 6 1 10  

آيد. به رنگ آبي درمي pHط بازي است و كاغذ مخلو 8 بــاز    اســيد6
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  آوريم: دست مي شود را به اي كه تمام مي دهنده حاصل را از روي واكنش (KCl)مكنمقدار مول 
HCl(aq) kOH(aq) KCl(aq) H O(l)   2 

L / mol HCl mol KCl
x mol KCl mol HCl / mol KCl

mol L mol HCl
    

1 0 6 110 0 0061000 1 1 

KCl
mol KCl / mol /

M / mol L
L / L / L /

    


10 006 0 006 0 0 محلول     12 04 0 01 0 05  

  نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ خنثي شدن اسيد و باز) (متوسط)دكتر (
هـا نسـبت    ها را بـه اتـم   و سپس الكترون دهيم ها قرار مي ها، روي آن كربن 4هاي هيدروژن اضافي تا كامل شدن ظرفيت  ـ ابتدا اتم» 3«گزينه  - 226

  آوريم. يدست م دهيم و از رابطه زير، عدد اكسايش هر اتم كربن را به مي
  عدد اكسايشتعداد الكترون نسبت داده شده ـ تعداد الكترون لايه ظرفيت (شماره گروه)

  
  نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ عدد اكسايش) (متوسط)دكتر (

  كنيم: نه ميابتدا واكنش را با تغيير عدد اكسايش گونه اكسنده و كاهنده مواز(نادرست) ـ » 3«گزينه  - 227

  
  كنيم.) ضرب مي 2(به دليل ضريب كسري، ضرايب دو طرف را در 

{ {
mol mol

I MnO H O MnO I OH

x / mol

     



4 2 2 2
ــده 6 يون كاهن ــربوط 3 ــافلز م  ن
6 2 4 2 3 8

1 0 5
  

  »:4«گزينه 
  رون مبادله شدهتعداد الكتضريب تركيب موردنظرتغيير عدد اكسايش عنصر موردنظرانديس عنصر

MnOالكترون mol    4 2 3 1 6  
  نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ واكنش اكسايش ـ كاهش) (متوسط)دكتر (

 5/1آن  emfپـذير باشـد و    ـ معناي سؤال اين است كه واكنش اكسايش ـ كاهش داده شده، بايد در جهت رفت خود به خودي انجام » 3«گزينه  - 228
  ولت را تأمين كند. 5/1د تا بتواند انرژي الكتريكي لازم براي برقكافت با ولتاژ تر باش ولت يا بيش

  
  

                        emf E E  آند    ــد   كات
οο  

                                      emf ( / ) ( / ) / volt     0 8 0 76 1 56  
  

  ) (متوسط))emfها (تركيبي و  ودن واكنشپذير ب ) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ انجام1400(سراسري تجربي ـ 
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  ـ مقايسه قدرت اكسندگي:» 4«گزينه  - 229

Sn (aq) H (g) Sn (aq) H (aq) Sn H4 2 4
2 2         1(واكنش  

H (aq) Sn(s) H (g) Sn (aq) H Sn2 2
22         2(واكنش  

Fe (aq) Sn (aq) Fe (aq) Sn (aq) Fe Sn3 2 2 4 3 42 2          3(واكنش  
  :قدرت اكسندگيگيري  نتيجه

Fe Sn H Sn     3 4 2  
  ) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ مقايسه قدرت اكسندگي) (متوسط)91 (سراسري داخل كشور تجربي ـ

  ـ» 2«گزينه  -230

M(s) Ag (aq) M (aq) Ag(s)   22 2 

  باشد. كاهش يافته و كاتد سلول مي Agاكسايش يافته و آند و كاتيون Mفلز 

E E E ــد آند    كات ــش   واكن
ο οο  

/ ( / ) E E / volt         آند آند      1 9 0 8 1 1ο ο  

، Agاست و كاتيون Agتري نسبت به اتم فلز  ، كاهنده قويMدارد، پس اتم فلز  Mتري نسبت به فلز  كاهش بزرگ Eكه فلز نقره جايي از آن

Mتري نسبت به كاتيون اكسنده قوي 2  .متوسط) (نيروي الكتروموتوريـ دوم ـ فصل نامور) (پايه دوازدهم دكتر (است(  

 emfشـود و   ، آند سلول ميMگردد و فلز روي در مقابل فلز شود و به جرم فلز روي اضافه مي ، كاتد ميMـ فلز روي در مقابل فلز » 4«گزينه  -231
  صورت زير است: سلول به

emf E E emf ( / ) ( / ) / volt   آند ــد  1 كات 2 0 76 1 96        οο 

emf سلولM Zn:  
emf ( / ) ( / ) / volt     0 76 1 18 0 42  

  ) (متوسط)سلول گالواني emfنامور) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ دكتر (

  ـ» 2«گزينه  - 232

Zn(s) Ag (aq) Zn (aq) Ag(s)   21 2 2 

/
n / mol e

/


 



23

23
3 01 10 0 5
6 02 10

  تعداد مول الكترون

Zn (aq) eZn(s)
mol eg

/x / g

21 21
21 65

0 516 25
 از جرم تيغــه كــم

  


14243

  

Ag e Ag(s)
mole
/ x g

/ g

2 2 2
2 2 108

0 5 54
2054 10 8 100 رســوب نقــره روي تيغــه

  



 

 

/شود. گرم از جرم تيغه كم مي 45/5در نهايت  / /  16 25 10 8 5 45  
  نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ تركيبي الكتروشيمي و استوكيومتري) (دشوار)دكتر (

  هاي نادرست: ـ بررسي عبارت» 3«گزينه  -233
  نبايد در طبيعت رها يا دفن شوند. دليل داشتن مواد شيميايي گوناگون، سمي هستند و پ) پسماندهاي الكترونيكي به

  توان بارها شارژ كرد. روند را مي هاي ليتيمي كه در تلفن و رايانه همراه به كار مي اي از باتري ث) تنها دسته
  نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ باتري ليتيمي) (آسان)دكتر (
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  هاي نادرست: ـ بررسي عبارت» 3«گزينه  - 234
  كنند. ها، انرژي شيميايي را ذخيره نمي ي برخلاف باتريتهاي سوخ سلول»: 1«گزينه 
ي بازده را تـا  كه اكسايش آن در سلول سوخت رحاليدرصد دارد، د 20سوز، بازدهي نزديك به  سوزاندن گاز هيدروژن در موتور درون»: 2«گزينه 

  دهد. سه برابر افزايش مي
Hواكنش آندي نيم Eدرست، در اين سلول،»: 3«گزينه  (g) H (aq) e  2 2   كه رابر صفر است. با توجه به اينب 2

(emf E E ) ــد آند    كات  
ο ο است، پس(emf E ) ــد  كات

ο ο صورت واكنش كاهش در سلول به نيمو  است  

O (g) H (aq) e H O   2 24 4   باشد. مي 2
  كه آند و كاتد داراي كاتاليزگرهايي هستند. طوري كاتد، به ـ3آند،  ـ2غشا،  ـ1د: ي سه جزء اصلي دار: هر سلول سوخت»4«گزينه 

  )متوسط) (ي هيدروژن ـ اكسيژنسلول سوختـ دوم نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل دكتر (
ليد شده، از الكتروليت كتاب درسي، چگالي فلز آلومينيوم مذاب تو 61ـ بررسي عبارت نادرست: عبارت (ت) با توجه به شكل صفحه » 1«گزينه  -235

  ) (آسان)فرآيند هالـ  دومنامور) (پايه دوازدهم ـ فصل دكتر (شود.  تر است و در پايين سلول الكتروليتي جمع مي موجود در سلول بيش

  هاي نادرست: ـ بررسي عبارت» 3«گزينه  - 236
گازها، سطح آب در لوله واژگون شـده روي كاتـد بـه مقـدار      آوري ) نادرست؛ با واژگون كردن دو لوله پر از آب روي الكترودها به منظور جمعآ

  شود. تري در كاتد در مقايسه با اكسيژن در آند توليد مي رود، زيرا تعداد مول هيدروژن بيش تري پايين مي بيش

Hشود.  اطراف آند سرخ مي pHكاغذ  O(l) O (g) H (aq) e    2 22 4   : آند4

H O(l) e H (g) OH (aq)   2 24 4 2   : كاتد4

H O(l) O (g) H (g) 2 2 22  : معادله كلي2

  ت) نادرست
g  2 2   جرم گاز در كاتد4

  1 32   جرم گاز در آند32

 
4 1

32 8 

  نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ برقكافت آب) (دشوار)دكتر (

رسيده است و آهن دچار خوردگي شده است، پـس شـكل    (Fe(s))اد خراش، خوردگي به ورقه آهنيكه پس از ايج ـ با توجه به اين» 4«گزينه  - 237

Feمربوط به يك ورقه حلبي است كه در آن آهن اكسايش يافته و يون (aq)2 شود. وارد قطره آب مي  

Fe(s) Fe e  2 2  
  زدهم ـ فصل دوم ـ خوردگي آهن ـ حلبي) (متوسط)نامور) (پايه دوادكتر (

  صورت زير است: ـ واكنش انجام شده به» 1«گزينه  -238

Na (l) Cl (l) Na(l) Cl (g)    22 2 2 

2و نسبت جرم سديم (فرآورده مايع) به جرم كلر (فرآورده گازي) توليد شده برابر 23
  است. 71

  وم ـ برقكافت سديم كلريد مذاب) (متوسط)نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل ددكتر (

  ـ بررسي عبارت نادرست:» 3«گزينه  - 239
عنوان روكش روي وسيله موردنظر قرار گيـرد   كنند و فلزي كه قرار است به نظر را به قطب منفي يا كاتد سلول متصل مي عبارت (ت) جسم مورد

  ) (آسان)آبكاري فلزاتـ دوم نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل دكتر (كنند.  عنوان قطب مثبت يا كاتد سلول الكتروليتي انتخاب مي را به
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صـورت   هـا بـه  Eطور قـراردادي  سازد (توجه داشته باشيد به تري داشته باشد، آند سلول گالواني را مي كوچك Eواكنش كه ـ نيم» 2«گزينه  - 240
Eواكنش اول كه ابراين نيمشود.)، بن كاهشي نوشته مي / v  0 صورت زير است  واكنش اكسايش در آند به است آند سلول است، پس نيم 84

  فرآورده آند است. SiO2آند سلول است و Siو 
Si(s) H O(l) SiO (s) H (aq) e    2 22 4   : اكسايش در آند4

H O(l) e H (g) OH (aq)   2 22 2   كاتد: كاهش در 2

  شود. توليد شده و خاصيت بازي ايجاد مي OHعبارت (الف): نادرست؛ در اطراف كاتد يون
  آند سلول است. Siعبارت (ب): نادرست؛ 

  عبارت (ث): معادله واكنش سلول:
Si(s) H O(l) SiO (s) H (g)  2 2 22 2  

  ـ سلول گالواني) (متوسط) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم 99(سراسري داخل كشور تجربي ـ 
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